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Supermap Engineer 
(บทนําและการนับ) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 
 

 
1. (ต.ค.52) ข้อใดต่อไปนี้ไม่ถูกต้อง 

1. ความดัน 1 Pa = 1 N/m2
 

2. ความถ่ี 1 Hz = 1 rad/s 
3. พลังงาน 1 J = 1 Nm 

4. ประจุไฟฟา้ 1 C = 1 As 

 

  

ข้อสอบบทนําและการนับ
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ข้อสอบบทนําและการนับ 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 
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Supermap Engineer 
(การเคลื่อนที่แนวตรง) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 
 
 
2. (มี.ค. 52) รถเทียมม้าคันหนึ่ง วิ่งระยะคร่ึงหนึ่งของระยะทางรวม โดยไม่บรรทุกน้ําหนัก จึงทําความเร็วได้ 

ต่อชั่วโมง ส่วนอีกคร่ึงหนึ่งของระยะทางรวม ต้องบรรทุกน้ําหนักเต็ม 
เฉลี่ยตลอดเส้นทางของรถเทียมม้าคันนี้คือเท่าไร
 
 
 
 
 

3. (มี.ค. 52) เคร่ืองบินบินด้วยความเร็ว 
ความเร็วของเคร่ืองบินนี้ในการบินได้ระยะทางเดียวกันโดยใช้เวลา 

 
 
 
 
 
 
4. (มี.ค. 52) สัญญาณไฟจราจรถูกตั้งจังหวะให้รถวิ่งด้วยความเร็ว 

เป็นไฟเขียวพอดี รถยนต์คันหนึ่งพลาดสัญญาณไฟทําให้จําเป็นต้องจอดรอที่สัญญาณไฟ 

ข้างหน้าเป็นระยะทาง 300 เมตร ผู้ขับข่ีรถยนต์ทราบว่ารถของตนมี
ขับรถด้วยความเร็วสูงสุดเท่าไร จึงจะถึงสัญญาณไฟ 

 
 
 
 
 
 

5. (มี.ค. 52) ในการทดลองบินเปน็เส้นตรงไป 
ลมพัดด้วยความเร็วคงที่ตลอดการบิน โดยลมพัดในทิศทางคงทีข่นานกับเสน้ทางขาไป ผลการทดลองในอุดมคติควรให้
ข้อสรุปอย่างไร 
1. การบินโดยไม่มีลมพัดใช้เวลารวมการบินไป 
2. การบินโดยไม่มีลมพัดใช้เวลารวมการบินไป 
3. การบินโดยไม่มีลมพัดใช้เวลารวมการบินไป 
4. ไม่สามารถสรุปได้ เนื่องจากข้ึนอยู่กับทิศทางลม ความเร็วเคร่ืองบิน และความเร็วลม

ข้อสอบการเคลือ่นที่แนวตรง
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รถเทียมม้าคันหนึ่ง วิ่งระยะคร่ึงหนึ่งของระยะทางรวม โดยไม่บรรทุกน้ําหนัก จึงทําความเร็วได้ 
ต่อชั่วโมง ส่วนอีกคร่ึงหนึ่งของระยะทางรวม ต้องบรรทุกน้ําหนักเต็ม จึงทําความเร็วได้ 4 กิโลเมตรต่อชั่วโมง ความเร็ว
เฉลี่ยตลอดเส้นทางของรถเทียมม้าคันนี้คือเท่าไร 

เคร่ืองบินบินด้วยความเร็ว 650 กิโลเมตรต่อชั่วโมง ใช้เวลา 4 ชั่วโมง 15 นาที ได้ระยะทางหนึ่ง 
ความเร็วของเคร่ืองบินนี้ในการบินได้ระยะทางเดียวกันโดยใช้เวลา 2 ชั่วโมง 30 นาที (ให้ปัดทศนิยมทิ้ง

สัญญาณไฟจราจรถูกตั้งจังหวะให้รถวิ่งด้วยความเร็ว 36 กิโลเมตรต่อชั่วโมงจะวิ่งถึงไฟสัญญาณถัดไปในเวลาที่
เป็นไฟเขียวพอดี รถยนต์คันหนึ่งพลาดสัญญาณไฟทําให้จําเป็นต้องจอดรอที่สัญญาณไฟ A 

เมตร ผู้ขับข่ีรถยนต์ทราบว่ารถของตนมีความเร่งสูงสุด 1.2 เมตร
ขับรถด้วยความเร็วสูงสุดเท่าไร จึงจะถึงสัญญาณไฟ B ขณะไฟเขียวพอดี 

ในการทดลองบินเปน็เส้นตรงไป – กลับ เพื่อเปรียบเทียบระหว่างการบินเม่ือไม่มลีม กับการบินในระหว่างมี
ลมพัดด้วยความเร็วคงที่ตลอดการบิน โดยลมพัดในทิศทางคงทีข่นานกับเสน้ทางขาไป ผลการทดลองในอุดมคติควรให้

การบินโดยไม่มีลมพัดใช้เวลารวมการบินไป – กลับ มากกว่าการบินโดยมีลมพัด 
การบินโดยไม่มีลมพัดใช้เวลารวมการบินไป – กลับ เท่ากับการบินโดยมีลมพัด 
การบินโดยไม่มีลมพัดใช้เวลารวมการบินไป – กลับ น้อยกว่าการบินโดยมีลมพัด 
ไม่สามารถสรุปได้ เนื่องจากข้ึนอยู่กับทิศทางลม ความเร็วเคร่ืองบิน และความเร็วลม 

ข้อสอบการเคลือ่นที่แนวตรง 
 

ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

รถเทียมม้าคันหนึ่ง วิ่งระยะคร่ึงหนึ่งของระยะทางรวม โดยไม่บรรทุกน้ําหนัก จึงทําความเร็วได้ 12 กิโลเมตร
กิโลเมตรต่อชั่วโมง ความเร็ว

นาที ได้ระยะทางหนึ่ง จงหา
ให้ปัดทศนิยมทิ้ง) 

กิโลเมตรต่อชั่วโมงจะวิ่งถึงไฟสัญญาณถัดไปในเวลาที่
A สัญญาณไฟ B อยู่ห่างไป

เมตรต่อวินาที� ดังนั้นจะต้อง

กลับ เพื่อเปรียบเทียบระหว่างการบินเม่ือไม่มลีม กับการบินในระหว่างมี
ลมพัดด้วยความเร็วคงที่ตลอดการบิน โดยลมพัดในทิศทางคงทีข่นานกับเสน้ทางขาไป ผลการทดลองในอุดมคติควรให้



 

6. (ก.ค. 52) นาย ก. ต้องการพายเรือข้ามฟากคลองแสนแสบไปท่าน้ําที่อยู่ตรงข้ามกันพอดี และมีระยะห่างกัน 
นาย ก. ประเมินว่าเขาใช้แรงพายเรือ ทําให้ความเร็วของเรือเท่ากับ 
ข้ามฟาก 3 นาที ความเร็วน้ําในคลองในขณะนั้นเท่ากับเท่าไร
1.  10 เมตรต่อนาที 
2.  15 เมตรต่อนาที 
3.  20 เมตรต่อนาที 
4.  25 เมตรต่อนาที 
 

7. (ก.ค. 52) นายดําดี ขับรถจากกรุงเทพไปเชียงใหม่เป็นระยะทาง 
กิโลเมตรต่อชั่วโมง และเที่ยวขากลับขับด้วยความเร็ว 
กลับด้วยความเร็วเฉลี่ยก่ีกิโลเมตรต่อชั่วโมง
1.  90 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
2.  80 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

3.  78
�
� กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

4.  75
�
�  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

 
8. (ต.ค. 52) นาย ก ต้องการพายเรือข้ามฟากคลองแสนแสบไปทา่น้ําที่อยู่ตรงข้ามกันพอดี นาย ก 

พายเรือทําให้ความเร็วของเรือเท่ากับ 
คลองในขณะนัน้เท่ากับ 15 เมตรต่อนาที คลองแสนแสบช่วงนั้นมีความกว้างเท่าไร
1. 100 เมตร 

2. 80 เมตร 

3. 60 เมตร 

4. 40 เมตร 
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ต้องการพายเรือข้ามฟากคลองแสนแสบไปท่าน้ําที่อยู่ตรงข้ามกันพอดี และมีระยะห่างกัน 
ประเมินว่าเขาใช้แรงพายเรือ ทําให้ความเร็วของเรือเท่ากับ 25 เมตรต่อนาที ถ้านาย ก

นาที ความเร็วน้ําในคลองในขณะนั้นเท่ากับเท่าไร 

นายดําดี ขับรถจากกรุงเทพไปเชียงใหม่เป็นระยะทาง 650 กิโลเมตร เที่ยวขาไปขับรถด้วยความเร็ว 
และเที่ยวขากลับขับด้วยความเร็ว 70 กิโลเมตรต่อชั่วโมง อยากทราบว่า นา

กลับด้วยความเร็วเฉลี่ยก่ีกิโลเมตรต่อชั่วโมง 

นาย ก ต้องการพายเรือข้ามฟากคลองแสนแสบไปทา่น้ําที่อยู่ตรงข้ามกันพอดี นาย ก 
พายเรือทําให้ความเร็วของเรือเท่ากับ 25 เมตรต่อนาที นาย ก ใช้เวลาในการพายเรือข้ามฟาก 

เมตรต่อนาที คลองแสนแสบช่วงนั้นมีความกว้างเท่าไร 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ต้องการพายเรือข้ามฟากคลองแสนแสบไปท่าน้ําที่อยู่ตรงข้ามกันพอดี และมีระยะห่างกัน 60 เมตร 
เมตรต่อนาที ถ้านาย ก. ใช้เวลาในการพายเรือ

กิโลเมตร เที่ยวขาไปขับรถด้วยความเร็ว 90 
กิโลเมตรต่อชั่วโมง อยากทราบว่า นายดําดีขับรถทั้งไปและ

นาย ก ต้องการพายเรือข้ามฟากคลองแสนแสบไปทา่น้ําที่อยู่ตรงข้ามกันพอดี นาย ก ประเมินว่าเขาใช้แรง
เมตรต่อนาที นาย ก ใช้เวลาในการพายเรือข้ามฟาก 3 นาที ความเร็วน้าํใน



 

  

Supermap Engineer
(กฎการเคลื่อนที่ของนิวตัน
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Supermap Engineer 
กฎการเคลื่อนที่ของนิวตัน) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 

 

9. (มี.ค. 52) เคร่ืองมือวัดความเร่งประกอบด้วยกล่องมวล 
ต่อเมตร ปลายสปริงแขวนด้วยมวล 
อิสระในทิศทางดังแสดงด้วยลูกศร 

 

 

1. ยืด mg/k เมตร 
2. ไม่ยืดและหด 
3. หด mg/k เมตร 
4. ยืด (M+m)g/k เมตร 

 
10. (มี.ค. 52) บล็อกโลหะ 2 ก้อนดังภาพถูกดึงด้วยแรง 

ถ้าค่าสัมประสิทธิ์ความเสียดทานสถิตระหว่างบล็อก 
สัมประสิทธิ์ความเสียดทานจลน์ระหว่างบล็อก 

1. บล็อก A เลื่อนไปทางขวาพร้อมกั
2. บล็อก A เลื่อนไปทางขวา บล็อก 
3. บล็อก A เลื่อนไปทางขวา บล็อก 
4. บล็อก A และ B หยุดนิ่งอยู่กับที่
 

11. (ก.ค. 52) พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
ก.  กรอบอ้างอิงอาจจะมีการการเคลื่อนที่สัมพัทธ์กันได้
ข.  กฎการเคลื่อนที่ของนิวตันเป็นจริง
ค.  กรอบอ้างอิงเฉ่ือยคือกรอบอ้างอิงที่มีความเร่งคงที่
ข้อใดถูกต้อง 
1.  ข้อ ก. 
2.  ข้อ ข. 
3.  ข้อ ค. 
4.  ข้อ ข และ ข้อ ค 

ข้อสอบการเคลือ่นที่แนวตรง
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เคร่ืองมือวัดความเร่งประกอบด้วยกล่องมวล M กิโลกรัม ภายในกล่องติดตั้งสปริงซ่ึงมีค่านิจเท่ากับ 
ต่อเมตร ปลายสปริงแขวนด้วยมวล m กิโลกรัม ดังรูป จงหาระยะยืดหรือหดของสปริงในขณะที่เคร่ืองมือวัดตกอย่าง

 

 

ก้อนดังภาพถูกดึงด้วยแรง F = 9 นิวตัน มวลของบล็อก A กับบล็อก 
ถ้าค่าสัมประสิทธิ์ความเสียดทานสถิตระหว่างบล็อก A กับพื้นมีค่า 0.8 และ ระหว่างบล็อก 
สัมประสิทธิ์ความเสียดทานจลน์ระหว่างบล็อก A กับพื้นมีค่า 0.6 ข้อใดอธิบายเหตุการณ์ได้ถูกต้อง

 

 

เลื่อนไปทางขวาพร้อมกับบล็อก B 
เลื่อนไปทางขวา บล็อก B หล่นที่พืน้ 
เลื่อนไปทางขวา บล็อก B ไหลไปทางซ้ายด้วยความเร็วเท่ากับบล็อก A 

หยุดนิ่งอยู่กับที่ 

พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
กรอบอ้างอิงอาจจะมีการการเคลื่อนที่สัมพัทธ์กันได้ 

จริงเฉพาะกับกรอบอ้างอิงเฉ่ือย 
กรอบอ้างอิงเฉ่ือยคือกรอบอ้างอิงที่มีความเร่งคงที่ 

ข้อสอบการเคลือ่นที่แนวตรง 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

กิโลกรัม ภายในกล่องติดตั้งสปริงซ่ึงมีค่านิจเท่ากับ k นิวตัน
จงหาระยะยืดหรือหดของสปริงในขณะที่เคร่ืองมือวัดตกอย่าง

กับบล็อก B มีค่าก้อนละ 10 นิวตัน 
และ ระหว่างบล็อก A กับบล็อก B มีค่า 0.9 ค่า

ข้อใดอธิบายเหตุการณ์ได้ถูกต้อง 



 

12. (ต.ค. 52) วัตถุมวล 5 กิโลกรัม ถูกแรง 

��� � 2	̂ � �̂ � 
�    จงหาค่าขนาดความเร่งของวัตถุ

1. 1.0 เมตรต่อวินาที2 
2. 1.414 เมตรต่อวินาที2 
3. 1.732 เมตรต่อวินาที2 
4. 2.01 เมตรต่อวินาที2 

 

13. (มี.ค. 53) กล่องมวล 10 กิโลกรัม ตั้งอยู่นิ่ง ต่อมาถูกแรง 

ระหว่างกล่องและพืน้ขรุขระ มีสัมประสทิธิ์ของความเสียดทานสถิตและจลน์ เท่ากับ

จงหาว่ากล่องจะมีอัตรา เร็วเท่าใดเม่ือเวลาผ่านไป 

1. 5 เมตรต่อวินาที 
2. 10 เมตรต่อวินาที 
3. 12 เมตรต่อวินาที 
4. 14 เมตรต่อวินาที 
5. 0 เมตรต่อวินาที เพราะแรงที่มาดึงไม่มากพอที่จะทําให้กล่องเคลื่อนที่ได้

 
14. (มี.ค. 53) จงหาแรงตึงเชือกของระบบต่อไปนี้ กําหนดทุกผิวสัมผัสลืน่ไม่มีแรงเสียดทาน กําหนดให้ 

วินาที2 

1. 50 นิวตนั 
2. 25 นิวตัน 
3. 5 นิวตัน 
4. 10 นิวตัน 
5. 20 นิวตัน 
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กิโลกรัม ถูกแรง 3 แรงกระทําดังนี้  ��� � 3	̂ � 2� ̂  นิวตัน , ��� � 2�̂
จงหาค่าขนาดความเร่งของวัตถุ 

กิโลกรัม ตั้งอยู่นิ่ง ต่อมาถูกแรง 100 นิวตัน มาดงึโดยทาํมุม 37๐ กับแนวราบ 

ระหว่างกล่องและพืน้ขรุขระ มีสัมประสทิธิ์ของความเสียดทานสถิตและจลน์ เท่ากับ µ
s 
= 0.75 , 

องจะมีอัตรา เร็วเท่าใดเม่ือเวลาผ่านไป 2 วินาที (sin 37o = 0.6, cos 53o = 0.8)
 

 
 

เมตรต่อวินาที เพราะแรงที่มาดึงไม่มากพอที่จะทําให้กล่องเคลื่อนที่ได ้

จงหาแรงตึงเชือกของระบบต่อไปนี้ กําหนดทุกผิวสัมผัสลืน่ไม่มีแรงเสียดทาน กําหนดให้ 

 

 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

�̂ � 4
�  นิวตัน และ  

กับแนวราบ ถ้าที่ผิวสัมผัส

= 0.75 , µ
k 
= 0.5 ตามลําดับ 

= 0.8) 

จงหาแรงตึงเชือกของระบบต่อไปนี้ กําหนดทุกผิวสัมผัสลืน่ไม่มีแรงเสียดทาน กําหนดให้ g = 10 เมตรต่อ
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Supermap Engineer 
(สมดุลกล) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 

 

15. (มี.ค. 52) เม่ือช่างทาสีปนีบนัไดข้ึนไปได้ 

พร้อมอุปกรณ์เป็น 80 กิโลกรัม ให้ใช้ 

 

1. บันไดซีกซ้ายเร่ิมไถลก่อน 
2. บันไดซีกขวาเร่ิมไถลก่อน 
3. บันไดเร่ิมไถลทั้ง 2 ด้านพร้อมกัน
4. ไม่มีการไถล 

 
16. (มี.ค. 53) จากคานยื่นที่กําหนดให้ จงหาโมเมนต์รอบจุด 

1. 50 นิวตนั-เมตร ทิศตามเข็มนาฬิกา
2. 50 นิวตนั-เมตร ทิศทวนเข็มนาฬิกา
3. 75 นิวตนั-เมตร ทิศทวนเข็มนาฬิกา
4. 80 นิวตนั-เมตร ทิศทวนเข็มนาฬิกา
5. 80 นิวตนั-เมตร ทิศตามเข็มนาฬิกา 

  

ข้อสอบสมดุลกล 
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เม่ือช่างทาสีปนีบนัไดข้ึนไปได้ 2 เมตร บันไดจะเร่ิมไถล ถ้าน้าํหนักบันไดเปน็ 150 

กิโลกรัม ให้ใช้ g = 10 เมตรต่อวินาที� คําตอบข้อใดเป็นจริง 

ด้านพร้อมกัน 

จากคานยื่นที่กําหนดให้ จงหาโมเมนต์รอบจุด A (ไม่ต้องคิดน้ําหนักของคาน) 

 
เมตร ทิศตามเข็มนาฬิกา 
เมตร ทิศทวนเข็มนาฬิกา 

ศทวนเข็มนาฬิกา 
เมตร ทิศทวนเข็มนาฬิกา 
เมตร ทิศตามเข็มนาฬิกา  

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

150 นิวตัน และมวลของคน

 



 

  

Supermap Engineer
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Supermap Engineer 
(งานและพลังงาน) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 

 

17. (มี.ค. 52) นักออกแบบเคร่ืองเล่นสวนสนุกได้ออกแบบกระดานลื่นที่มีความชันที่ตําแหน่งเร่ิมต้นและตําแหน่งสุดท้ายดัง
รูป โดยต้องการให้ความเร็วของผู้เล่นเม่ือหลุดออกจากกระดานไม่เร็วกว่า 
H เป็นเท่าไร  

กําหนดให้ g = 10 เมตรต่อวินาท�ี 
 
 
 
 
 
 
 

18. (ก.ค. 52) กล่องหนัก 15 นิวตัน ถูกลากไปตามพื้นลื่น โดยแรง 
กิโลเมตรต่อชั่วโมง เป็นเวลา 1 นาที กําลังที่ใช้ในการลากกล่องเป็นเท่าไร

 

 

 

1. 3.75 W 
2. 12.50 W 
3. 16.25 W 
4. ไม่เกิดงาน จึงไม่มีการใช้กําลังงาน

  

ข้อสอบงานและพลังงาน
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นักออกแบบเคร่ืองเล่นสวนสนุกได้ออกแบบกระดานลื่นที่มีความชันที่ตําแหน่งเร่ิมต้นและตําแหน่งสุดท้ายดัง
รูป โดยต้องการให้ความเร็วของผู้เล่นเม่ือหลุดออกจากกระดานไม่เร็วกว่า 18 กม./ชม. เขาจะต้องออกแบบให้ความสูง 

 

ถูกลากไปตามพื้นลื่น โดยแรง P = 30 นิวตัน ที่ทํามุม θ
นาที กําลังที่ใช้ในการลากกล่องเป็นเท่าไร 

ไม่เกิดงาน จึงไม่มีการใช้กําลังงาน 

ข้อสอบงานและพลังงาน 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

นักออกแบบเคร่ืองเล่นสวนสนุกได้ออกแบบกระดานลื่นที่มีความชันที่ตําแหน่งเร่ิมต้นและตําแหน่งสุดท้ายดัง
เขาจะต้องออกแบบให้ความสูง 

θ � 60° ด้วยความเร็ว 3 



 

19. (ก.ค. 52) ผลลัพธ์ของการทดลองจากการวัดค่าระหว่างความเร็วและพลังงานจลน์ของวัตถุ 
m2 เป็นไปตามกราฟข้างล่างนี้ ข้อใดคือผลของการวิเคราะห์มีความเป็นไปได้

 

 

 

 

 

 

 

1.  มวลของ m1 มีค่าเป็น 4 เท่าของ 
2.  มวลของ m1 มีค่าเป็น 2 เท่าของ 
3.  มวลของ m1 มีค่าเป็น 1/4 เท่าของ 
4.  มวลของ m1 มีค่าเป็น 1/2 เท่าของ 
 

20. (ต.ค. 52) รถยนต์ความเร็วสูงขับเคลื่อนด้วยเคร่ืองยนต์ไอพ่นขนาด 

เท่ากับ 0.8 ถ้าเคร่ืองยนต์สามารถสร้างแรงผลักสูงสุดเท่ากับ 

สูงสุดเท่าไร 

1. 288 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
2. 320 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
3. 360 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
4. 466 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
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ผลลัพธ์ของการทดลองจากการวัดค่าระหว่างความเร็วและพลังงานจลน์ของวัตถุ 
เป็นไปตามกราฟข้างล่างนี้ ข้อใดคือผลของการวิเคราะห์มีความเป็นไปได้ 

เท่าของ m2 
เท่าของ m2 

เท่าของ m2 
เท่าของ m2 

รถยนต์ความเร็วสูงขับเคลื่อนด้วยเคร่ืองยนต์ไอพ่นขนาด 200 กิโลวัตต์ และมีประสทิธิภาพของเคร่ืองกล

ถ้าเคร่ืองยนต์สามารถสร้างแรงผลักสูงสุดเท่ากับ 2 กิโลนิวตนั จงหาวา่รถยนต์คันนีส้ามารถวิ่งได้ความเร็ว

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ผลลัพธ์ของการทดลองจากการวัดค่าระหว่างความเร็วและพลังงานจลน์ของวัตถุ 2 ชนิด คือ มวล m1 และ 

กิโลวัตต์ และมีประสทิธิภาพของเคร่ืองกล

จงหาวา่รถยนต์คันนีส้ามารถวิ่งได้ความเร็ว



 

21. (ต.ค. 52) กล่องหนัก 15 นิวตัน ถูกลากไปตามพื้นที่มีสัมประสทิธิ์

θ = 60° ด้วยความเร็ว 3 กิโลเมตรต่อชั่วโมง เป็นเวลา 

 

 

1. 375 จูล 

2. 1250 จูล 

3. 1625 จูล 

4. 75 จูล 
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นิวตัน ถูกลากไปตามพื้นที่มีสัมประสทิธิ์ความเสียดทาน 0.1 โดยแรง 

กิโลเมตรต่อชั่วโมง เป็นเวลา 1 นาที งานที่เกิดจากการลากกล่องเปน็เทา่ไร

 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

โดยแรง P = 50 นิวตัน ทีท่ํามุม 

นาที งานที่เกิดจากการลากกล่องเปน็เทา่ไร 



 

  
Supermap Engineer
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Supermap Engineer 
(โมเมนตัม) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 

 

22. (มี.ค. 52) ข้อใดต่อไปนี้ไม่ถูกต้อง 
1. การชนแบบยืดหยุ่นเปน็การชนที่มีค่าพลังงานจลน์คงเดิม
2. การชนแบบยืดหยุ่นเปน็การชนที่มีค่าโมเมนตัมคงเดิม

3. การชนแบบไม่ยดืหยุ่นเป็นการชนที่มีค่าพลังงานจลน์เปลี่ยนไป

4. การชนแบบไม่ยดืหยุ่นเป็นการชนที่มีค่าโมเมนตัมเปลี่ยนไป

 
23. (ต.ค. 52) รถยนต์มวล 3,600 กิโลกรัม เกิดอุบัติเหตุโดยวิ่งเข้าชนท้ายรถบรรทุกสบิล้อที่จอดนิง่

กิโลเมตรต่อชั่วโมง และเกิดการอัดตัวระหว่างการชนเป็นเวลา 
ด้วยความเร็ว 40 กิโลเมตรต่อชั่วโมง ในขณะที่รถบรรทุกยังคงอยู่ในสภาวะหยุ
มากๆ จงหาแรงอัดตัวเฉลี่ยที่กระทํากับรถยนต์ในขณะเกิดการชน
1. 2.0 เมกะนิวตัน 

2. 7.2 เมกะนิวตัน 

3. 10.0 เมกะนิวตัน 

4. 36.0 เมกะนิวตัน 

 

24. (ต.ค. 52) ชายคนหนึ่ง หนัก 75 กิโลกรัม
จากท่า ดังนั้นเขาจงึวิ่งกระโดดข้ึนเรือ ความเร็วที่เขาวิ่งกระโดดข้ึนเรือเท่ากับ 
น้ําหนักบรรทุกขณะนั้นเท่ากับ 3,000 
มีความต้านทาน 
1.  0 กิโลเมตรต่อชั่วโมง  
2.  0.15 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
3.  0.22 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
4.  0.225 กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

 
25. (มี.ค. 53) มอเตอร์ที่ใช้ดึงลูกตุ้มสําหรับตอกเสาเข็มมีกําลัง 

ด้วยอัตราเร็วสมํ่าเสมอ 2.5 เมตรต่อวินาที เป็นระยะ 
เสาเข็มภายหลังการกระแทกแลว้ จงหาว่าเสาเข็มจะจมลงดนิลกึเท่าใดภายหลังการตอกแต่ละคร้ัง ถ้าแรงต้านทานเฉลี่ย
ของดินมีค่า 125 กิโลนิวตนั และเสาเข็มมีมวล 

1. 20 เซนติเมตร 
2. 40 เซนติเมตร 
3. 60 เซนติเมตร 
4. 80 เซนติเมตร 
5. 100 เซนติเมตร 

ข้อสอบโมเมนตัม 
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การชนแบบยืดหยุ่นเปน็การชนที่มีค่าพลังงานจลน์คงเดิม 
การชนแบบยืดหยุ่นเปน็การชนที่มีค่าโมเมนตัมคงเดิม 

การชนแบบไม่ยดืหยุ่นเป็นการชนที่มีค่าพลังงานจลน์เปลี่ยนไป 

การชนแบบไม่ยดืหยุ่นเป็นการชนที่มีค่าโมเมนตัมเปลี่ยนไป 

กิโลกรัม เกิดอุบัติเหตุโดยวิ่งเข้าชนท้ายรถบรรทุกสบิล้อที่จอดนิง่
กิโลเมตรต่อชั่วโมง และเกิดการอัดตัวระหว่างการชนเป็นเวลา 0.01 วินาที ก่อนที่จะกระดอนกลับในทิศทางตรงกันข้าม

กิโลเมตรต่อชั่วโมง ในขณะที่รถบรรทุกยังคงอยู่ในสภาวะหยุดนิ่งเนื่องจากมีมวลสูงกว่ามวลของรถยนต์
มากๆ จงหาแรงอัดตัวเฉลี่ยที่กระทํากับรถยนต์ในขณะเกิดการชน 

กิโลกรัม กําลังซ้ือตั๋วข้ึนเรือเพื่อข้ามฟากที่ทา่พระจันทร์ เขาสังเกตว่าเรือกําลังจะออก
จากท่า ดังนั้นเขาจงึวิ่งกระโดดข้ึนเรือ ความเร็วที่เขาวิ่งกระโดดข้ึนเรือเท่ากับ 2.5 เมตรต่อวินาที น้าํหนักเรือและ

000 กิโลกรัม การกระทําดังกล่าวจะทําให้เรือไหลไปด้วยความเร็วเท่าไร ให้คิดว่าน้ําไม่

มอเตอร์ที่ใช้ดึงลูกตุ้มสําหรับตอกเสาเข็มมีกําลัง 50 กิโลวัตต์ ซ่ึงในการตอกแต่ละคร้ัง ลูกตุ้มเหล็กจะถูกดึงข้ึน
เมตรต่อวินาที เป็นระยะ 5 เมตร จากปลายเสาเข็ม ถ้าลูกตุ้มไม่มีการกระดอนข้ึนจาก

เสาเข็มภายหลังการกระแทกแลว้ จงหาว่าเสาเข็มจะจมลงดนิลกึเท่าใดภายหลังการตอกแต่ละคร้ัง ถ้าแรงต้านทานเฉลี่ย
กิโลนิวตนั และเสาเข็มมีมวล 500 กิโลกรัม 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

กิโลกรัม เกิดอุบัติเหตุโดยวิ่งเข้าชนท้ายรถบรรทุกสบิล้อที่จอดนิง่ ด้วยความเร็ว 60 
วินาที ก่อนที่จะกระดอนกลับในทิศทางตรงกันข้าม

ดนิ่งเนื่องจากมีมวลสูงกว่ามวลของรถยนต์

กําลังซ้ือตั๋วข้ึนเรือเพื่อข้ามฟากที่ทา่พระจันทร์ เขาสังเกตว่าเรือกําลังจะออก
เมตรต่อวินาที น้าํหนักเรือและ

อไหลไปด้วยความเร็วเท่าไร ให้คิดว่าน้ําไม่

ซ่ึงในการตอกแต่ละคร้ัง ลูกตุ้มเหล็กจะถูกดึงข้ึน
ถ้าลูกตุ้มไม่มีการกระดอนข้ึนจาก

เสาเข็มภายหลังการกระแทกแลว้ จงหาว่าเสาเข็มจะจมลงดนิลกึเท่าใดภายหลังการตอกแต่ละคร้ัง ถ้าแรงต้านทานเฉลี่ย



 

  
Supermap Engineer
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Supermap Engineer 
(การเคลื่อนที่วิถีโคง้) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 

 

26. (ต.ค. 52) ลูกบอลมวล 1 กิโลกรัม ถูกเตะโดยเดวิด เบคแฮมดังแสดงในรูป ถ้าในขณะนัน้มีกระแสลมพัดต้านลูกบอลใน

แนวราบอย่างสมํ่าเสมอคิดเป็นแรงขนาดคงที่ 

(กําหนดให้ g = 10 เมตรต่อวินาที2) 

 

 

27. (มี.ค. 53) นายวิศวกรยืนบนยอดตึกแล้วโยนลูกบอลออกไป
เมตรต่อวินาทีทํามุม 53o กับแนวระดับ
เดิมแต่ทํามุม 37o กับแนวระดับ พบว่าบอลสองลูกได้ชนกันกลางอากาศ
ตามแนวราบที่ระยะก่ีเมตร กําหนดให้ค่าความเร่งเนื่องจากแรงโน้มถ่วงของโลกเป็น

 

  

ข้อสอบการเคลือ่นที่วิถีโค้ง
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กิโลกรัม ถูกเตะโดยเดวิด เบคแฮมดังแสดงในรูป ถ้าในขณะนัน้มีกระแสลมพัดต้านลูกบอลใน

แนวราบอย่างสมํ่าเสมอคิดเป็นแรงขนาดคงที่ 5 นิวตัน อยากทราบว่า ลูกบอลจะเคลื่อนที่ไดไ้กลสุดก่ีเมตรในแนวราบ 

 

 

นายวิศวกรยืนบนยอดตึกแล้วโยนลูกบอลออกไป 2 ลูก โดยโยนบอลลูกแรกออกไปก่อนด้วยความเร็ว
กับแนวระดับ แล้วจึงโยนลูกบอลลูกทีส่องออกไปตามหลังในแนวเดียวกัน

พบว่าบอลสองลูกได้ชนกันกลางอากาศ จงหาวา่ตําแหน่งที่ลูกบอลชนกันห่างจากตึก
กําหนดให้ค่าความเร่งเนื่องจากแรงโน้มถ่วงของโลกเป็น g = 10 

 

ข้อสอบการเคลือ่นที่วิถีโค้ง 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

กิโลกรัม ถูกเตะโดยเดวิด เบคแฮมดังแสดงในรูป ถ้าในขณะนัน้มีกระแสลมพัดต้านลูกบอลใน

นิวตัน อยากทราบว่า ลูกบอลจะเคลื่อนที่ไดไ้กลสุดก่ีเมตรในแนวราบ  

โดยโยนบอลลูกแรกออกไปก่อนด้วยความเร็ว 25 
แล้วจึงโยนลูกบอลลูกทีส่องออกไปตามหลังในแนวเดียวกัน ด้วยความเร็วเท่า

จงหาวา่ตําแหน่งที่ลูกบอลชนกันห่างจากตึก
g = 10 เมตรต่อวินาที2 

 



 

  
Supermap Engineer

(การเคลื่อนที่แบบวงกลม
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Supermap Engineer 
การเคลื่อนที่แบบวงกลม) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 

 

28. (มี.ค. 52)  ดาวเทียมได้รับการออกแบบให้ไปโคจรเป็นวงกลมรอบดาวเคราะห์ใหม่ดวงหนึ่ง ซ่ึงคาดคะเนว่ามีมวลเท่ากับ 
2 � 10�� กิโลกรัม โดยพันธะกิจหลักคือการตรวจวัดองค์ประกอบของอากาศที่ห่อหุ้มรอบดวงดาว ซ่ึงจากผลลัพธ์ของ
การออกแบบดาวเทียมจะโคจรด้วยความเร็วเท่ากับประมาณ 
ถ้าค่ามวลที่ถูกต้องของดาวเคราะห์คือ 
ตําแหน่งระดับความสูงเดียวกันกับที่ออกแบบไว้
 
 
 
 
 
 

29. รถยนต์กําลังแลน่เข้าโค้งรัศมี 100 เมตร ด้วยความเร่งคงที่ ดังแสดงในรูป พบว่า ที่ตําแหน่ง 

เมตรต่อวินาที และทีต่ําแหน่ง B รถมีอัตราเร็วเป็น 

ลัพธ์ก่ีเมตรต่อวินาที2 

 

30. (ก.ค. 52) ดาวเทียมมวล m กิโลกรัม โคจรรอบโลกเป็นวงกลมด้วยความเร็ว 
ในขณะที่โคจรอยู่นั้น มวลของดาวเทียมลดลงหนึ่งในสาม
1. ความเร็วในการโคจรเท่าเดิม 
2. ความเร็วในการโคจรลดลงหนึ่งในสาม
3. ความเร็วในการโคจรเพิ่มข้ึนหนึ่งในสาม
4. ความเร็วในการโคจรเพิ่มข้ึนสองในสาม

 
  

ข้อสอบการเคลือ่นที่แบบวงกลม
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ดาวเทียมได้รับการออกแบบให้ไปโคจรเป็นวงกลมรอบดาวเคราะห์ใหม่ดวงหนึ่ง ซ่ึงคาดคะเนว่ามีมวลเท่ากับ 
กิโลกรัม โดยพันธะกิจหลักคือการตรวจวัดองค์ประกอบของอากาศที่ห่อหุ้มรอบดวงดาว ซ่ึงจากผลลัพธ์ของ

การออกแบบดาวเทียมจะโคจรด้วยความเร็วเท่ากับประมาณ 2 กิโลเมตรต่อวินาที ณ ตําแหน่งระดับความสูงที่กําหนด 
ถ้าค่ามวลที่ถูกต้องของดาวเคราะห์คือ 8 � 10��  กิโลกรัม จงหาค่าประมาณของความเร็วจริงของการโคจร ณ 
ตําแหน่งระดับความสูงเดียวกันกับที่ออกแบบไว้ 

เมตร ด้วยความเร่งคงที่ ดังแสดงในรูป พบว่า ที่ตําแหน่ง 

รถมีอัตราเร็วเป็น 20 เมตรต่อวินาที อยากทราบวา่ที่ตาํแหน่ง 

 

กิโลกรัม โคจรรอบโลกเป็นวงกลมด้วยความเร็ว v เมตร/วินาที ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง ถ้า
ในขณะที่โคจรอยู่นั้น มวลของดาวเทียมลดลงหนึ่งในสาม 

ความเร็วในการโคจรลดลงหนึ่งในสาม 
ความเร็วในการโคจรเพิ่มข้ึนหนึ่งในสาม 

พิ่มข้ึนสองในสาม 

แบบวงกลม 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ดาวเทียมได้รับการออกแบบให้ไปโคจรเป็นวงกลมรอบดาวเคราะห์ใหม่ดวงหนึ่ง ซ่ึงคาดคะเนว่ามีมวลเท่ากับ 
กิโลกรัม โดยพันธะกิจหลักคือการตรวจวัดองค์ประกอบของอากาศที่ห่อหุ้มรอบดวงดาว ซ่ึงจากผลลัพธ์ของ

นาที ณ ตําแหน่งระดับความสูงที่กําหนด 
กิโลกรัม จงหาค่าประมาณของความเร็วจริงของการโคจร ณ 

เมตร ด้วยความเร่งคงที่ ดังแสดงในรูป พบว่า ที่ตําแหน่ง A มีรถอัตราเร็วเป็น 10 

เมตรต่อวินาที อยากทราบวา่ที่ตาํแหน่ง B รถยนต์จะมีความเร่ง

วินาที ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง ถ้า



 

31. (มี.ค. 53) วัตถุชิ้นหนึ่งเคลื่อนที่เป็นวงกลม
ความโค้งของเส้นทางการเคลื่อนที ่

  

V = 30 m/s
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วัตถุชิ้นหนึ่งเคลื่อนที่เป็นวงกลม โดยในขณะที่พิจารณาวัตถุมีขนาดของความเร็วและความเร่งดังรูป
 

 
 

V = 30 m/s 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

โดยในขณะที่พิจารณาวัตถุมีขนาดของความเร็วและความเร่งดังรูป จงหารัศมี



 

  

Supermap Engineer
(การเคลื่อนที่
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Supermap Engineer 
การเคลื่อนที่ซิมเป้ิลฮาร์มอนิค) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 
 
 
32. (ต.ค. 52) ค่าความถ่ีเชิงมุมของการเคลื่อนที่แบบฮาร์มอนิกของรถคือข้อใด ถ้า 

เมตร 

1. 3 เรเดียนต่อวินาท ี

2. 6 เรเดียนต่อวินาท ี

3. 12 เรเดียนต่อวินาท ี

4. 36 เรเดียนต่อวินาท ี

 

  

ข้อสอบการเคลือ่นที่ซิมเป้ิลฮาร์มอนิก
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ค่าความถ่ีเชิงมุมของการเคลื่อนที่แบบฮาร์มอนิกของรถคือข้อใด ถ้า m = 2 กิโลกรัม และ

 

ข้อสอบการเคลือ่นที่ซิมเป้ิลฮาร์มอนิก 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

กิโลกรัม และ k = 72 นิวตันต่อ



 

  

Supermap Engineer
(

24 

ความถนัดทางวิศวกรรม อ

Supermap Engineer 
(การเคลื่อนที่แบบหมุน) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 
 
 
33. (มี.ค. 52) วงล้อกลม 2 วง มีค่ารัศมีของวงล้อไม่เท่ากัน หมุนด้วยความเร็วรอบคงที่เท่ากัน ถ้ามีทอร์กภายนอกขนาดคงที่

มากระทํากับวงล้อทั้งสองเพื่อให้เกิดการหยุดหมุน 
1. วงล้อทั้งคู่จะหยุดหมุนพร้อมกัน
2. วงล้อที่มีรัศมีมากกว่าจะหยุดหมุนก่อน
3. วงล้อที่มีรัศมีน้อยกว่าจะหยุดหมุนก่อน
4. ข้อมูลไม่เพียงพอสําหรับการวิเคราะห์

 
34. (มี.ค. 52) มอเตอร์ไฟฟ้าหมุนล้อสะสมพลังงานที่หยุดนิ่งด้วยทอร์กคงที่เท่ากับ 

ความเฉ่ือยรวมของล้อสะสมพลังงานและแกนหมุนของมอเตอร์เท่ากับ 
ของล้อสะสมพลังงานเม่ือเวลาผ่านไป 
 
 
 
 

 

35. (มี.ค. 52) ดาวเทียมมีค่าโมเมนต์ความเฉ่ือยรอบแกน 
หมุนรอบแกน z ในอัตรานาทลีะ 10 

 
 
 
 
 
36. (มี.ค. 52) วัตถุถูกแรง F ดึงให้เคลื่อนที่ตามพืน้ราบที่มีแรงเสียดทาน 

กําหนดให้ วัตถุทุกชิ้นเคลื่อนที่ดว้ยอัตราความเร็วคงที่ 
 
 

  

ข้อสอบการเคลือ่นที่แบบหมุน

1. 

3. 
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วง มีค่ารัศมีของวงล้อไม่เท่ากัน หมุนด้วยความเร็วรอบคงที่เท่ากัน ถ้ามีทอร์กภายนอกขนาดคงที่
มากระทํากับวงล้อทั้งสองเพื่อให้เกิดการหยุดหมุน ข้อใดคือผลของการวิเคราะห์ที่คาดว่าจะเกิดข้ึน

วงล้อทั้งคู่จะหยุดหมุนพร้อมกัน 
วงล้อที่มีรัศมีมากกว่าจะหยุดหมุนก่อน 
วงล้อที่มีรัศมีน้อยกว่าจะหยุดหมุนก่อน 
ข้อมูลไม่เพียงพอสําหรับการวิเคราะห์ 

มอเตอร์ไฟฟ้าหมุนล้อสะสมพลังงานที่หยุดนิ่งด้วยทอร์กคงที่เท่ากับ 10 นิวตันเมตร กําหนดให้ค่าโมเมนต์

ความเฉ่ือยรวมของล้อสะสมพลังงานและแกนหมุนของมอเตอร์เท่ากับ 2 กิโลกรัมเมตร� จงหาค่าอัตราความเร็วเชิงมุม
ของล้อสะสมพลังงานเม่ือเวลาผ่านไป 4 วินาที 

วเทียมมีค่าโมเมนต์ความเฉ่ือยรอบแกน z ของตัวเองเท่ากับ 400 กิโลกรัมเมตร
10 รอบ จงหาค่าพลังงานจลน์ของการหมุนของดาวเทียม 

ดึงให้เคลื่อนที่ตามพืน้ราบที่มีแรงเสียดทาน Ff จงหาว่าวัตถุในกรณีใดที่มีพลังงานจลน์มากที่สุด 
กําหนดให้ วัตถุทุกชิ้นเคลื่อนที่ดว้ยอัตราความเร็วคงที่ 1 เมตรต่อวินาที และเคลื่อนที่ในเวลา 

ข้อสอบการเคลือ่นที่แบบหมุน 

2. 

4. 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

วง มีค่ารัศมีของวงล้อไม่เท่ากัน หมุนด้วยความเร็วรอบคงที่เท่ากัน ถ้ามีทอร์กภายนอกขนาดคงที่
ข้อใดคือผลของการวิเคราะห์ที่คาดว่าจะเกิดข้ึน 

นิวตันเมตร กําหนดให้ค่าโมเมนต์

จงหาค่าอัตราความเร็วเชิงมุม

กิโลกรัมเมตร� ขณะโคจรรอบโลกมีการ
 

ณีใดที่มีพลังงานจลน์มากที่สุด 
เมตรต่อวินาที และเคลื่อนที่ในเวลา 1 วินาทีเทา่กัน 



 

37. (ก.ค. 52) มอเตอร์ไฟฟ้าเหมือนกันทุกประการ 
สองใช้ใน การขับเคลื่อนวงล้อหมายเลข 
ใช้กําลัง ขับเคลื่อนมากที่สุด ในการเร่ิมขับเคลื่อนให้วงล้อทั้งสองหมุนด้วยความเร็วเท่ากันจากสภาวะเร่ิมต้นที่หยุดนิ่ง

 

 

 

1. มอเตอร์ตัวแรก 
2. มอเตอร์ตัวสอง 
3. มอเตอร์ทั้ง 2 ตัวใช้กําลังเท่ากัน 
4. ข้อมูลไม่เพียงพอที่จะสรุปได้ 

 
38. (ต.ค. 52) นาย ข ข่ีจักรยานที่มลี้อจักรยานขนาดเส้นผา่นศูนย์กลาง 

เคร่ืองวัดรอบการหมุนของล้อไว้ที่ล้อหน้า 

ในการถีบรถจักรยานของนาย ข เท่ากับก่ีกิโลเมตรต่อชั่วโมง

1. 4.8 π  

2. 2.4 π  

3. 1.2 π  

4. 0.6 π  

 

39. (ต.ค.52) เหรียญถูกกลิ้งไปบนพืน้ที่มีความฝืดอย่างเปน็อิสระ โดยไม่มีการไถล ตามรูป 

ไปในทิศทางใด 

 

1. ไปทางซ้าย 

2. ไปทางขวา 

3. ไม่มีแรงเสียดทาน 

4. ไม่มีข้อมูลพอที่จะแก้ปัญหา��� 
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มอเตอร์ไฟฟ้าเหมือนกันทุกประการ 2 ตัว ตัวที่หนึ่งใช้ในการขับเคลื่อนวงล้อหมายเลข 
สองใช้ใน การขับเคลื่อนวงล้อหมายเลข 2 ถ้ามวลของวงล้อทั้งสองเท่ากันและมีรัศมีภายนอกเท่ากัน มอเตอร์ตัวใดที่ต้อง
ใช้กําลัง ขับเคลื่อนมากที่สุด ในการเร่ิมขับเคลื่อนให้วงล้อทั้งสองหมุนด้วยความเร็วเท่ากันจากสภาวะเร่ิมต้นที่หยุดนิ่ง

 

นาย ข ข่ีจักรยานที่มลี้อจักรยานขนาดเส้นผา่นศูนย์กลาง 80 ซม. เท่ากันทั้ง 2 ล้อ ไปบนถนนคอนกรีต เขาติด

เคร่ืองวัดรอบการหมุนของล้อไว้ที่ล้อหน้า หลังจากข่ีรถไปได้ 10 นาที พบว่าล้อหมุนไป 1,000 

ในการถีบรถจักรยานของนาย ข เท่ากับก่ีกิโลเมตรต่อชั่วโมง 

เหรียญถูกกลิ้งไปบนพืน้ที่มีความฝืดอย่างเปน็อิสระ โดยไม่มีการไถล ตามรูป ทิศทางของแรงเสียดทานทีพ่ื้น จะ

 

 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ตัว ตัวที่หนึ่งใช้ในการขับเคลื่อนวงล้อหมายเลข 1 ส่วนมอเตอร์ตัวที่
ถ้ามวลของวงล้อทั้งสองเท่ากันและมีรัศมีภายนอกเท่ากัน มอเตอร์ตัวใดที่ต้อง

ใช้กําลัง ขับเคลื่อนมากที่สุด ในการเร่ิมขับเคลื่อนให้วงล้อทั้งสองหมุนด้วยความเร็วเท่ากันจากสภาวะเร่ิมต้นที่หยุดนิ่ง 

ล้อ ไปบนถนนคอนกรีต เขาติด

000 รอบ ดังนั้นความเร็วเฉลี่ย

ทิศทางของแรงเสียดทานทีพ่ื้น จะ



 

40. (ก.ค. 52) เหรียญถูกกลิ้งไปบนพื้นที่มีความฝืดอย่างเป็นอิสระโดยไม่มีการไถล ตามรูป ทิศทางของแรงเสียดทานที่พื้น 
จะไปในทิศทางใด 

 

 

1. ไปทางซ้าย 
2. ไปทางขวา 
3. ไม่มีแรงเสียดทาน 
4. ไม่มีข้อมูลเพียงพอที่จะแก้ปัญหาได้

 
41. (ต.ค.52 )จงหาความเร็วเชิงมุมเป็น 

ติดกับแผ่นไม้ที่เคลื่อนที่ด้วยความเร็ว 

วินาที ไปในทิศทางตามรูป กําหนดให้ไม่มีการลื่นไถลระหว่างแผน่ไม้ทั้งสองกับทรงกระบอก

 

 

42. (ต.ค. 52) วงล้อสะสมพลงังานมีค่าโมเมนต์ความเฉ่ือยเท่ากับ 

รองลื่นเพลาสร้างทอร์กคงที่เท่ากับ 0

วงล้อจะหยุดหมุนเม่ือเวลาผา่นไปแล้วเท่าไร

1. 0.50 นาที 
2. 0.67 นาที 
3. 20 นาท ี

4. 40 นาท ี

 

43. (ต.ค. 52) ถ้าเข็มสั้นของนาฬิกาหมุนเปลี่ยนไปได้ 

 

  

27 

ความถนัดทางวิศวกรรม อ

เหรียญถูกกลิ้งไปบนพื้นที่มีความฝืดอย่างเป็นอิสระโดยไม่มีการไถล ตามรูป ทิศทางของแรงเสียดทานที่พื้น 

ที่จะแก้ปัญหาได้ 

จงหาความเร็วเชิงมุมเป็น เรเดียนต่อวินาที ของทรงกระบอกกลมขนาดเส้นผ่านศูนยก์ลาง 

ติดกับแผ่นไม้ที่เคลื่อนที่ด้วยความเร็ว 5 เมตรต่อวินาที และดา้นล่างติดกับแผน่ไม้เคลื่อนที่ด้วยความเร็ว 

วินาที ไปในทิศทางตามรูป กําหนดให้ไม่มีการลื่นไถลระหว่างแผน่ไม้ทั้งสองกับทรงกระบอก 

 

วงล้อสะสมพลงังานมีค่าโมเมนต์ความเฉ่ือยเท่ากับ 2 กิโลกรัม – เมตร2  โดยความฝืดระหว่างเพลาวงล้อและ

0.5 นิวตัน – เมตร ถ้าวงล้อเร่ิมต้นหมุนด้วยความเร็ว 10 

วงล้อจะหยุดหมุนเม่ือเวลาผา่นไปแล้วเท่าไร 

ถ้าเข็มสั้นของนาฬิกาหมุนเปลี่ยนไปได้ 90° เข็มยาวของนาฬิกาจะหมุนเปลีย่นไปได้ก่ีองศา

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

เหรียญถูกกลิ้งไปบนพื้นที่มีความฝืดอย่างเป็นอิสระโดยไม่มีการไถล ตามรูป ทิศทางของแรงเสียดทานที่พื้น 

ศูนยก์ลาง 10 เมตร ที่ด้านบน

และดา้นล่างติดกับแผน่ไม้เคลื่อนที่ด้วยความเร็ว 10 เมตรต่อ

 

โดยความฝืดระหว่างเพลาวงล้อและ

10 เรเดียนต่อวินาที จงหาวา่

เข็มยาวของนาฬิกาจะหมุนเปลีย่นไปได้ก่ีองศา 



 

44. (มี.ค. 53) จากรูปกําหนดให้แรง 150 
แนวแรงกระทําอยู่ในแนวราบและผา่นจุดศูนย์กลางของล้อ และกล่องสี่เหลี่ยมที่ขวางล้ออยู่มีความสูง 
ไม่คิดแรงเสียดทานใดๆ ข้อใดต่อไปนี้กลา่วถูกต้อง กําหนดให้ 

 
1. ล้อกลิ้งข้ามกล่องได้พอด ี
2. ล้อจะกลิ้งข้ามกล่องไปได้สบาย เนื่องจากแรงที่ออกมีค่ามากกว่าแรงน้อยที่สุดที่ทําให้ล้อข้ามไดพ้อดี
3. ล้อไม่สามารถกลิ้งข้ามกล่องได้ เพราะแรงที่ออกไม่มากพอ
4. ล้อกลิ้งข้ามกล่องไม่ได้เนื่องจากแรงที่ออกน้อยกว่าน้ําหนักของกล่อง
5. คิดไม่ได้เพราะข้อมูลไม่เพียงพอ
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150 นิวตัน กระทําต่อล้อยางรถยนต์มวล 20 กิโลกรัม เส้นผา่นศูนย์กลาง 
แนวแรงกระทําอยู่ในแนวราบและผา่นจุดศูนย์กลางของล้อ และกล่องสี่เหลี่ยมที่ขวางล้ออยู่มีความสูง 
ไม่คิดแรงเสียดทานใดๆ ข้อใดต่อไปนี้กลา่วถูกต้อง กําหนดให้ g = 10 เมตรต่อวินาที2 

 

ล้อจะกลิ้งข้ามกล่องไปได้สบาย เนื่องจากแรงที่ออกมีค่ามากกว่าแรงน้อยที่สุดที่ทําให้ล้อข้ามไดพ้อดี
ล้อไม่สามารถกลิ้งข้ามกล่องได้ เพราะแรงที่ออกไม่มากพอ 
ล้อกลิ้งข้ามกล่องไม่ได้เนื่องจากแรงที่ออกน้อยกว่าน้ําหนักของกล่อง 
คิดไม่ได้เพราะข้อมูลไม่เพียงพอ 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

กิโลกรัม เส้นผา่นศูนย์กลาง 1 เมตร โดย
แนวแรงกระทําอยู่ในแนวราบและผา่นจุดศูนย์กลางของล้อ และกล่องสี่เหลี่ยมที่ขวางล้ออยู่มีความสูง 10 เซนติเมตร ถ้า

ล้อจะกลิ้งข้ามกล่องไปได้สบาย เนื่องจากแรงที่ออกมีค่ามากกว่าแรงน้อยที่สุดที่ทําให้ล้อข้ามไดพ้อดี 
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Supermap Engineer 
(สมบัติของแข็ง) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 
 
 
45. (มี.ค. 52) เม่ือนําแท่งเหล็กยาวมาดึงทีป่ลายข้างหนึ่ง โดยที่ยดึปลายอีกข้างหนึง่ไว้ วสัดุจะเปลีย่นแปลงตามเสน้ทางการ

เดินของกราฟความสัมพันธ์ระหว่างขนาดของแรงดึงกับความยาวที่สปริงยึดออก จาก จุด 
แปรผันตรง) ไปยงัจุด b (ขีดจํากัดสภาพยืดหยุ่น
ตัวในเส้นทางใด 

1. c � b � a � o 
2. c � b � a � d 
3. c � o 
4. c � d 

 
46. (มี.ค.52) สําหรับสารที่มีปริมาตรเท่ากันที่อุณหภูมิห้องปกติ สารในข้อใดมีน้ําหนักมากที่สุด

1. คอนกรีต 
2. อะลูมิเนียม 
3. เหล็ก 
4. ตะก่ัว 

 
47. (ก.ค. 52) วิศวกรออกแบบเลือกใช้ท่อนเหล็กสําหรับรองรับโครงสร้างที่ไม่ยอมให้มีการเปลี่ยนรูปแบบถาวรได้ เขาทราบ

ว่าวัสดุที่เขาเลือกใช้สามารถรับความเค้นสูงสุดได้ 
ตารางมิลลิเมตร แรงกระทําที่เกิดข้ึนต่อชิ้
มีความยาว 1.5 เมตรนี้ ไม่สามารถยืดหรือหดตัวมากเกินกว่า 
มีโมคูลัสความยืดหยุ่น 200 x 103 นิวตันต่อตารางมิลลิเมตร
น้อยเท่าใด 
1. 450 ตารางมิลลิเมตร 
2. 750 ตารางมิลลิเมตร 
3. 900 ตารางมิลลิเมตร 
4. 1350 ตารางมิลลิเมตร 

  

ข้อสอบสมบัติของแข็ง
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เม่ือนําแท่งเหล็กยาวมาดึงทีป่ลายข้างหนึ่ง โดยที่ยดึปลายอีกข้างหนึง่ไว้ วสัดุจะเปลีย่นแปลงตามเสน้ทางการ
เดินของกราฟความสัมพันธ์ระหว่างขนาดของแรงดึงกับความยาวที่สปริงยึดออก จาก จุด o ไปยังจุด 

ขีดจํากัดสภาพยืดหยุ่น) และไปยังจุด c ตามลําดบัดังรูป เม่ือปล่อยแรงดึงแล้วแท่งเหล็กจะคืน

 

 

 

 

 

สําหรับสารที่มีปริมาตรเท่ากันที่อุณหภูมิห้องปกติ สารในข้อใดมีน้ําหนักมากที่สุด 

วิศวกรออกแบบเลือกใช้ท่อนเหล็กสําหรับรองรับโครงสร้างที่ไม่ยอมให้มีการเปลี่ยนรูปแบบถาวรได้ เขาทราบ
ว่าวัสดุที่เขาเลือกใช้สามารถรับความเค้นสูงสุดได้ 400 นิวตันต่อตารางมิลลิเมตร และรับแรงดึงครากได้ 
ตารางมิลลิเมตร แรงกระทําที่เกิดข้ึนต่อชิ้นส่วนนี้มีขนาดระหว่าง 120 ถึง 180 กิโลนิวตัน ระหว่างการใช้งานชิ้นส่วนซ่ึง

เมตรนี้ ไม่สามารถยืดหรือหดตัวมากเกินกว่า 1 มิลลิเมตร เพื่อให้การทํางานของโครงสร้างถูกต้อง เหล็ก
นิวตันต่อตารางมิลลิเมตร วิศวกรนายนี้ต้องเลือกใช้เหล็กที่มีขนาดพื้นที่หน้าตัดอย่าง

ข้อสอบสมบัติของแข็ง 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

เม่ือนําแท่งเหล็กยาวมาดึงทีป่ลายข้างหนึ่ง โดยที่ยดึปลายอีกข้างหนึง่ไว้ วสัดุจะเปลีย่นแปลงตามเสน้ทางการ
o ไปยังจุด a (ขีดจํากัดการ

ตามลําดบัดังรูป เม่ือปล่อยแรงดึงแล้วแท่งเหล็กจะคืน

วิศวกรออกแบบเลือกใช้ท่อนเหล็กสําหรับรองรับโครงสร้างที่ไม่ยอมให้มีการเปลี่ยนรูปแบบถาวรได้ เขาทราบ
และรับแรงดึงครากได้ 240 นิวตันต่อ

ระหว่างการใช้งานชิ้นส่วนซ่ึง
เพื่อให้การทํางานของโครงสร้างถูกต้อง เหล็ก

อกใช้เหล็กที่มีขนาดพื้นที่หน้าตัดอย่าง



 

48. ฐานเคร่ืองจักรมีขนาดพื้นที่หน้าตัด 
เนื่องจากน้ําหนักของตัวเคร่ืองจักรเอง จงหาค่าน้ําหนักของตัวเคร่ืองจักร
1. 8 กิโลนิวตัน 
2. 80 กิโลนิวตัน 
3. 800 กิโลนิวตัน 
4. 8000 กิโลนิวตัน 

 

49. (ต.ค. 52) ลวดเหล็กกล้าสําหรับดึงลิฟต์เคร่ืองหนึ่งมีขีดจํากัดสภาพยืดหยุ่น 

พื้นที่หน้าตัดเท่ากับ 2.5 ตารางเซนติเมตร ถ้าลิฟต์มีมวล 

ละ 75 กิโลกรัม ลิฟต์ตัวนี้จะสามารถเคลื่อนที่ข้ึนด้วยความเร่งสงูสุดก่ีเมตรต่อวินาที

ยืดเกินขีดจํากัดสภาพยดืหยุ่น 

กําหนดให้ g = 10 เมตรต่อวินาที2 

 

 

 

 

 

50. (ต.ค. 52) จากรูปเสาไม้ฝงัอยู่ในพื้นสูงจากระดับพืน้ 

ที่ 10 นิวตันทั้งสองฝั่งของเสาไม้ ความยาวลวดแต่ละข้างของเสาเท่ากับ 

ที่เกิดข้ึนในเสาไม้ เสาไม้มีพืน้ทีห่น้าตัด 

ตันต่อตารางเมตร 
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ฐานเคร่ืองจักรมีขนาดพื้นที่หน้าตัด 20 ตารางเซนติเมตร เกิดความเค้นอัด 4 จิกะนิวตัน
เนื่องจากน้ําหนักของตัวเคร่ืองจักรเอง จงหาค่าน้ําหนักของตัวเคร่ืองจักร 

ลวดเหล็กกล้าสําหรับดึงลิฟต์เคร่ืองหนึ่งมีขีดจํากัดสภาพยืดหยุ่น 1.86�108 นิวตันต่อตารางเมตร และมี

ตารางเซนติเมตร ถ้าลิฟต์มีมวล 800 กิโลกรัม และบรรทุกผูโ้ดยสาร 

กิโลกรัม ลิฟต์ตัวนี้จะสามารถเคลื่อนที่ข้ึนด้วยความเร่งสงูสุดก่ีเมตรต่อวินาที2 โดยลวดเหล็กกล้าที่ดึงลิฟต์จะไม่

จากรูปเสาไม้ฝงัอยู่ในพื้นสูงจากระดับพืน้ 4 เมตร มีลวดสลิงยาวทั้งหมด 10 เมตร

นิวตันทั้งสองฝั่งของเสาไม้ ความยาวลวดแต่ละข้างของเสาเท่ากับ 5 เมตร จงหาค่า ความเครียด 

ที่เกิดข้ึนในเสาไม้ เสาไม้มีพืน้ทีห่น้าตัด 2 ตารางเมตร และมีค่ามอดูลัสของยัง (Young’s Modulus) = 100

 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

จิกะนิวตัน/ตารางเมตร ข้ึนบนฐาน 

นิวตันต่อตารางเมตร และมี

กิโลกรัม และบรรทุกผูโ้ดยสาร 10 คนซ่ึงมีมวลเฉลี่ยคน

โดยลวดเหล็กกล้าที่ดึงลิฟต์จะไม่

เมตร ขึงอยู่ด้วยแรงตึงในลวดอยู่

ความเครียด (Strain) � 10-8 

(Young’s Modulus) = 100�106  นิว



 

 

  
Supermap Engineer

(ความรู้ทั่วไปทางวศิวกรรม
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Supermap Engineer 
ความรู้ทั่วไปทางวศิวกรรม) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 

 

51. (ก.ค. 52) ในกลไกลูกสูบตามรูป การเคลื่อนที่แบบเลื่อนไหลได้แก่
 

 

 

 

 

1. ข้อเหวี่ยง OB 
2. ก้านสูบ AB 
3. ลูกสูบ A 
4. กระบอกสูบ 

 
52. (ก.ค. 52) พิจารณาระบบเฟืองต่อกันดังรูป ถ้าเฟือง 

นาฬิกาข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 

 

 

 

 

1.  เฟือง A หมุนด้วยความเร็วคงที่ 
2.  เฟือง B หมุนด้วยความเร็วคงที่ 
3.  เฟือง D หมุนด้วยความเร็วคงที่ 
4.  เฟือง E หมุนด้วยความเร็วคงที่ 

  

ข้อสอบความรู้ทั่วไปทางวิศวกรรม
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ในกลไกลูกสูบตามรูป การเคลื่อนที่แบบเลื่อนไหลได้แก่ 

พิจารณาระบบเฟืองต่อกันดังรูป ถ้าเฟือง C หมุนด้วยความเร็วคงที่ 2000 รอบต่อนาที ในทิศทางตามเข็ม

หมุนด้วยความเร็วคงที่ 2,000 รอบต่อนาที ในทิศทางทวนเข็มนาฬิกา 
หมุนด้วยความเร็วคงที่ 2,000 รอบต่อนาที ในทิศทางทวนเข็มนาฬิกา 
หมุนด้วยความเร็วคงที่ 2,000 รอบต่อนาที ในทิศทางทวนเข็มนาฬิกา 

2,000 รอบต่อนาที ในทิศทางตามเข็มนาฬิกา 

ข้อสอบความรู้ทั่วไปทางวิศวกรรม 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

รอบต่อนาที ในทิศทางตามเข็ม



 

53. (ก.ค. 52) ก.  เคร่ืองยนต์ที่ต้องการแรงม้าสูงมักเป็นเคร่ืองยนต์ดีเซล
 ข.  การเติมสารออกเทน ใช้กับ
 ค.  เคร่ืองยนต์ดีเซลใช้หลักการอัดอากาศให้มีความดันสูงแล้วจุดระเบิดด้วยการฉีดน้ํามันเชื้อเพลิง
 ง.  การใช้หัวเทียนในการจุดระเบิดใช้เฉพาะในเคร่ืองยนต์เบนซิน

ถามว่าข้อความดังที่กล่าวมา ข้อใดถูกต้อง
1. ก, ข, และ ค 
2. ข, ค, และ ง. 
3. ก, ค, และ ง 
4. ค และ ง 

 
54. (ต.ค. 52) ในการก่อสร้างถนนแบบคอนกรีต จะสงัเกตเห็นว่าทีร่อยต่อระหว่างแผ่นคอนกรีตจะใช้ยางมะตอยสีดําอุดไว้ 

เหตุผลในการกระทําดังกลา่วคือ 

1. ป้องกันพื้นคอนกรีตชนกันแตก 

2. สร้างตารางเพื่อให้เป็นแนวถนนชัดเจน
3. ต้องใส่เพราะการเทพื้นคอนกรีตกระทําทีละบล็อก ไม่ได้กระทาํพร้อมกัน
4. ป้องกันการเกิดความเค้นตกค้าง

 

55. (ต.ค. 52) การต่อสายดินให้กับเคร่ืองใช้ไฟฟ้า เพื่อประโยชน์อะไร

1. เพื่อป้องกันไม่ให้ไฟฟ้าร่ัว 
2. เพื่อให้ไฟฟ้าร่ัวไหลลงดนิ 

3. เพื่อลดค่ากระแสไฟฟา้ 
4. เพื่อให้ระบบไฟฟ้ามีเสถียรภาพสูงข้ึน

 

56. (ต.ค. 52) ระบบทางกลดังภาพ มีองศาเสรี 

และไม่เปน็อิสระต่อกัน 
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เคร่ืองยนต์ที่ต้องการแรงม้าสูงมักเป็นเคร่ืองยนต์ดีเซล 
ออกเทน ใช้กับน้ํามันดีเซล 

ดีเซลใช้หลักการอัดอากาศให้มีความดันสูงแล้วจุดระเบิดด้วยการฉีดน้ํามันเชื้อเพลิง
การใช้หัวเทียนในการจุดระเบิดใช้เฉพาะในเคร่ืองยนต์เบนซิน 

ถามว่าข้อความดังที่กล่าวมา ข้อใดถูกต้อง 

ในการก่อสร้างถนนแบบคอนกรีต จะสงัเกตเห็นว่าทีร่อยต่อระหว่างแผ่นคอนกรีตจะใช้ยางมะตอยสีดําอุดไว้ 

 

สร้างตารางเพื่อให้เป็นแนวถนนชัดเจน 

ต้องใส่เพราะการเทพื้นคอนกรีตกระทําทีละบล็อก ไม่ได้กระทาํพร้อมกัน 

ป้องกันการเกิดความเค้นตกค้าง 

การต่อสายดินให้กับเคร่ืองใช้ไฟฟ้า เพื่อประโยชน์อะไร 

เพื่อให้ระบบไฟฟ้ามีเสถียรภาพสูงข้ึน 

ระบบทางกลดังภาพ มีองศาเสรี (Degree of Freedom) ทั้งหมดเท่าไร ถ้ารอกตัวเลก็และตัวใหญ่เชื่อมติดกัน

 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ดีเซลใช้หลักการอัดอากาศให้มีความดันสูงแล้วจุดระเบิดด้วยการฉีดน้ํามันเชื้อเพลิง 

ในการก่อสร้างถนนแบบคอนกรีต จะสงัเกตเห็นว่าทีร่อยต่อระหว่างแผ่นคอนกรีตจะใช้ยางมะตอยสีดําอุดไว้ 

ทั้งหมดเท่าไร ถ้ารอกตัวเลก็และตัวใหญ่เชื่อมติดกัน



 

57. (ต.ค. 52)   a) ลมบก ลมทะเลเกิดจากกลไกการพาความร้อนและการแผ่รังสีความร้อน

  b) การได้รับความอบอุ่นจากการผิงไฟเกิดจากการพาความร้อนและการแผ่รังสีความร้อน

c) วัตถุดําที่อุณหภูมิสูงกว่าสิง่แวดล้อม เป็นวัตถุไม่มีการแผ่รังสแีละไม่ดูดกลนืรังสทีี่มาตกกระทบ

d) การแผ่รังสีความร้อน เปน็ถ่ายเทความร้อนในรูปของคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า

e) ถ้าวัตถุ 2 ก้อนมีอุณหภูมิเท่ากัน วัตถุสีขาวจะแผ่รังสีความร้อนได้ดีกวา่วัตถุดํา

ถามว่าข้อความดังที่กลา่วมา ข้อใดถูกต้อง

1. d และ e 

2. b และ d 

3. a, b และ c 
4. b, d และ e 
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ลมบก ลมทะเลเกิดจากกลไกการพาความร้อนและการแผ่รังสีความร้อน 

การได้รับความอบอุ่นจากการผิงไฟเกิดจากการพาความร้อนและการแผ่รังสีความร้อน

วัตถุดําที่อุณหภูมิสูงกว่าสิง่แวดล้อม เป็นวัตถุไม่มีการแผ่รังสแีละไม่ดูดกลนืรังสทีี่มาตกกระทบ

การแผ่รังสีความร้อน เปน็ถ่ายเทความร้อนในรูปของคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า 

ก้อนมีอุณหภูมิเท่ากัน วัตถุสีขาวจะแผ่รังสีความร้อนได้ดีกวา่วัตถุดํา

ถามว่าข้อความดังที่กลา่วมา ข้อใดถูกต้อง 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

การได้รับความอบอุ่นจากการผิงไฟเกิดจากการพาความร้อนและการแผ่รังสีความร้อน 

วัตถุดําที่อุณหภูมิสูงกว่าสิง่แวดล้อม เป็นวัตถุไม่มีการแผ่รังสแีละไม่ดูดกลนืรังสทีี่มาตกกระทบ 

ก้อนมีอุณหภูมิเท่ากัน วัตถุสีขาวจะแผ่รังสีความร้อนได้ดีกวา่วัตถุดํา 



 

58. (มี.ค. 53) รูปใดเป็นภาพฉายของวัตถุ

 
1.     
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3.     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. 
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รูปใดเป็นภาพฉายของวัตถุ 

 

        2. 

        4. 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

59. (มี.ค. 53) จากภาพฉายดังรูปทีกํ่าหนด รูปทรงของวัตถุควรเป็นอย่างไร
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 1.    
 
 
 
 
 
 4.    
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จากภาพฉายดังรูปทีกํ่าหนด รูปทรงของวัตถุควรเป็นอย่างไร 

2.    3. 

5.  

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

60. (มี.ค. 53) รูปใดต่อไปนี้มีพื้นที่ลอ้มด้วยเส้นทึบแตกตา่งจากรูปอ่ืนๆ
 

1.           
 
 
 
 
 
 
4.                 
 
 
 
 

 
61. (มี.ค. 53) จากการมองวัตถุทรงลูกบาศก์

ด้านข้างจะเปน็ไปตามข้อใด 

 
1.              

 
 

 
 
4.             
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รูปใดต่อไปนี้มีพื้นที่ลอ้มด้วยเส้นทึบแตกตา่งจากรูปอ่ืนๆ 

      2.         3. 

      5. 

จากการมองวัตถุทรงลูกบาศก์ โดยมีทิศทางการมองตามลูกศร ถ้าเห็นด้านหน้าและด้านบนดังรูป

          2.        3. 

          5. 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ถ้าเห็นด้านหน้าและด้านบนดังรูป ภาพ

 



 

62. (มี.ค. 53) ท่านคิดว่าพลังงานทีม่นุษย์
1. พลังงานความร้อนจากการเผาไหม้ของไม้
2. พลังงานกลจากการใช้แรงคน 
3. พลังงานความร้อนสําหรับเคร่ืองจักรไอน้ํา
4. พลังงานลมสําหรับแลน่เรือ 
5. พลังงานแสงอาทิตย์สาํหรับผลิตกระแสไฟฟ้า

 
63. (มี.ค. 53) หากนักเรียนสําเร็จการศึกษาเป็นวิศวกรและไดป้ระสบกับเหตุการณ์ในภาพนี้

ก่อนเป็นอันดับแรก 

1. ถ้าไม่เกิดอัคคีภัย ควรรีบทําการตรวจสอบสาเหตุ
2. ถ้าไม่เกิดอัคคีภัย และมีแสงวาบไฟหลายคร้ัง
3. หากเกิดอัคคีภัย ควรรีบตัดไฟฟา้ในทันที
4. หากเกิดอัคคีภัย และมีแสงวาบไฟหลายคร้ัง
5. ถ้าไม่เกิดอัคคีภัย ควรรีบโทรศัพท์แจ้ง
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ท่านคิดว่าพลังงานทีม่นุษย ์นํามาใช้เป็นประโยชน์คร้ังแรกเป็นพลังงานประเภทใด
พลังงานความร้อนจากการเผาไหม้ของไม้ 

พลังงานความร้อนสําหรับเคร่ืองจักรไอน้ํา 

ลังงานแสงอาทิตย์สาํหรับผลิตกระแสไฟฟ้า 

หากนักเรียนสําเร็จการศึกษาเป็นวิศวกรและไดป้ระสบกับเหตุการณ์ในภาพนี ้ในฐานะวิศวกรควรกระทําสิ่งใด

ควรรีบทําการตรวจสอบสาเหต ุ
และมีแสงวาบไฟหลายคร้ัง ควรตัดไฟฟ้าทันท ี
ควรรีบตัดไฟฟา้ในทันท ี
และมีแสงวาบไฟหลายคร้ัง ควรรีบดับเพลิงที่อาจจะเกิดข้ึนได ้
ควรรีบโทรศัพท์แจ้ง 191 หน่วยกู้ภัย และดับเพลิง 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

นํามาใช้เป็นประโยชน์คร้ังแรกเป็นพลังงานประเภทใด 

ในฐานะวิศวกรควรกระทําสิ่งใด
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Supermap Engineer 
(สมบัติของไหล) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 

 

64. (มี.ค. 52) แมนอมิเตอร์แบบรูปตัวยู 

1. ความดันสัมบูรณ์ภายในถังปิด 

2. วัดความดันเกจของถังปิด 
3. ความแตกต่างของพลังงานรวมในถังปิดกับบรรยากาศ
4. ความแตกต่างของความดนับรรยากาศที่ตาํแหน่งนัน้กับความแตกต่างความดนับรรยากาศที่ระดับน้าํทะเล

 

65. (มี.ค. 52) วัดความดันของอากาศในยางรถยนต์ด้วยเกจวัดความดัน ถ้าอ่านค่าเป็นความดนัเกจได้ 
ขณะที่ความดนับรรยากาศบริเวณรอบ ๆ นั้นมีค่าเทา่กับ 
เท่าใด 
1. 310 กิโลปาสกาล 
2. 220 กิโลปาสกาล 
3. 200 กิโลปาสกาล 
4. 110 กิโลปาสกาล 

 
66. (มี.ค. 52) ในห้องปฏิบัติการ วิศวกรคนหนึ่งได้ทิ้งวัตถุรูปทรงกลมรัศมี 

11 � 10� กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร ให้ตกลงในของไหลที่มีความหนืด 
1000 กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร จงหาความเร็วปลายของการเคลื่อนที่ของทรงกลม ดังกลา่ว
 
 
 
 
 

67. (มี.ค. 52) น้ําไหลในท่อประปาขนาดเสน้ผ่านศูนย์กลาง 
จะเข้าสู่ตัวบา้น มีการใช้น้าํรดสนามหญ้านอกบ้านด้วยอัตรา 
ประปาขนาดเสน้ผา่นศูนย์กลาง 50 
ภายในบา้น 
1. ความเร็วเฉลี่ยในท่อนอกบ้านมากกว่าท่อในบา้น 

2. ความเร็วเฉลี่ยในท่อในบ้านมากกว่าท่อนอกบ้าน 

3. ความเร็วเฉลี่ยในท่อนอกบ้านมากกว่าท่อในบา้น 

4. ความเร็วเฉลี่ยในท่อในบ้านมากกว่าท่อนอกบ้าน 

 

ข้อสอบของไหล 
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แมนอมิเตอร์แบบรูปตัวยู (U-tube manometer) สามารถใช้ในการวัดสิ่งใดในข้อต่อไปนี้

 

ความแตกต่างของพลังงานรวมในถังปิดกับบรรยากาศ 
ความแตกต่างของความดนับรรยากาศที่ตาํแหน่งนัน้กับความแตกต่างความดนับรรยากาศที่ระดับน้าํทะเล

วัดความดันของอากาศในยางรถยนต์ด้วยเกจวัดความดัน ถ้าอ่านค่าเป็นความดนัเกจได้ 
ขณะที่ความดนับรรยากาศบริเวณรอบ ๆ นั้นมีค่าเทา่กับ 1 บาร์ ความดันสัมบูรณ์ของอากาศภายในยางรถยนต์มีค่า

ในห้องปฏิบัติการ วิศวกรคนหนึ่งได้ทิ้งวัตถุรูปทรงกลมรัศมี 3 มิลลิเมตร ทําจากวัสดทุี่มีความหนาแน่น 
กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร ให้ตกลงในของไหลที่มีความหนืด 1.0 ปาสกาล – วินาที และมีความหนาแน่น 

กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร จงหาความเร็วปลายของการเคลื่อนที่ของทรงกลม ดังกลา่ว

น้ําไหลในท่อประปาขนาดเสน้ผ่านศูนย์กลาง 100 มิลลิเมตร ที่อัตราการไหล 50 ลิตรต่อวินาที แต่ก่อนทีน่้ํา
จะเข้าสู่ตัวบา้น มีการใช้น้าํรดสนามหญ้านอกบ้านด้วยอัตรา 10 ลิตรต่อวินาที น้ําที่เหลือไดไ้หลเข้าไปในตัวบา้น ที่มที่อ

50 มิลลิเมตร จงเปรียบเทียบความเร็วเฉลี่ยของน้ําที่ไหลในท่อนอกบ้านและในท่อ

เร็วเฉลี่ยในท่อนอกบ้านมากกว่าท่อในบา้น 3.2 เท่า 

ความเร็วเฉลี่ยในท่อในบ้านมากกว่าท่อนอกบ้าน 3.2 เท่า 

ความเร็วเฉลี่ยในท่อนอกบ้านมากกว่าท่อในบา้น 1.6 เท่า 

ความเร็วเฉลี่ยในท่อในบ้านมากกว่าท่อนอกบ้าน 1.6 เท่า 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

สามารถใช้ในการวัดสิ่งใดในข้อต่อไปนี ้

ความแตกต่างของความดนับรรยากาศที่ตาํแหน่งนัน้กับความแตกต่างความดนับรรยากาศที่ระดับน้าํทะเล 

วัดความดันของอากาศในยางรถยนต์ด้วยเกจวัดความดัน ถ้าอ่านค่าเป็นความดนัเกจได้ 210 กิโลปาสกาล 
ความดันสัมบูรณ์ของอากาศภายในยางรถยนต์มีค่า

มิลลิเมตร ทําจากวัสดทุี่มีความหนาแน่น 
วินาที และมีความหนาแน่น 

กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร จงหาความเร็วปลายของการเคลื่อนที่ของทรงกลม ดังกลา่ว 

ลิตรต่อวินาที แต่ก่อนทีน่้ํา
ลิตรต่อวินาที น้ําที่เหลือไดไ้หลเข้าไปในตัวบา้น ที่มที่อ

มิลลิเมตร จงเปรียบเทียบความเร็วเฉลี่ยของน้ําที่ไหลในท่อนอกบ้านและในท่อ
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ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

68. (ก.ค. 52) ถังสูง 6 เมตร บรรจุน้ําความหนาแน่น 
ความ หนาแน่น 800 กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร เติมจนเต็มความสูงของถัง ถ้าความดันบรรยากาศด้านบนถังมีค่า 
กิโลปาสคาล จงหาความดันที่ก้นถัง และค่า 
1. 57 กิโลปาสคาล. 
2. 116 กิโลปาสคาล. 
3. 140 กิโลปาสคาล. 
4. 156 กิโลปาสคาล. 

 

69. (ก.ค. 52) จากรูปจงหาว่ามาตรวัดความดัน 
น้ํามันมีความหนาแน่น 800 กิโลกรัม
เท่ากับ 100 กิโลปาสคาล และค่า g = 

 

 

 

 

1. 45 kPa. 
2. 145 kPa. 
3. 91 kPa. 
4. 191 kPa. 

 
70. (ก.ค. 52) กฎของทอร์ริเซลลี กล่าวถึงปรากฏการณ์ของไหลในข้อใด

1.  พลังงานรวมในระหว่างการไหลของของไหลคงที่ถ้าไม่พิจารณาแรงเสียดทาน
2.  สําหรับของเหลวที่หยุดนิ่ง การเพิ่มความดันให้กับของเหลวที่ตําแหน่งใดๆ บนผิวก็ตาม ความดันที่เพิ่มข้ึนนั้นจะ 
    แพร่กระจายไปตลอดทุกส่วนของของเหลว
3.  อัตราเร็วของของเหลวที่พุ่งออกจากรูด้านข้างถังจะเท่ากับอัตราเร็วของวัตถุที่ตกแบบเสรีจากระดับสูงที่เท่ากัน 
    ไม่ข้ึนกับชนิดของของเหลว 
4.  ของเหลวเม่ือทําให้มีความเร็วสูงข้ึน ความดันในของเหลวนั้นจะลดลง
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เมตร บรรจุน้ําความหนาแน่น 1,000 กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร สูง 4 เมตร และด้านบนเป็นน้ํามัน
กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร เติมจนเต็มความสูงของถัง ถ้าความดันบรรยากาศด้านบนถังมีค่า 

กิโลปาสคาล จงหาความดันที่ก้นถัง และค่า g = 10 เมตร/วินาที2  

จากรูปจงหาว่ามาตรวัดความดัน A อ่านค่าได้เท่าใด ให้น้ํามีความหนาแน่น 1,000 
กิโลกรัม/ลูกบาศก์เมตร ปรอทมีความหนาแน่นมากกว่าน้ํา 13

g = 10 เมตร/วินาที2  

กฎของทอร์ริเซลลี กล่าวถึงปรากฏการณ์ของไหลในข้อใด 
พลังงานรวมในระหว่างการไหลของของไหลคงที่ถ้าไม่พิจารณาแรงเสียดทาน 
สําหรับของเหลวที่หยุดนิ่ง การเพิ่มความดันให้กับของเหลวที่ตําแหน่งใดๆ บนผิวก็ตาม ความดันที่เพิ่มข้ึนนั้นจะ 
แพร่กระจายไปตลอดทุกส่วนของของเหลว 
อัตราเร็วของของเหลวที่พุ่งออกจากรูด้านข้างถังจะเท่ากับอัตราเร็วของวัตถุที่ตกแบบเสรีจากระดับสูงที่เท่ากัน 

ของเหลวเม่ือทําให้มีความเร็วสูงข้ึน ความดันในของเหลวนั้นจะลดลง 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

เมตร และด้านบนเป็นน้ํามัน
กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร เติมจนเต็มความสูงของถัง ถ้าความดันบรรยากาศด้านบนถังมีค่า 100 

000 กิโลกรัม/ลูกบาศก์เมตร 
13.6 เท่า ความดันบรรยากาศ

สําหรับของเหลวที่หยุดนิ่ง การเพิ่มความดันให้กับของเหลวที่ตําแหน่งใดๆ บนผิวก็ตาม ความดันที่เพิ่มข้ึนนั้นจะ  

อัตราเร็วของของเหลวที่พุ่งออกจากรูด้านข้างถังจะเท่ากับอัตราเร็วของวัตถุที่ตกแบบเสรีจากระดับสูงที่เท่ากัน และ 



 

71. (ก.ค. 52) แผ่นเรียบกลมบางมีรูอยู่ตรงกลางเป็นรูปวงแหวน เส้นผ่านศูนย์กลางภายนอกเท่ากับ 
ศูนย์กลาง ภายในเท่ากับ 2.5 เมตร วางจมไปแนวระดับอยู่ใน
กลมนี้ กําหนดให้ความหนาแน่นของน้ําเท่ากับ 

ใช้ π �  ��
!  

 

 

 

 

1. 7.7 เมกานิวตัน 
2. 4.4 เมกานิวตัน 
3. 3.3 เมกานิวตัน 
4. 2.2 เมกานิวตัน 

 
72. (ต.ค. 52) ลูกเหล็กทรงกลม รัศมี r ความหนาแนน่ของเหล็กเท่ากับ 

ความหนาแนน่น้อยกวา่เหล็ก 10 เท่า และมีความหนืด 

1. "#$%&'()
�*η  

2. �"#$%&'()
�η  

 

3. �"#$%&'()
�η  

 

4. "#$%&'()
�η  
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แผ่นเรียบกลมบางมีรูอยู่ตรงกลางเป็นรูปวงแหวน เส้นผ่านศูนย์กลางภายนอกเท่ากับ 
เมตร วางจมไปแนวระดับอยู่ในน้ําลึก 20 เมตร จงหาแรงกดที่เกิดจากน้ําบนแผ่นเรียบ

กลมนี้ กําหนดให้ความหนาแน่นของน้ําเท่ากับ 1,000 กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร และค่า g = 

ความหนาแนน่ของเหล็กเท่ากับ ρ,-./ จมและเคลื่อนที่ในแนวดิ่งไปในของเหลวที่มี

เท่า และมีความหนืด η จงหาค่าความเร็วปลายของลูกเหล็กนี้

 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

แผ่นเรียบกลมบางมีรูอยู่ตรงกลางเป็นรูปวงแหวน เส้นผ่านศูนย์กลางภายนอกเท่ากับ 4.5 เมตร เส้นผ่าน
จงหาแรงกดที่เกิดจากน้ําบนแผ่นเรียบ

g = 10 เมตร/วินาที2 และให้

จมและเคลื่อนที่ในแนวดิ่งไปในของเหลวที่มี

ค่าความเร็วปลายของลูกเหล็กนี ้



 

73. (ต.ค. 52) น้ําวิ่งผา่นท่อที่มีการลดขนาดวางในแนวระดับตามรูป การไหลเป็นไปอย่างคงที่ ถ้าความดันของน้าํที่ทางเข้ามี

ค่าเท่ากับ Pin และความเร็ว Vin อยากทราบความดันของน้ําทีห่น้าตัด 

1. P12 � �
� 34��

��45 V12  

 

2. P12 7 �
� 34��

��45 V12   

 

3. P12 � �
� 3�48

��45 V12   

 

4. P12 7 �
� 3�48

��45 V12    

 

74. (ต.ค. 52) วัตถุหนึ่ง ชั่งด้วยตาชัง่สปริงแบบแขวนในบรรยากาศปกติ จะหนัก 

ได้ 75 นิวตัน ความหนาแน่นสัมพัทธ์ของวัตถุนี้เท่ากับเทา่ใด

1. 4.0 

2. 4.5 

3. 2.5 

4. 1.25 

 

75. (ต.ค. 52) การวัดความดันในถังที่ต่ํากว่าความดันบรรยาก

ของการวัดเป็นหน่วย torr ข้อใดเป็นค่าความดันที่ถูกต้องของความดันในหน่วยนี้

1. 1 torr = 100 Pa 

2. 1 torr = 0.1 psi (ปอนด์ต่อตารางนิ้ว
3. 1 torr = 1 mmHg 
4. 1 torr = 10 N/cm2
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น้ําวิ่งผา่นท่อที่มีการลดขนาดวางในแนวระดับตามรูป การไหลเป็นไปอย่างคงที่ ถ้าความดันของน้าํที่ทางเข้ามี

อยากทราบความดันของน้ําทีห่น้าตัด A-A จะมีค่าเท่าใด 

 

วัตถุหนึ่ง ชั่งด้วยตาชัง่สปริงแบบแขวนในบรรยากาศปกติ จะหนัก 100 นิวตัน แต่เม่ือนําไปจุ่มน้าํจะชั่งน้าํหนัก

นิวตัน ความหนาแน่นสัมพัทธ์ของวัตถุนี้เท่ากับเทา่ใด 

การวัดความดันในถังที่ต่ํากว่าความดันบรรยากาศ (Vacuum Pressure) ของวิศวกร บางคร้ังนิยมใช้หน่วย

ข้อใดเป็นค่าความดันที่ถูกต้องของความดันในหน่วยนี ้

ปอนด์ต่อตารางนิ้ว) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

น้ําวิ่งผา่นท่อที่มีการลดขนาดวางในแนวระดับตามรูป การไหลเป็นไปอย่างคงที่ ถ้าความดันของน้าํที่ทางเข้ามี

นิวตัน แต่เม่ือนําไปจุ่มน้าํจะชั่งน้าํหนัก

ของวิศวกร บางคร้ังนิยมใช้หน่วย



 

76. (�.�. 52) จากรูปจงหาวา่มาตรวัดความดัน 

ลูกบาศก์เมตร น้ํามันมีความหนาแน่น 

ความดันบรรยากาศ 100 กิโลปาสคาล และค่า 

1. 7.2 กิโลปาสคาล 

2. -7.2 กิโลปาสคาล 

3. 106.2 กิโลปาสคาล 

4. -92.8 กิโลปาสคาล 

 

77. (มี.ค. 53) วัตถุทรงกรวยฐานวงกลมมีขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางที่ฐาน 
0.5x103 กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร ลอยตัวในของเหลวที่มีความหนาแน่ 
ปลายยอดแหลมอยู่ด้านลา่งระยะความลึกทีป่ลายแหลมของกรวยจมลงไปในของเหลวนั้นเป็นก่ีเมตร

1. √2 เมตร 
2. √3 เมตร 
3. √2:

 เมตร 
4. √3:

 เมตร 
5. √4:

 เมตร 
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จากรูปจงหาวา่มาตรวัดความดัน A อ่านค่าได้เท่าใด กําหนดให้น้ํามีความหนาแนน่ 

ลูกบาศก์เมตร น้ํามันมีความหนาแน่น 800 กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร ปรอทมีความหนาแน่นมากกว่าน้าํ 

กิโลปาสคาล และค่า g = 10 เมตรต่อวินาที2 

 

วัตถุทรงกรวยฐานวงกลมมีขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางที่ฐาน 1 เมตรและความสูง 2 เมตร มีความหนาแนน่ 
กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร ลอยตัวในของเหลวที่มีความหนาแน่ 1.0x103 กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร โดยให้

ปลายยอดแหลมอยู่ด้านลา่งระยะความลึกทีป่ลายแหลมของกรวยจมลงไปในของเหลวนั้นเป็นก่ีเมตร

 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

อ่านค่าได้เท่าใด กําหนดให้น้ํามีความหนาแนน่ 1000 กิโลกรัมต่อ

กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร ปรอทมีความหนาแน่นมากกว่าน้าํ 13.6 เท่า 

เมตร มีความหนาแนน่ 
กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร โดยให้

ปลายยอดแหลมอยู่ด้านลา่งระยะความลึกทีป่ลายแหลมของกรวยจมลงไปในของเหลวนั้นเป็นก่ีเมตร 



 

78. (มี.ค. 53) ถ้ามานอมิเตอร์รูปตัว U มีลักษณะดังรูป
ของเหลวเป็นไปตามรูป ถามว่าของเหลว
ด้านลา่ง กําหนดให้ความหนาแน่นน้าํมีค่า

ชนิด 
ความหนาแน่น

(กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เม

น้ํามันก๊าด 

มีเทนเหลว 

โพรเพนเหลว 

แอมโมเนียเหลว 

น้ํามันออกเทน 

 
1. น้ํามันออกเทน 
2. น้ํามันก๊าด 
3. แอมโมเนียเหลว 
4. มีเทนเหลว 
5. โพรเพนเหลว 
 

79. (มี.ค. 53) ถ้าต้องการสร้างหอถังสูง 
น้ําบรรจุสงู 1.5 เมตร กําหนดให้ g =
100 กิโลปาสคาล 
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มีลักษณะดังรูป โดยของเหลวทางดา้นซ้ายของหลอดคือน้ําถ้าระดับความสูงของ
ถามว่าของเหลว A ควรเป็นของเหลวประเภทใดมากที่สุด เม่ือพิจารณาตามตารางคุณสมบัติ

ด้านลา่ง กําหนดให้ความหนาแน่นน้าํมีค่า 1,000 กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร 

ความหนาแน่น 
กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร) 

820 

420 

570 

625 

700 

 ที่ทําให้น้ําทีจุ่ด C มีความดนั 2 บาร์ ต้องสร้างหอให้มีความสูง
=10 เมตรต่อวินาที 2 ความดันบรรยากาศเทา่กับ 96 กิโลปาสคาล

 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

โดยของเหลวทางดา้นซ้ายของหลอดคือน้ําถ้าระดับความสูงของ
เม่ือพิจารณาตามตารางคุณสมบัติ

ต้องสร้างหอให้มีความสูง h ก่ีเมตร เม่ือในถังมี
กิโลปาสคาล และ 1 บาร์ = 



 

  
Supermap Engineer

(ความร้อนและทฤษฎีจลน์แก๊ส
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Supermap Engineer 
ความร้อนและทฤษฎีจลน์แก๊ส) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 

 

80. (มี.ค. 52) โรงงานแห่งหนึ่งติดตั้งเคร่ืองแลกเปลี่ยนความร้อนเพื่อนําอากาศร้อนทิ้งที่ปล่องไอเสียของโรงงานกลับมาใช้

ใหม่ ถ้าอุปกรณ์แลกเปลี่ยนความร้อนมีประสิทธิภาพ 

กิโลกรัม อุณหภูมิเข้า – ออกอุปกรณ์แลกเปลี่ยนความร้อนเป็น 

ความร้อน เข้าที่อุณหภูมิ 30 องศาเซลเซียส จงหาว่าต้อใช้มวลอากาศเท่าใดไปรับความร้อนในช่วงระยะเวลาดังกล่าวถ้า

ต้องการให้อากาศออกมาที่อุณหภูมิ 

(ค่า C< อากาศ = 1 กิโลจูลต่อกิโลกรัม
 
 
 
 
 

81. (มี.ค. 52) ถ้ากําหนดให้ 

• ความจุความร้อนของน้าํเท่ากับ 

• ความจุความร้อนของอากาศเทา่กับ 

• ความร้อนแฝงของการหลอมเหลวของน้ําแข็งเท่ากับ 

• ความร้อนแฝงของการกลายเปน็ไปของน้ําเท่ากับ 

จงเลือกว่าข้อใดมีการถ่ายเทความร้อนสูงสุด

1. ความร้อนที่ทําให้อากาศมวล 40 
เซลเซียส 

2. ความร้อนที่ทําให้น้าํมวล 10 กิโลกรัม มีการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิจาก 
3. ความร้อนที่ทําให้น้าํแข็งมวล 10 
4. ความร้อนที่ทําให้น้าํมวล 10 กิโลกรัม ที่อุณหภูมิ 

 

82. (มี.ค. 52) เคร่ืองยนต์ชนิดเดียวกัน 2 
ที่สองใช้แก๊ส CNG ที่มีค่าความร้อน 
การสึกหรอที่สูงกว่า 
1. เคร่ืองยนต์ที่ 1 เนื่องจากเชื้อเพลิงมีค่าความร้อนสูงกว่า

2. เคร่ืองยนต์ที่ 1 เนื่องจากต้องเดินเคร่ืองยนต์ที่ความเร็วรอบสูงกว่า

3. เคร่ืองยนต์ที่ 2 เนื่องจากความดันในกระบอกสูบสูงกว่า

4. เคร่ืองยนต์ที่ 2 เนื่องจากต้องเดินเคร่ืองที่ความเร็วรอบสูงกว่า

ข้อสอบความร้อนและทฤษฎีจลน์แก๊ส
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โรงงานแห่งหนึ่งติดตั้งเคร่ืองแลกเปลี่ยนความร้อนเพื่อนําอากาศร้อนทิ้งที่ปล่องไอเสียของโรงงานกลับมาใช้

ใหม่ ถ้าอุปกรณ์แลกเปลี่ยนความร้อนมีประสิทธิภาพ 75% และเม่ือตรวจวัดพบว่าใน 30 นาที อากาศร้อนทิ้งมีมวล 

ออกอุปกรณ์แลกเปลี่ยนความร้อนเป็น 550 และ 250 องศาเซลเซียส ส่วนอากาศที่นํามารับ

องศาเซลเซียส จงหาว่าต้อใช้มวลอากาศเท่าใดไปรับความร้อนในช่วงระยะเวลาดังกล่าวถ้า

ต้องการให้อากาศออกมาที่อุณหภูมิ 180 องศาเซลเซียส 

ลต่อกิโลกรัม*องศาเซลเซียส) 

ความจุความร้อนของน้าํเท่ากับ 4.2 >?
>"@A 

ความจุความร้อนของอากาศเทา่กับ 1 >?
>"@A 

ความร้อนแฝงของการหลอมเหลวของน้ําแข็งเท่ากับ 340 >?
>"@A 

ความร้อนแฝงของการกลายเปน็ไปของน้ําเท่ากับ 2200 >?
>"@A 

จงเลือกว่าข้อใดมีการถ่ายเทความร้อนสูงสุด 

40 กิโลกรัม มีการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิจาก 30 องศาเซลเซียส เป็น 

กิโลกรัม มีการเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิจาก 30 องศาเซลเซียส เป็น 
10 กิโลกรัม ที่อุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส ละลายเปน็น้าํที่อุณหภูมิ 
กิโลกรัม ที่อุณหภูมิ 100 องศาเซลเซียส กลายเปน็ไอน้าํที่อุณหภูมิ 

2 เคร่ือง เคร่ืองที่ 1 ใช้น้ํามันเบนซิน ซ่ึงมีค่าความร้อน 31
ที่มีค่าความร้อน 8.1 เมกาจูลต่อลิตร ถ้าต้องการกําลังเคร่ืองยนต์เท่ากัน เคร่ืองยนต์เคร่ืองใดจะมี

เนื่องจากเชื้อเพลิงมีค่าความร้อนสูงกว่า 

เนื่องจากต้องเดินเคร่ืองยนต์ที่ความเร็วรอบสูงกว่า 

เนื่องจากความดันในกระบอกสูบสูงกว่า 

เนื่องจากต้องเดินเคร่ืองที่ความเร็วรอบสูงกว่า 

ข้อสอบความร้อนและทฤษฎีจลน์แก๊ส 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

โรงงานแห่งหนึ่งติดตั้งเคร่ืองแลกเปลี่ยนความร้อนเพื่อนําอากาศร้อนทิ้งที่ปล่องไอเสียของโรงงานกลับมาใช้

นาที อากาศร้อนทิ้งมีมวล 75 

องศาเซลเซียส ส่วนอากาศที่นํามารับ

องศาเซลเซียส จงหาว่าต้อใช้มวลอากาศเท่าใดไปรับความร้อนในช่วงระยะเวลาดังกล่าวถ้า

องศาเซลเซียส เป็น 80 องศา

องศาเซลเซียส เป็น 80 องศาเซลซียส 
องศาเซลเซียส ละลายเปน็น้าํที่อุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส 

องศาเซลเซียส กลายเปน็ไอน้าํที่อุณหภูมิ 100 องศาเซลซียส 

31.8 เมกาจูลต่อลิตร เคร่ือง
เมกาจูลต่อลิตร ถ้าต้องการกําลังเคร่ืองยนต์เท่ากัน เคร่ืองยนต์เคร่ืองใดจะมี



 

83. (มี.ค. 52) ตามกฏของแก็สอุดมคติ ถ้าบรรจุลมยางรถยนต์ด้วยแก็สเฉ่ือยจะมีประโยชน์ตามข้อใดมากที่สุด ถ้ามี
สมมุติฐานที่ว่า ช่วงอุณหภูมิที่ยางทํางาน ปริมาตรแปรผันแบบเส้นตรงตามอุณหภูมิ โดยเม่ือรถเคลื่อนที่อุณหภูมิของยาง
รถจะสูงข้ึนและจากข้อมูลปริมาตรจําเพาะของอากาศที่ 
องศาเซลเซียส และที่ 20 องศาเซลเซียส เท่ากับ 
จําเพาะของแก็สเฉ่ือยที่ 0 องศาเซลเซียส เท่ากับ 
เซลเซียส เท่ากับ 1.165 ลูกบาศก์เมตรต่อกิโลกรัม 
1. อุณหภูมิของยางต่ํากว่าถ้ารถวิ่งด้วยความเร็วเท่ากัน
2. ความดันของยางต่ํากวา่ถ้ารถวิ่งด้วยความเร็วเท่ากัน

3. มีมวลของแก็สที่ต่ํากว่าทําให้รถมีน้ําหนักเบา
4. มีมวลของแก็สที่สูงกว่าทําให้ศูนย์ถ่วงของรถดีกว่า
 

84. (มี.ค. 52) ถ้าผสมแก็สอาร์กอน (Ar) 
จงหาว่าอุณหภูมิสุดท้ายของแก็สผสมเป็นเท่าใด ถ้าถังบรรจุนั้นหุ้มฉนวนกันความร้อนเป็นอย่างดี ถ้ากําหนดให้มวล

โมเลกุลของ Ar เท่ากับ 40 >"
>BCD ,  

 

 

 

1. 12.50 องศาเซลเซียส 
2. 37.50 องศาเซลเซียส 
3. 24.00 องศาเซลเซียส 
4. 42.50 องศาเซลเซียส 
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ตามกฏของแก็สอุดมคติ ถ้าบรรจุลมยางรถยนต์ด้วยแก็สเฉ่ือยจะมีประโยชน์ตามข้อใดมากที่สุด ถ้ามี
สมมุติฐานที่ว่า ช่วงอุณหภูมิที่ยางทํางาน ปริมาตรแปรผันแบบเส้นตรงตามอุณหภูมิ โดยเม่ือรถเคลื่อนที่อุณหภูมิของยาง
รถจะสูงข้ึนและจากข้อมูลปริมาตรจําเพาะของอากาศที่ 0 องศาเซลเซียส เท่ากับ 1.293 ลูกบาศก์เมตรต่อกิโลกรัม 

องศาเซลเซียส เท่ากับ 1.205 ลูกบาศก์เมตรต่อกิโลกรัม – องศาเซลเซียส ส่วนปริมาตร
องศาเซลเซียส เท่ากับ 1.250 ลูกบาศก์เมตรต่อกิโลกรัม – องศาเซลเซียส และที่ 

ลูกบาศก์เมตรต่อกิโลกรัม – องศาเซลเซียส 
อุณหภูมิของยางต่ํากว่าถ้ารถวิ่งด้วยความเร็วเท่ากัน 
ความดันของยางต่ํากวา่ถ้ารถวิ่งด้วยความเร็วเท่ากัน 

มีมวลของแก็สที่ต่ํากว่าทําให้รถมีน้ําหนักเบา 
มีมวลของแก็สที่สูงกว่าทําให้ศูนย์ถ่วงของรถดีกว่า 

(Ar) 2 กิโลโมล เข้ากับแก็สฮีเลี่ยม (He) 10 กิโลโมล โดยทั้งสองมีสภาวะเร่ิมต้นตามรูป 
จงหาว่าอุณหภูมิสุดท้ายของแก็สผสมเป็นเท่าใด ถ้าถังบรรจุนั้นหุ้มฉนวนกันความร้อนเป็นอย่างดี ถ้ากําหนดให้มวล

 FG- � 0.5 >?
>"@A และมวลโมเลกุลของ He เท่ากับ 40
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ตามกฏของแก็สอุดมคติ ถ้าบรรจุลมยางรถยนต์ด้วยแก็สเฉ่ือยจะมีประโยชน์ตามข้อใดมากที่สุด ถ้ามี
สมมุติฐานที่ว่า ช่วงอุณหภูมิที่ยางทํางาน ปริมาตรแปรผันแบบเส้นตรงตามอุณหภูมิ โดยเม่ือรถเคลื่อนที่อุณหภูมิของยาง

ลูกบาศก์เมตรต่อกิโลกรัม – 
องศาเซลเซียส ส่วนปริมาตร

องศาเซลเซียส และที่ 20 องศา

กิโลโมล โดยทั้งสองมีสภาวะเร่ิมต้นตามรูป 
จงหาว่าอุณหภูมิสุดท้ายของแก็สผสมเป็นเท่าใด ถ้าถังบรรจุนั้นหุ้มฉนวนกันความร้อนเป็นอย่างดี ถ้ากําหนดให้มวล

40 >"
>BCD ,  FIJ � 5 >?

>"@A 



 

85. (ก.ค. 52) การข้ึนรูปโลหะวิธีหนึ่งที่เป็นที่นิยมคือการกด 
ต้องการแรงกดเท่ากับ 1,000 กิโลนิวตัน ซ่ึงพื้นที่หน้าตัดของกระบอกสูบหัวกดมีค่าเท่ากับ 

แรงลูกสูบมีพื้นที่หน้าตัด 
K

�* จงหาว่าต้องออกแรง 

 

 

 

 

 

 

1. 10 กิโลนิวตัน 
2. 100 กิโลนิวตัน 
3. 10,000 กิโลนิวตัน 
4. 100,000 กิโลนิวตัน 

 
86. (ก.ค. 52) เคร่ืองสูบน้ําแบบใช้แรงเหวี่ยงหนีศูนย์เป็นเคร่ืองสูบน้ําที่นิยมใช้กับตามบ้านทั่วไป ลักษณะการไหลน้ําจะเข้าสู่

ส่วนหมุนของเคร่ืองตรงกลางในขณะที่หมุนส่วนนี้จะเหวี่ยงน้ําออกไปทําให้น้ํามีพลังงานสูงข้ึนและไหลอ
ด้านข้าง พิจารณาส่วนหมุนของเคร่ืองสูบน้ําในรูป ถ้าน้ําไหลเข้าด้วยอัตราการไหล 
อย่างสมํ่าเสมอ ขณะที่น้ําจะไหลออกจากส่วนหมุนทางด้านข้าง เส้นผ่านศูนย์กลาง 

มิลลิเมตร จงหาความเร็วสัมพัทธ์ของน้ําที่ทางออกเทีย

 

 

 

 

 

1. 5 เมตร/วินาที 
2. 8.9 เมตร/วินาที 
3. 15 เมตร/วินาที 
4. 20 เมตร/วินาที 
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การข้ึนรูปโลหะวิธีหนึ่งที่เป็นที่นิยมคือการกด (Press) โดยใช้เคร่ืองกดไฮดรอลิกส์ถ้าหากว่าที่หัวกดเรา
กิโลนิวตัน ซ่ึงพื้นที่หน้าตัดของกระบอกสูบหัวกดมีค่าเท่ากับ 

จงหาว่าต้องออกแรง F ที่ด้านกระบอกสูบให้แรงเท่าใด 

เคร่ืองสูบน้ําแบบใช้แรงเหวี่ยงหนีศูนย์เป็นเคร่ืองสูบน้ําที่นิยมใช้กับตามบ้านทั่วไป ลักษณะการไหลน้ําจะเข้าสู่
ส่วนหมุนของเคร่ืองตรงกลางในขณะที่หมุนส่วนนี้จะเหวี่ยงน้ําออกไปทําให้น้ํามีพลังงานสูงข้ึนและไหลอ
ด้านข้าง พิจารณาส่วนหมุนของเคร่ืองสูบน้ําในรูป ถ้าน้ําไหลเข้าด้วยอัตราการไหล 66 ลิตร
อย่างสมํ่าเสมอ ขณะที่น้ําจะไหลออกจากส่วนหมุนทางด้านข้าง เส้นผ่านศูนย์กลาง 20 

จงหาความเร็วสัมพัทธ์ของน้ําที่ทางออกเทียบกับส่วนหมุนให้ใช้ π � ��
!  
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โดยใช้เคร่ืองกดไฮดรอลิกส์ถ้าหากว่าที่หัวกดเรา
กิโลนิวตัน ซ่ึงพื้นที่หน้าตัดของกระบอกสูบหัวกดมีค่าเท่ากับ A ส่วนด้านกระบอกสูบให้

เคร่ืองสูบน้ําแบบใช้แรงเหวี่ยงหนีศูนย์เป็นเคร่ืองสูบน้ําที่นิยมใช้กับตามบ้านทั่วไป ลักษณะการไหลน้ําจะเข้าสู่
ส่วนหมุนของเคร่ืองตรงกลางในขณะที่หมุนส่วนนี้จะเหวี่ยงน้ําออกไปทําให้น้ํามีพลังงานสูงข้ึนและไหลออกไปทาง

ลิตร/วินาที ในสภาพการไหล
20 เซนติเมตร ช่องกว้าง 21 



 

87. (ก.ค. 52) บ้านหลังหนึ่งทําการติดตั้งอุปกรณ์ทําน้ําร้อนจากพลังงานแสงอาทิตย์ พบว่าประสิทธิภาพเชิงความร้อนเฉลี่ย
เป็น 35% ถ้าพลังงานตกกระทบแผ่นรับรังสีความร้อนในหนึ่งชั่วโมงมีค่า 
ต้องการออกแบบให้อุปกรณ์ที่มีขนาด 
ให้มีอุณหภูมิ 40 องศาเซลเซียส ภายในหนึ่งชั่วโมง จะต้องให้ปั๊มทํา
(ค่าความจุความร้อนของน้ํา = 4.2 กิโลจูล
1. 6 รอบ 
2. 16 รอบ 
3. 24 รอบ 
4. 48 รอบ 

 
88. (ก.ค. 52) ระบบทําความเย็นให้กับอากาศชนิดหนึ่ง ใช้หลักการดึงความร้อนออกจากอากาศในขณะที่อากาศไหลผ่าน

ม่านละอองน้ํา ความร้อนที่ถูกดึงออกจากอากาศจะใช้ไปในการทําให้น้ําระเหย ถ้าใช้ระบบดังกล่าวทําความเย็นให้กับ
อากาศมวล 550 กิโลกรัม. อากาศไหลเข้าสู่ม่านละอองน้ําที่อุณหภูมิ
เซลเซียส ถามว่าจะต้องใช้น้ําไปในการระเหยปริมาณเท่าใด 
กิโลกรัม-องศาเซลเซียส ค่าความจุความร้อนจําเพาะของอากาศมีค่าคงที่ 
ความร้อนแฝงในการกลายเป็นไอของน้ํา 
1. 0.5 กิโลกรัม. 
2. 0.8 กิโลกรัม. 
3. 2.1 กิโลกรัม. 
4. 3.0 กิโลกรัม. 

 
89. (ต.ค. 52) วิศวกรผู้หนึ่งต้องการนําน้าํแข็งมาทําเปน็ไอน้าํเพื่อใช้ในกระบวนการผลิต ทา่นคิดวา่ในกระบวนการทําน้ําแข็ง 

10 กิโลกรัม ให้กลายเป็นไอน้ํา 10 กิโลกรัม ที่ 

กําหนดให้ค่าความร้อนแฝงของการหลอมเหลวน้ํา 

ค่าความจุความร้อนของน้าํ = 4.2 

ค่าความร้อนแฝงของการกลายเป็นไอของน้าํ 

1. ความร้อน 26,022 กิโลจูล 

2. ความร้อน 27,030 กิโลจูล 

3. ความร้อน 30,228 กิโลจูล 

4. ความร้อน 32,180 กิโลจูล 
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บ้านหลังหนึ่งทําการติดตั้งอุปกรณ์ทําน้ําร้อนจากพลังงานแสงอาทิตย์ พบว่าประสิทธิภาพเชิงความร้อนเฉลี่ย
ถ้าพลังงานตกกระทบแผ่นรับรังสีความร้อนในหนึ่งชั่วโมงมีค่า 106 จูลต่อตารางเมตร

ต้องการออกแบบให้อุปกรณ์ที่มีขนาด 3 ตารางเมตร โดยต้องการทําน้ํา 200 กิโลกรัม จากอุณหภูมิ 
องศาเซลเซียส ภายในหนึ่งชั่วโมง จะต้องให้ปั๊มทําการหมุนเวียนน้ําอย่างน้อยก่ีรอบ

กิโลจูล/กิโลกรัม-เคลวิน) 

ระบบทําความเย็นให้กับอากาศชนิดหนึ่ง ใช้หลักการดึงความร้อนออกจากอากาศในขณะที่อากาศไหลผ่าน
ความร้อนที่ถูกดึงออกจากอากาศจะใช้ไปในการทําให้น้ําระเหย ถ้าใช้ระบบดังกล่าวทําความเย็นให้กับ

อากาศไหลเข้าสู่ม่านละอองน้ําที่อุณหภูมิ 30 องศาเซลเซียส และออกที่อุณหภูมิ 
ถามว่าจะต้องใช้น้ําไปในการระเหยปริมาณเท่าใด (ค่าความจุความร้อนจําเพาะของน้ํามีค่าคงที่

ค่าความจุความร้อนจําเพาะของอากาศมีค่าคงที่ = 1.0 กิโลจูล/กิโลกรัม
ความร้อนแฝงในการกลายเป็นไอของน้ํา 2200 กิโลจูล/กิโลกรัม) 

วิศวกรผู้หนึ่งต้องการนําน้าํแข็งมาทําเปน็ไอน้าํเพื่อใช้ในกระบวนการผลิต ทา่นคิดวา่ในกระบวนการทําน้ําแข็ง 

กิโลกรัม ที่ 100 องศาเซลเซียส ต้องใช้พลังงานความร้อนทัง้หมดเท่าใด

กําหนดให้ค่าความร้อนแฝงของการหลอมเหลวน้ํา = 334.8 กิโลจูลต่อกิโลกรัม 

= 4.2 กิโลจูล/กิโลกรัม – องศาเซลเซียส 

ค่าความร้อนแฝงของการกลายเป็นไอของน้าํ = 2268 กิโลจูลต่อกิโลกรัม 
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บ้านหลังหนึ่งทําการติดตั้งอุปกรณ์ทําน้ําร้อนจากพลังงานแสงอาทิตย์ พบว่าประสิทธิภาพเชิงความร้อนเฉลี่ย
จูลต่อตารางเมตร ถามว่าถ้าวิศวกร

จากอุณหภูมิ 20 องศาเซลเซียส 
การหมุนเวียนน้ําอย่างน้อยก่ีรอบ 

ระบบทําความเย็นให้กับอากาศชนิดหนึ่ง ใช้หลักการดึงความร้อนออกจากอากาศในขณะที่อากาศไหลผ่าน
ความร้อนที่ถูกดึงออกจากอากาศจะใช้ไปในการทําให้น้ําระเหย ถ้าใช้ระบบดังกล่าวทําความเย็นให้กับ

และออกที่อุณหภูมิ 28 องศา
มร้อนจําเพาะของน้ํามีค่าคงที่ = 4.2 กิโลจูล/

กิโลกรัม-องศาเซลเซียส และ

วิศวกรผู้หนึ่งต้องการนําน้าํแข็งมาทําเปน็ไอน้าํเพื่อใช้ในกระบวนการผลิต ทา่นคิดวา่ในกระบวนการทําน้ําแข็ง 

องศาเซลเซียส ต้องใช้พลังงานความร้อนทัง้หมดเท่าใด 



 

90. (ก.ค. 52) นักดําน้ําลึกคนหนึ่งมีถังอากาศ 
ส่วนผสมระหว่างแก๊สออกซิเจนและแก๊สฮีเลียมที่มีสัดส่วนโดยปริมาตรเป็น 
อุณหภูมิ 300 องศาเคลวิน มีค่าเท่ากับ 
กิโลกรัม (ค่าคงตัวแก๊ส L� = 0.2 กิโลจูล
1. 0.18 กิโลกรัม 
2. 0.63 กิโลกรัม. 
3. 1.26 กิโลกรัม. 
4. 2.5 กิโลกรัม. 

 
91. (ก.ค. 52) ลูกสูบที่มีภาระเป็นสปริงดังรู

กิโลปาสคาลและปริมาตร 0.4 ลูกบาศก์เมตร เม่ือให้ความร้อนกับลูกสูบทําให้ฝาลูกสูบเร่ิมสัมผัสกับสปริงจน แก๊สภายใน
กระบอกสูบมีความดัน 300 กิโลปาสคาลและปริมาตร 

 

 

 

 

 

1. 30 กิโลจูล 
2. 60 กิโลจูล 
3. 90 กิโลจูล 
4. 120 กิโลจูล 

 
92. (ต.ค. 52) จงหาอุณหภูมิของแก๊สที่มีปริมาตรเปน็ 

(กําหนดให้อุณหภูมิที่ S.T.P. = 273 

1. อุณหภูมิ 341.25 เคลวิน 

2. อุณหภูมิ 346.80 เคลวิน 

3. อุณหภูมิ 546.00 เคลวิน 

4. อุณหภูมิ 819.00 เคลวิน 
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นักดําน้ําลึกคนหนึ่งมีถังอากาศ 2 ถัง (แบบถังอากาศคู่) โดยแต่ละถังมีปริมาตร 
ส่วนผสมระหว่างแก๊สออกซิเจนและแก๊สฮีเลียมที่มีสัดส่วนโดยปริมาตรเป็น 20 : 80 ความดันของแก๊สเม่ืออยู่ใต้น้ําที่

มีค่าเท่ากับ 900 กิโลปาสคาล ถามว่านักดําน้ําคนดังกล่าวจะต้องแบกน้ําหนักแก๊สรวมก่ี
กิโลจูล/กิโลกรัม-เคลวิน และค่าคงตัวแก๊ส MN = 2.0 กิโลจูล

ลูกสูบที่มีภาระเป็นสปริงดังรูปบรรจุแก๊สฮีเลียม เม่ือลูกสูบยังไม่ได้สัมผัสกับสปริง พบว่าแก๊สมีความดัน 
ลูกบาศก์เมตร เม่ือให้ความร้อนกับลูกสูบทําให้ฝาลูกสูบเร่ิมสัมผัสกับสปริงจน แก๊สภายใน

กิโลปาสคาลและปริมาตร 0.8 ลูกบาศก์เมตร จงหางานรวมของทั้งระบบ

จงหาอุณหภูมิของแก๊สที่มีปริมาตรเปน็ 2 เท่าของปริมาตรเดิมที่ S.T.P. ถ้าความดันของแก๊สเพิ่มข้ึน 

S.T.P. = 273 เคลวิน) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

 0.15 ลูกบาศก์เมตร และมี
ความดันของแก๊สเม่ืออยู่ใต้น้ําที่

ามว่านักดําน้ําคนดังกล่าวจะต้องแบกน้ําหนักแก๊สรวมก่ี
กิโลจูล/กิโลกรัม-เคลวิน) 

ปบรรจุแก๊สฮีเลียม เม่ือลูกสูบยังไม่ได้สัมผัสกับสปริง พบว่าแก๊สมีความดัน 150 
ลูกบาศก์เมตร เม่ือให้ความร้อนกับลูกสูบทําให้ฝาลูกสูบเร่ิมสัมผัสกับสปริงจน แก๊สภายใน

งทั้งระบบ 

ถ้าความดันของแก๊สเพิ่มข้ึน 50% 



 

93. (ต.ค. 52) ถ้าทําการทดลองกดอัดแก๊สชนิดหนึง่ภายในกระบอกสูบทีไ่ม่มีแรงเสียดทาน ได้ความสัมพันธ์ระหว่างความดนั

และปริมาตรเปน็ดังในรูปด้านลา่ง ถ้าจุดตัดแกน 

ปาสคาลต่อลูกบาศก์เมตร จงหาว่า งานที่ลูกสบูกระทําจากสภาวะที่ 

ถ้าปริมาตรเร่ิมต้นและสุดทา้ยมีค่า 0

1. มีเคร่ืองหมายเป็น + มีค่า 20.25 
2. มีเคร่ืองหมายเป็น – มีค่า 206.25 
3. มีเคร่ืองหมายเป็น – มีค่า 20.25 
4. มีเคร่ืองหมายเป็น + มีค่า 206.

 

94. (ต.ค. 52) จากรูปถังอัดความดันแข็งแรงสองถัง ถังแรกวางอยู่ภายในถังที่สอง มาตรวัดความดัน 

ด้านในอ่านค่าได้ 500 กิโลปาสคาล ในขณะที่ความดนัสัมบรูณข์องถังนอกเท่ากับ 

บรรยากาศนอกถังเท่ากับ 100 กิโลปาสคาล จงหาวา่มาตรวัด 

 

 
 

1. 0 กิโลปาสคาล 

2. 100 กิโลปาสคาล 

3. 400 กิโลปาสคาล 

4. 900 กิโลปาสคาล 
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ถ้าทําการทดลองกดอัดแก๊สชนิดหนึง่ภายในกระบอกสูบทีไ่ม่มีแรงเสียดทาน ได้ความสัมพันธ์ระหว่างความดนั

และปริมาตรเปน็ดังในรูปด้านลา่ง ถ้าจุดตัดแกน y มีค่า 800 กิโลปาสคาล และความชนัของกราฟดังกลา่วมีค่า 

ปาสคาลต่อลูกบาศก์เมตร จงหาว่า งานที่ลูกสบูกระทําจากสภาวะที่ 1 เปน็ 2 มีค่าเป็นบวกหรือลบและมีปริมาณเท่าใด 

0.4 ลูกบาศก์เมตร และ 0.1 ลูกบาศก์เมตรตามลาํดับ  

 

25 กิโลจูล 

25 กิโลจูล 

25 กิโลจูล 

.25 กิโลจูล 

จากรูปถังอัดความดันแข็งแรงสองถัง ถังแรกวางอยู่ภายในถังที่สอง มาตรวัดความดัน 

กิโลปาสคาล ในขณะที่ความดนัสัมบรูณข์องถังนอกเท่ากับ 500 กิโลปาสคาล และความดนั

กิโลปาสคาล จงหาวา่มาตรวัด B จะอ่านค่าเทา่ใด 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ถ้าทําการทดลองกดอัดแก๊สชนิดหนึง่ภายในกระบอกสูบทีไ่ม่มีแรงเสียดทาน ได้ความสัมพันธ์ระหว่างความดนั

กิโลปาสคาล และความชนัของกราฟดังกลา่วมีค่า 450 กิโล

มีค่าเป็นบวกหรือลบและมีปริมาณเท่าใด 

จากรูปถังอัดความดันแข็งแรงสองถัง ถังแรกวางอยู่ภายในถังที่สอง มาตรวัดความดัน A วัดความดันของถัง

กิโลปาสคาล และความดนั



 

95. (ต.ค. 52) รถหกล้อทําหน้าที่ขนส่งถังแก๊สผสมระหวา่งออกซิเจนและไนโตรเจน ที่มีสัดส่วนโดยปริมาตร 

ทนความดนัสูงสุดที่ 600 กิโลปาสคาล และน้ําหนักบรรทุกสูงสดุของแก๊สคือ 

ขนาดปริมาณถังบรรจุแก๊ส ใกลเ้คียงกับที่วิศวกรคํานวณได้มากที่สุ

แก๊ส Ru= 8.3 จูล/โมล-เคลวิน) 

1. 32 ลูกบาศก์เมตร 
2. 41 ลูกบาศก์เมตร 
3. 56 ลูกบาศก์เมตร 
4. 82 ลูกบาศก์เมตร 

 

96. (ต.ค. 52) กระบอกสูบบรรจุแก๊สไนโตรเจนน้าํหนัก 

ปาสคาล อุณหภูมิ 400 องศาเคลวิน ดังแสดงในรูป ถ้ามีการให้ความร้อนกับกระบอกสูบดงักลา่วจนลูกสูบเคลื่อนทีด่้วย

ความดันคงทีจ่นถึงตาํแหน่งที่ก้ัน จากนัน้ความดนัเพิ่มข้ึนจนมีค่าเป็นสองเทา่ของความดันเร่ิมต้น จงหางานที่ทําโดย

ลูกสูบ (ค่าคงตัวแก๊สไนโตรเจน = 0.

1. 60 กิโลจูล 

2. 120 กิโลจูล 

3. 180 กิโลจูล 

4. 240 กิโลจูล 

 

97. (ต.ค. 52) แม่บ้านคนหนึง่ต้องการเสิร์ฟน้ําเย็นอุณหภูมิ 

องศาเซลเซียสที่มีขนาดก้อนละ 0.02 

ต้องใช้น้ําแข็งอย่างน้อยก่ีก้อน (โดยพิจารณ

ค่าคงที่ = 4.2 กิโลจูล/กิโลกรัม–องศาเซลเซียส

ร้อนแฝงในการหลอมเหลวของน้ําแข็ง 

1. 11 ก้อน 

2. 13 ก้อน 

3. 24 ก้อน 

4. 67 ก้อน 
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รถหกล้อทําหน้าที่ขนส่งถังแก๊สผสมระหวา่งออกซิเจนและไนโตรเจน ที่มีสัดส่วนโดยปริมาตร 

กิโลปาสคาล และน้ําหนักบรรทุกสูงสดุของแก๊สคือ 300 กิโลกรัม ถามว่า ข้อใดต่อไปนี้จะมี

ขนาดปริมาณถังบรรจุแก๊ส ใกลเ้คียงกับที่วิศวกรคํานวณได้มากที่สุด ถ้าอุณหภูมิของถังอยู่ที่ 300 

กระบอกสูบบรรจุแก๊สไนโตรเจนน้าํหนัก 0.5 กิโลกรัม เร่ิมต้นลูกสูบอยู่นิ่งกับที่ โดยมีความดันเปน็ 

องศาเคลวิน ดังแสดงในรูป ถ้ามีการให้ความร้อนกับกระบอกสูบดงักลา่วจนลูกสูบเคลื่อนทีด่้วย

ความดันคงทีจ่นถึงตาํแหน่งที่ก้ัน จากนัน้ความดนัเพิ่มข้ึนจนมีค่าเป็นสองเทา่ของความดันเร่ิมต้น จงหางานที่ทําโดย

.3 กิโลจูล/กิโลกรัม-เคลวิน)  

 

แม่บ้านคนหนึง่ต้องการเสิร์ฟน้ําเย็นอุณหภูมิ 15 องศาเซลเซียสให้กับแขก โดยการเติมน้ําแข็งอุณหภูมิ 

02 กิโลกรัม ลงในเหยือกน้ําที่มีน้ํามวล 2 กิโลกรัม อุณหภูมิ 

โดยพิจารณาตอนทีน่้ําแข็งละลายเป็นน้าํทั้งหมด; ค่าความจุความร้อนจําเพาะของน้าํมี

องศาเซลเซียส ความหนาแน่นของน้ํามีค่า 1,000 กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร และความ

ร้อนแฝงในการหลอมเหลวของน้ําแข็ง 340 กิโลจูลต่อกิโลกรัม) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

รถหกล้อทําหน้าที่ขนส่งถังแก๊สผสมระหวา่งออกซิเจนและไนโตรเจน ที่มีสัดส่วนโดยปริมาตร 60:40 โดยถัง

กิโลกรัม ถามว่า ข้อใดต่อไปนี้จะมี

300 องศาเคลวิน (ค่าคงตัว

กิโลกรัม เร่ิมต้นลูกสูบอยู่นิ่งกับที่ โดยมีความดันเปน็ 200 กิโล

องศาเคลวิน ดังแสดงในรูป ถ้ามีการให้ความร้อนกับกระบอกสูบดงักลา่วจนลูกสูบเคลื่อนทีด่้วย

ความดันคงทีจ่นถึงตาํแหน่งที่ก้ัน จากนัน้ความดนัเพิ่มข้ึนจนมีค่าเป็นสองเทา่ของความดันเร่ิมต้น จงหางานที่ทําโดย

องศาเซลเซียสให้กับแขก โดยการเติมน้ําแข็งอุณหภูมิ 0 

กิโลกรัม อุณหภูมิ 25 องสาเซลเซียส ถามว่า

ค่าความจุความร้อนจําเพาะของน้าํมี

กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร และความ



 

จากข้อความต่อไปน้ี จงตอบคําถาม ข้อ 

 น้ําอุณหภูมิ 20 องศาเซลเซียส ไหลเข้าเคร่ืองทําน้ําอุ่นไฟฟา้ที่ใช้ภายในบ้านที่ใช้กําลังไฟฟ้า 

ขนาดพื้นที่หน้าตดัของท่อน้ําเข้าเคร่ืองทําน้ําอุ่นเทา่กับ 

 ให้น้ํามีความหนาแน่นเทา่กับ 1000 

กิโลกรัม -เคลวิน 

98. (ต.ค. 52) ความเร็วเฉลี่ยของน้ําในท่อน้ําเท่ากับก่ีเมตรต่อวินาที

 

 

 

 

 

 

99. (ต.ค. 52) น้ําที่ไหลออกจากเคร่ืองทําน้าํร้อน มีอุณหภูมิก่ีองศาเซลเซียส

 

 

 

 

 

 

100. (ต.ค. 52) ถ้านําก้อนอะลูมิเนียมมวล 

ร้อนอย่างดีที่มีน้าํแข็งที่อุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส จํานวน 

เซลเซียส เม่ือระบบเข้าสู่สภาวะสมดุลทางความร้อน 

ความร้อนจําเพาะของอะลูมิเนียมเท่ากับ 

แฝงของการหลอมเหลวของน้ําเท่ากับ 
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จากข้อความต่อไปน้ี จงตอบคําถาม ข้อ 98-99 

องศาเซลเซียส ไหลเข้าเคร่ืองทําน้ําอุ่นไฟฟา้ที่ใช้ภายในบ้านที่ใช้กําลังไฟฟ้า 3

ขนาดพื้นที่หน้าตดัของท่อน้ําเข้าเคร่ืองทําน้ําอุ่นเทา่กับ 2 ตารางเซนติเมตร 

1000 กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร และความจุความร้อนจําเพาะเทา่กับ 

ความเร็วเฉลี่ยของน้ําในท่อน้ําเท่ากับก่ีเมตรต่อวินาท ี

น้ําที่ไหลออกจากเคร่ืองทําน้าํร้อน มีอุณหภูมิก่ีองศาเซลเซียส 

ถ้านําก้อนอะลูมิเนียมมวล 100 กรัม ที่อุณหภูมิ 400 องศาเซลเซียส ใส่ลงไปในภาชนะที่หุ้มฉนวนกันความ

องศาเซลเซียส จํานวน 50 กรัม อุณหภูมิสุดท้ายภายในภาชนะนัน้จะเปน็ก่ีองศา

เซลเซียส เม่ือระบบเข้าสู่สภาวะสมดุลทางความร้อน (ภาชนะฉนวนใช้หรือรับความร้อนน้อยมาก

ความร้อนจําเพาะของอะลูมิเนียมเท่ากับ 0.9 จูลต่อกรัม-เคลวิน และของน้ําเทา่กับ 4.2 จูลต่อกรัม

แฝงของการหลอมเหลวของน้ําเท่ากับ 333 จูลต่อกรัม 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

3,000 วัตต์ในการอุ่นน้ํา 

กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร และความจุความร้อนจําเพาะเทา่กับ 4200 จูลต่อ

องศาเซลเซียส ใส่ลงไปในภาชนะที่หุ้มฉนวนกันความ

กรัม อุณหภูมิสุดท้ายภายในภาชนะนัน้จะเปน็ก่ีองศา

นใช้หรือรับความร้อนน้อยมาก) กําหนดให้ความจุ

จูลต่อกรัม-เคลวิน ความร้อน



 

101. (ต.ค. 52) ระบบลูกสบู/กระบอกสูบดังแสดงในรูป ในตอนเร่ิมต้นมีอ

อุณหภูมิ 400 องศาเซลเซียส โดยที่ระบบลูกสบู

เซลเซียส เท่ากับอุณหภูมิอากาศรอบข้าง สมมติอากาศเปน็ก๊าซอุดมคติ ความดันสุดท้ายภายในกระบอกสูบมีค่าก่ีกิโล

ปาสคาล ไม่ต้องคิดค่าทศนิยม 

 

 

 

 

102. (มี.ค. 53) เคร่ืองทําน้ําแข็งดึงความร้อนจากน้าํที่อุณหภูมิ 
น้ําแข็ง 200 กรัมจากน้ําอุณหภูมิ 0 
335 กิโลจูล/กิโลกรัม และความร้อนแฝงของการกลายเป็นไอเท่ากับ 
1. 0.134 วินาที 
2. 134 วินาท ี
3. 1340 วินาที 
4. 90.24 วินาที 
5. 902.4 วินาที 

 
103. (มี.ค. 53) ใส่ลูกเหล็กที่มีอุณหภูมิ 80 

อุณหภูมิสุดท้ายของลูกเหล็กและน้ําเปน็
ลูกเหล็ก กําหนดให้ความจุความร้อนจําเพาะของน้าํเป็น
กิโลกรัม-เคลวิน 
1. 108 กิโลกรัม 
2. 110 กิโลกรัม 
3. 112 กิโลกรัม 
4. 114 กิโลกรัม 
5. 116 กิโลกรัม 
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กระบอกสูบดังแสดงในรูป ในตอนเร่ิมต้นมีอากาศบรรจุอยู่ที่ความดนั 

องศาเซลเซียส โดยที่ระบบลูกสบู/กระบอกสูบนีไ้ด้ถูกระบายความร้อนออกจนมีอุณหภูมิ 

เซลเซียส เท่ากับอุณหภูมิอากาศรอบข้าง สมมติอากาศเปน็ก๊าซอุดมคติ ความดันสุดท้ายภายในกระบอกสูบมีค่าก่ีกิโล

 

เคร่ืองทําน้ําแข็งดึงความร้อนจากน้าํที่อุณหภูมิ 0 องศาเซลเซียส ด้วยอัตรา 500 จูล
0 องศาเซลเซียส ต้องใช้เวลาก่ีวินาที กําหนดความร้อนแฝงของการหลอมเหลวเท่ากับ 

และความร้อนแฝงของการกลายเป็นไอเท่ากับ 2,256 กิโลจูล/กิโลกรัม

80 องศาเซลเซียส ลงไปในน้าํมวล 10 กิโลกรัม ที่มีอุณหภูมิ
อุณหภูมิสุดท้ายของลูกเหล็กและน้ําเปน็ 55 องศาเซลเซียส และไม่มีการถ่ายเทความร้อนกับสิง่แวดล้อม

กําหนดให้ความจุความร้อนจําเพาะของน้าํเป็น 4,200 จูลต่อกิโลกรัม-เคลวินและของลูกเหล็กเป็น

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ากาศบรรจุอยู่ที่ความดนั 150 กิโลปาสคาล และ

กระบอกสูบนีไ้ด้ถูกระบายความร้อนออกจนมีอุณหภูมิ 20 องศา

เซลเซียส เท่ากับอุณหภูมิอากาศรอบข้าง สมมติอากาศเปน็ก๊าซอุดมคติ ความดันสุดท้ายภายในกระบอกสูบมีค่าก่ีกิโล

จูล/วินาที ถ้าต้องการทาํ
องศาเซลเซียส ต้องใช้เวลาก่ีวินาที กําหนดความร้อนแฝงของการหลอมเหลวเท่ากับ 

กิโลกรัม 

ที่มีอุณหภูมิ 25 องศาเซลเซียส ถ้า
และไม่มีการถ่ายเทความร้อนกับสิง่แวดล้อม จงหามวลของ

เคลวินและของลูกเหล็กเป็น 450 จูลต่อ



 

104. (มี.ค. 53) ถังลมขนาดใหญ่มีปริมาตร 
อุณหภูมิ 27oc ถ้าใช้ถังลมดังกลา่วในการอัดลมห่วงยางรถยนตจ์ากสภาวะที่ไม่มีอากาศภายในจนมีปริมาตร 
ลูกบาศก์เมตรและความดนัสัมบรูณ์ 
Rair = 0.28 กิโลจูลต่อกิโลกรัม-เคลวิน
1. 1,000 เส้น 
2. 800 เส้น 
3. 100 เส้น 
4. 80 เส้น 
5. 40 เส้น 
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ถังลมขนาดใหญ่มีปริมาตร 5.6 ลูกบาศก์เมตร ความดันสัมบูรณ์ 1,500 กิโลปาสคาล อยู่ในสิ่งแวดล้อมที่มี
ถ้าใช้ถังลมดังกลา่วในการอัดลมห่วงยางรถยนตจ์ากสภาวะที่ไม่มีอากาศภายในจนมีปริมาตร 

ลูกบาศก์เมตรและความดนัสัมบรูณ์ 300 กิโลปาสคาล ถามวา่จะเติมลมยางได้สงูสุดก่ีเส้น กําหนดให้ค่าคงที่ของอากาศ 
เคลวิน 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

กิโลปาสคาล อยู่ในสิ่งแวดล้อมที่มี
ถ้าใช้ถังลมดังกลา่วในการอัดลมห่วงยางรถยนตจ์ากสภาวะที่ไม่มีอากาศภายในจนมีปริมาตร 0.28 

กิโลปาสคาล ถามวา่จะเติมลมยางได้สงูสุดก่ีเส้น กําหนดให้ค่าคงที่ของอากาศ 
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Supermap Engineer 
(คลื่น เสียง แสง) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 

 

105. คลื่นเสียงในน้ําทะเลมีความเร็ว 1,432 
ทะเลแห่งหนึ่งใช้เวลา 8 วินาที ทะเลแห่งนี้มีความลึกก่ีกิโลเมตร
1. 2.864 กิโลเมตร 
2. 4.560 กิโลเมตร 
3. 5.728 กิโลเมตร 
4. 11.456 กิโลเมตร 

 
106. (ก.ค. 52) ความเร็วในคลื่นเสียงในตัวกลางต่างๆ เป็นอย่างไร

1. ความเร็วต่ํา ในตัวกลางความหนาแน่นต่ํา อุณหภูมิต่ํา
2. ความเร็วต่ํา ในตัวกลางความหนาแน่นสูง อุณหภูมิสูง
3. ความเร็วสูง ในตัวกลางความหนาแน่นต่ํา อุณหภูมิต่ํา
4. ความเร็วสูง ในตัวกลางความหนาแน่นสูง อุณหภูมิสูง
 

107. (ต.ค. 52) บีตส์ของเสียงเกิดจากอะไร

1. คลื่นเสียงที่เกิดจากการสั่นของวสัดุที่ถูกแรงกระทําคร้ังเดียว
2. คลื่นเสียงที่เกิดจากแหล่งกําเนิดที่มีความถ่ีเท่ากับความถ่ีธรรม
3. คลื่นเสียงที่เกิดจากการผสมของเสียงที่มีความถ่ีใกล้เคียงกัน
4. คลื่นเสียงที่เกิดจากการผสมของเสียงที่มีความถ่ีเดียวกัน

 

108. (มี.ค. 52) ห้องทํางานสี่เหลี่ยมผนืผ้าขนาด 
โคม โดยแต่ละโคมใช้หลอดฟลอูอเรสเซนต์ขนาด 
กําหนดให้ฟลักซ์การส่องสว่างทีสู่ญเสียไปในโคมไฟฟ้าเทา่กับ 
คํานวณหาค่าความสว่างเฉลี่ยของห้องทํางานนี้
1. 170 ลักซ์ 
2. 341 ลักซ์ 
3. 427 ลักซ์ 
4. 683 ลักซ์ 
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432 เมตร/วินาที ถ้าจบัเวลาตั้งแต่ส่งคลืน่เสียงจนกระทั่งได้ยนิเสียงสะท้อนจากก้น
ทะเลแห่งนี้มีความลึกก่ีกิโลเมตร 

ความเร็วในคลื่นเสียงในตัวกลางต่างๆ เป็นอย่างไร 
ความเร็วต่ํา ในตัวกลางความหนาแน่นต่ํา อุณหภูมิต่ํา 
ความเร็วต่ํา ในตัวกลางความหนาแน่นสูง อุณหภูมิสูง 
ความเร็วสูง ในตัวกลางความหนาแน่นต่ํา อุณหภูมิต่ํา 
ความเร็วสูง ในตัวกลางความหนาแน่นสูง อุณหภูมิสูง 

บีตส์ของเสียงเกิดจากอะไร 

คลื่นเสียงที่เกิดจากการสั่นของวสัดุที่ถูกแรงกระทําคร้ังเดียว 
คลื่นเสียงที่เกิดจากแหล่งกําเนิดที่มีความถ่ีเท่ากับความถ่ีธรรมชาต ิ

คลื่นเสียงที่เกิดจากการผสมของเสียงที่มีความถ่ีใกล้เคียงกัน 

คลื่นเสียงที่เกิดจากการผสมของเสียงที่มีความถ่ีเดียวกัน 

ห้องทํางานสี่เหลี่ยมผนืผ้าขนาด 10 � 15 � 3 เมตร (กว้าง � ยาว � สูง) ติดตั้งโคมไฟฟ้าจํานวน 
โคม โดยแต่ละโคมใช้หลอดฟลอูอเรสเซนต์ขนาด 36 วัตต์ ที่มีฟลักซ์การส่องสว่าง 3200 ลูเมน จํานวน 
กําหนดให้ฟลักซ์การส่องสว่างทีสู่ญเสียไปในโคมไฟฟ้าเทา่กับ 20% และแสงตกกระทบเพดานห้องน้อยมาก จง
คํานวณหาค่าความสว่างเฉลี่ยของห้องทํางานนี ้

ข้อสอบคลืน่ แสง เสียง 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

วินาที ถ้าจบัเวลาตั้งแต่ส่งคลืน่เสียงจนกระทั่งได้ยนิเสียงสะท้อนจากก้น

ติดตั้งโคมไฟฟ้าจํานวน 20 
ลูเมน จํานวน 2 หลอด หาก

และแสงตกกระทบเพดานห้องน้อยมาก จง



 

109. (ก.ค. 52) แสงเดินทางออกจากวัตถุชนิดหนึ่งเข้าสู่อากาศ ทํามุมตกกระทบ 
วัตถุกับอากาศมีค่า 60 องศา จงคํานวณหาอัตราเร็วของแสงในวัตถุดังกล่าว
1. 1.63 � 10O เมตรต่อวินาที 
2. 2.45 � 10O เมตรต่อวินาที. 
3. 3.67 � 10O เมตรต่อวินาที. 
4. 4.24 � 10O เมตรต่อวินาที. 

 

110. (ต.ค. 52) หากเรือดําน้ําอยู่ในน้าํที่ระดับความลึก 

เมตรต่อวินาที จงหาความลึกปรากฏของเรือดําน้ํา หากผู้สังเกตมองเรือดําน้ําในแนวดิง่ตรงเรือดําน้าํ
1. 1.33 เมตร 
2. 3.75 เมตร 
3. 5.15 เมตร 
4. 6.67 เมตร 

 

111. (มี.ค. 53) นาฬิกาแขวนแบบมีเข็มสั้นเข็มยาวเรือนหนึ่งมีความผิดปกติคือ
(12.00 น.) แต่จากนัน้เข็มนาฬกิาจะเดินทวนเข็มนาฬิกา แทนที่จะเป็นตามเข็มนาฬิกา
เดินของเข็มที่สมํ่าเสมอ จงหาวา่นาฬิกาจะอ่านเวลาเท่
 
1.    2. 
 
 
 
 
 
4.    5.  
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แสงเดินทางออกจากวัตถุชนิดหนึ่งเข้าสู่อากาศ ทํามุมตกกระทบ 45 องศา โดยที่มุมหักเหที่ผิวรอยต่อระหว่าง
องศา จงคํานวณหาอัตราเร็วของแสงในวัตถุดังกล่าว 

 
 
 

หากเรือดําน้ําอยู่ในน้าํที่ระดับความลึก 5 เมตร กําหนดให้อัตราเร็วของแสงในน้ํามีค่าเท่ากับ 

เมตรต่อวินาที จงหาความลึกปรากฏของเรือดําน้ํา หากผู้สังเกตมองเรือดําน้ําในแนวดิง่ตรงเรือดําน้าํ

นาฬิกาแขวนแบบมีเข็มสั้นเข็มยาวเรือนหนึ่งมีความผิดปกติคือ จะแสดงเวลาที่ถูกตอ้งเวลาเที่ยงตรง
แต่จากนัน้เข็มนาฬกิาจะเดินทวนเข็มนาฬิกา แทนที่จะเป็นตามเข็มนาฬิกา หากนาฬิกาเรือนนี้มีจังหวะการ

เดินของเข็มที่สมํ่าเสมอ จงหาวา่นาฬิกาจะอ่านเวลาเท่าใดถ้าคุณมองรูปนาฬิกานี้ในกระจกเงาที่เวลา

      3. 

 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

องศา โดยที่มุมหักเหที่ผิวรอยต่อระหว่าง

เมตร กําหนดให้อัตราเร็วของแสงในน้ํามีค่าเท่ากับ 2.25 � 10
8 

เมตรต่อวินาที จงหาความลึกปรากฏของเรือดําน้ํา หากผู้สังเกตมองเรือดําน้ําในแนวดิง่ตรงเรือดําน้าํ 

จะแสดงเวลาที่ถูกตอ้งเวลาเที่ยงตรง  
หากนาฬิกาเรือนนี้มีจังหวะการ

าใดถ้าคุณมองรูปนาฬิกานี้ในกระจกเงาที่เวลา 13.30 น. 



 

112. (มี.ค. 53) ปริมาณแสงมีหน่วยเป็นลูเมนและความเข้มของการส่องสว่างมีหน่วยเป็นลูเมนต่อตารางเมตรแล้ว ในงาน
วิศวกรรมคํากล่าวในข้อใดถูกต้องที่สุด
1. แสงกระจายจากหลอดไฟในทุกทิศทางทีไ่ม่ถูกบดบงั
2. เม่ือเดินห่างจากหลอดไฟ ความเข้มของการสว่างจะลดลงแบบเชิงเส้น
3. หลอดไฟขนาด 100 วัตต์ จะให้ค่าความสวา่งมากกว่าหลอดไฟขนาด 
4. โคมไฟใชป้ระโยชน์ดา้นความสวยงามเป็นสําคัญ
5. ถูกทุกข้อ 

 
113. (มี.ค. 53) จากรูปที่กําหนดให้ ถ้าที่จุด

สะท้อนเสียงได ้ถ้าที่จุด ข. จับเสียงได้
จาก ก. ถึง ข. 

 
  

62 

ความถนัดทางวิศวกรรม อ

ปริมาณแสงมีหน่วยเป็นลูเมนและความเข้มของการส่องสว่างมีหน่วยเป็นลูเมนต่อตารางเมตรแล้ว ในงาน
วิศวกรรมคํากล่าวในข้อใดถูกต้องที่สุด 

แสงกระจายจากหลอดไฟในทุกทิศทางทีไ่ม่ถูกบดบงั 
เม่ือเดินห่างจากหลอดไฟ ความเข้มของการสว่างจะลดลงแบบเชิงเส้น 

วัตต์ จะให้ค่าความสวา่งมากกว่าหลอดไฟขนาด 50 วัตต์ 2 เท่า 
โคมไฟใชป้ระโยชน์ดา้นความสวยงามเป็นสําคัญ 

ถ้าที่จุด ก. ส่งสญัญาณเสียงความถ่ี 200 Hz ออกมา โดยที่ผนังหินที่จุด
จับเสียงได ้2 คร้ังห่างกัน 0.2 วินาท ีและเสียงมีความยาวคลืน่เท่ากับ

 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ปริมาณแสงมีหน่วยเป็นลูเมนและความเข้มของการส่องสว่างมีหน่วยเป็นลูเมนต่อตารางเมตรแล้ว ในงาน

โดยที่ผนังหินที่จุด ค. สามารถ
และเสียงมีความยาวคลืน่เท่ากับ 1.65 เมตร จงหาระยะ
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Supermap Engineer 
(ไฟฟ้าสถิต) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 

 

114. (มี.ค. 52) เม่ือใส่ประจุในตัวนาํตันรูปทรงใด ๆ ก็ตามจะเกิดอะไรข้ึน
1. ประจุจะกระจายอย่างสมํ่าเสมอไปทั่วตวันาํ
2. ประจุจะวิง่ไปอยู่ที่ผิวตัวนําและกระจายอย่างสมํ่าเสมอ
3. ประจุจะวิง่ไปอยู่ที่ผิวตัวนําและสนามไฟฟา้ภายในตวันาํมีค่าคงที่
4. ประจุจะวิง่ไปอยู่ที่ผิวตัวนําและสนามไฟฟา้ภายนอกจะตั้งฉากกับผิวของตัวนาํ

 

115. (มี.ค. 52) เม่ือแขวนตัวนําทรงกลมขนาดเล็กด้วยเสน้ด้ายเบาที่เป็นฉนวนในสนามไฟฟา้ขนาดสมํ่าเสมอที่มีทิศทางตาม
แนวนอน พบว่าเสน้ด้ายทํามุม 45 องศากับแนวดิ่ง ถ้ามวลของตัวนําเทา่กับ 
2.5 � 10@4 คูลอมบ์ จงหาขนาดของสนามไฟฟ้า
1. 15 นิวตันต่อคูลอมบ ์
2. 25 นิวตันต่อคูลอมบ ์
3. 40 นิวตันต่อคูลอมบ ์
4. 60 นิวตันต่อคูลอมบ ์

 
116. (มี.ค. 52) จากวงจรที่กําหนดให้ จงหาค่าความจุของตัวเก็บประจุในวงจรเม่ือกําหนดให้ประจุไฟฟ้ารวมในวงจรมีค่า

เท่ากับ 500  ไมโครคูลอมบ์ 

1. 4 ไมโครฟารัด 
2. 5 ไมโครฟารัด 
3. 6 ไมโครฟารัด 
4. 7 ไมโครฟารัด 
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เม่ือใส่ประจุในตัวนาํตันรูปทรงใด ๆ ก็ตามจะเกิดอะไรข้ึน 
ประจุจะกระจายอย่างสมํ่าเสมอไปทั่วตวันาํ 
ประจุจะวิง่ไปอยู่ที่ผิวตัวนําและกระจายอย่างสมํ่าเสมอ 
ประจุจะวิง่ไปอยู่ที่ผิวตัวนําและสนามไฟฟา้ภายในตวันาํมีค่าคงที่ 
ประจุจะวิง่ไปอยู่ที่ผิวตัวนําและสนามไฟฟา้ภายนอกจะตั้งฉากกับผิวของตัวนาํ 

เม่ือแขวนตัวนําทรงกลมขนาดเล็กด้วยเสน้ด้ายเบาที่เป็นฉนวนในสนามไฟฟา้ขนาดสมํ่าเสมอที่มีทิศทางตาม
องศากับแนวดิ่ง ถ้ามวลของตัวนําเทา่กับ 0.015 กรัม และมีประจุเท่ากับ 

คูลอมบ์ จงหาขนาดของสนามไฟฟ้า 

จากวงจรที่กําหนดให้ จงหาค่าความจุของตัวเก็บประจุในวงจรเม่ือกําหนดให้ประจุไฟฟ้ารวมในวงจรมีค่า

 

 

 

 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

เม่ือแขวนตัวนําทรงกลมขนาดเล็กด้วยเสน้ด้ายเบาที่เป็นฉนวนในสนามไฟฟา้ขนาดสมํ่าเสมอที่มีทิศทางตาม
กรัม และมีประจุเท่ากับ 

จากวงจรที่กําหนดให้ จงหาค่าความจุของตัวเก็บประจุในวงจรเม่ือกําหนดให้ประจุไฟฟ้ารวมในวงจรมีค่า



 

117. (มี.ค. 52) ถ้ายิงอนุภาคหนึ่งที่มมีวล 
สนามไฟฟา้ที่มีขนาดคงที่ พบว่าอนุภาคจะลดความเร็วลงจนเปน็ศูนย์ที่ระยะ 
1. 200 โวลต์ต่อเมตร 
2. 250 โวลต์ต่อเมตร 
3. 300 โวลต์ต่อเมตร 
4. 350 โวลต์ต่อเมตร 

 
118. (ก.ค. 52) เม่ืออัดประจุเข้าไปในฉนวนตัน จะเกิดอะไรข้ึน

1. ประจุทั้งหมดจะอยู่ที่ตําแหน่งอัดคร้ังแรก
2. ประจุทั้งหมดจะกระจายไปทั่วฉนวน อย่างสมํ่าเสมอ
3. ประจุทั้งหมดจะวิ่งไปอยู่ที่ผิวฉนวนเพื่อให้เกิดสมดุล
4. สนามไฟฟ้าภายในฉนวนจะเป็นศูนย์

 
119. (ต.ค. 52) ประจุไฟฟ้า Q1 และ Q2 วางห่างกันเป็นระยะทาง 

ระยะทางเป็น 2 เท่า เพิ่มประจไุฟฟ้า 

1. 4 นิวตัน 

2. 6 นิวตัน 

3. 12 นิวตัน 

4. 14 นิวตัน 

 

120. (ต.ค. 52) สนามไฟฟ้าจะต้องตั้งฉากกับผิวตัวนํา ข้อความนี้

1. เป็นจริงทุกกรณี 
2. เป็นจริงเฉพาะไฟฟ้าสถิตเท่านั้น
3. เป็นจริงเฉพาะไฟฟ้ากระแสตรงเท่านั้น
4. เป็นจริงเฉพาะไฟฟ้ากระแสสลบัเท่านัน้
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ถ้ายิงอนุภาคหนึ่งที่มมีวล 2 กรัม และมีประจุ 1 คูลอมบ์ ด้วยความเร็ว 1000 เมตรต่อวินาทีตามแนว
สนามไฟฟา้ที่มีขนาดคงที่ พบว่าอนุภาคจะลดความเร็วลงจนเปน็ศูนย์ที่ระยะ 5 เมตร จงหาขนาดของสนามไฟฟา้

เม่ืออัดประจุเข้าไปในฉนวนตัน จะเกิดอะไรข้ึน 
ประจุทั้งหมดจะอยู่ที่ตําแหน่งอัดคร้ังแรก 
ประจุทั้งหมดจะกระจายไปทั่วฉนวน อย่างสมํ่าเสมอ 
ประจุทั้งหมดจะวิ่งไปอยู่ที่ผิวฉนวนเพื่อให้เกิดสมดุล 
สนามไฟฟ้าภายในฉนวนจะเป็นศูนย์ 

วางห่างกันเป็นระยะทาง R เมตร ทําให้เกิดแรงระหว่างประจุทั้งสอง 

เท่า เพิ่มประจไุฟฟ้า Q1 เป็น 6 เท่า และลดประจุไฟฟ้า Q2 ลงคร่ึงหนึ่ง จะมีแรงระหว่างประจุเปน็เท่าไร

งฉากกับผิวตัวนํา ข้อความนี ้

เป็นจริงเฉพาะไฟฟ้าสถิตเท่านั้น 

เป็นจริงเฉพาะไฟฟ้ากระแสตรงเท่านั้น 

เป็นจริงเฉพาะไฟฟ้ากระแสสลบัเท่านัน้ 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

เมตรต่อวินาทีตามแนว
เมตร จงหาขนาดของสนามไฟฟา้  

เมตร ทําให้เกิดแรงระหว่างประจุทั้งสอง 8 นิวตนั ถ้าเพิ่ม

ลงคร่ึงหนึ่ง จะมีแรงระหว่างประจุเปน็เท่าไร 
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Supermap Engineer 
(ไฟฟ้ากระแสตรง) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 
 
 
121. (มี.ค. 52) เคร่ืองอบผ้าไฟฟ้าในบ้านอบผ้าน้ําหนักรวม 

องศาเซลเซียส ถ้าตลอดระยะเวลาที่ใช้อบแห้ง 
facter) 0.8 ถ้าระบบทําความร้อนมีประสิทธิภาพในการเปลี่ยนไฟฟ้า
ให้กับเส้นใยผ้า จงหาว่าต้องใช้กําลังไฟฟ้าทั้งหมดเท่าใด 
กิโลกรัม*องศาเซลเซียส, ค่าความร้อนแฝงในการกลายเป็นไอของน้ํา 
1. 1.11 กิโลวัตต์ 
2. 1.37 กิโลวัตต์ 
3. 5.7 กิโลวัตต์ 
4. 7.3 กิโลวัตต์ 

 
122. (มี.ค. 52) มอเตอร์เคร่ืองหนึ่งใช้กับแรงดันไฟฟ้า 

21.5 โวลต์ และมีกระแสไฟฟ้าผ่านมอเตอร์ 
1. 0.5 โอห์ม 
2. 1.5 โอห์ม 
3. 4.3 โอห์ม 
4. 4.8 โอห์ม 

 
123. (มี.ค. 52) จงหากําลังไฟฟา้สูญเสียที่เกิดข้ึนในตัวความต้านทาน 

 

1. 25.92 วัตต์ 
2. 34.56 วัตต์ 
3. 69.12 วัตต์ 
4. 77.76 วัตต์ 
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เคร่ืองอบผ้าไฟฟ้าในบ้านอบผ้าน้ําหนักรวม 10 กิโลกรัม โดยผ้ามีความชื้น 20% 
องศาเซลเซียส ถ้าตลอดระยะเวลาที่ใช้อบแห้ง 2 ชั่วโมง มอเตอร์ใช้ไฟ 4 แอมแปร์ และมีองค์ประกอบกําลัง 

ทําความร้อนมีประสิทธิภาพในการเปลี่ยนไฟฟ้าเป็นความร้อน 100% และไม่พิจารณาความร้อนที่
ให้กับเส้นใยผ้า จงหาว่าต้องใช้กําลังไฟฟ้าทั้งหมดเท่าใด (หน่วย จูลต่อวินาที = วัตต์, ค่า C

ค่าความร้อนแฝงในการกลายเป็นไอของน้ํา 2200 กิโลจูลต่อกิโลกรัม

มอเตอร์เคร่ืองหนึ่งใช้กับแรงดันไฟฟ้า 24โวลต์ ขณะมอเตอร์ไฟฟ้าทํางานจะเกิดแรงเคลื่อนไฟฟ้าต้านกลับ 
โวลต์ และมีกระแสไฟฟ้าผ่านมอเตอร์ 5 แอมแปร์ จงคํานวณหาค่าความต้านทานของมอเตอร์

จงหากําลังไฟฟา้สูญเสียที่เกิดข้ึนในตัวความต้านทาน 6 โอห์ม ในสภาวะคงตัว ของรูปวงจรด้านลา่ง

 

 

 

ข้อสอบความรู้ทั่วไปทางวิศวกรรม 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

% และอุณหภูมิเร่ิมต้น 20 
แอมแปร์ และมีองค์ประกอบกําลัง (power 

และไม่พิจารณาความร้อนที่
C< ของน้ํา = 4.2 กิโลจูลต่อ

อกิโลกรัม) 

โวลต์ ขณะมอเตอร์ไฟฟ้าทํางานจะเกิดแรงเคลื่อนไฟฟ้าต้านกลับ 
แอมแปร์ จงคํานวณหาค่าความต้านทานของมอเตอร์ 

โอห์ม ในสภาวะคงตัว ของรูปวงจรด้านลา่ง  



 

124. (มี.ค. 52) แอมมิเตอร์เคร่ืองหนึ่งมีความต้านทานภายใน 
ต้องการให้แอมมิเตอร์เคร่ืองนี้วัดกระแสได้สูงสุด 
1. 1.11 โอห์ม 
2. 11.11 โอห์ม 
3. 2.22 โอห์ม 
4. 22.22 โอห์ม 

 
125. (มี.ค. 52) จากวงจรที่กําหนดให้ จงหาค่าแรงดันที่โวลต์มิเตอร์อ่านได้

 

1. 0 โวลต ์
2. 1 โวลต ์
3. 10 โวลต์ 
4. 100 โวลต์ 

 
126. (มี.ค. 52) บ้านหลังหนึ่งใช้ไฟฟ้าที่มีความต่างศักย์ 

ใช้งาน วันละ 30 นาที เคร่ืองปรับอากาศขนาด 
ละ 4 ชม. และหลอดไส้ขนาด 100 
1. 741 กิโลวัตต์ชั่วโมง 
2. 261 หน่วย 
3. 741 จูล 
4. 261 จูล 

 
127. (ก.ค. 52) สายไฟฟ้ากระแสตรงที่มีการไหล แรงกระทําต่อสายไฟฟ้าทั้งสองเส้นมีลักษณะใด

1. เป็นแรงผลักระหว่างสาย 
2. เป็นแรงดูดระหว่างสาย 
3. เป็นแรงขับหมุนตามเข็มนาฬิกา
4. เป็นแรงขับหมุนทวนเข็มนาฬิกา
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แอมมิเตอร์เคร่ืองหนึ่งมีความต้านทานภายใน 100 โอห์ม ใช้วัดกระแสเต็มสเกลได้สงูสุด 
ต้องการให้แอมมิเตอร์เคร่ืองนี้วัดกระแสได้สูงสุด 10 แอมแปร์ จะต้องใช้ตัวตา้นทานมาต่อขนานก่ีโอห์ม

จากวงจรที่กําหนดให้ จงหาค่าแรงดันที่โวลต์มิเตอร์อ่านได ้

 

 

 

บ้านหลังหนึ่งใช้ไฟฟ้าที่มีความต่างศักย์ 220 โวลต์ ถ้าใช้เคร่ืองใช้ไฟฟ้าดังต่อไปนี้ หม้อหุงข้าวขนาด 
นาที เคร่ืองปรับอากาศขนาด 2000 วัตต์ เปิดใช้งานวันละ 12 ชม. สมมุติว่าคอมเพรสเซอร์ทําง

วัตต์ 2 ดวง เปิดใช้งานวันละ 2 ชม. จงหาพลังงานไฟฟ้าที่บ้านหลังนี้ใช้ใน 

สายไฟฟ้ากระแสตรงที่มีการไหล แรงกระทําต่อสายไฟฟ้าทั้งสองเส้นมีลักษณะใด 

เป็นแรงขับหมุนตามเข็มนาฬิกา 
เป็นแรงขับหมุนทวนเข็มนาฬิกา 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ใช้วัดกระแสเต็มสเกลได้สงูสุด 1 แอมแปร์ ถ้า
แอมแปร์ จะต้องใช้ตัวตา้นทานมาต่อขนานก่ีโอห์ม 

โวลต์ ถ้าใช้เคร่ืองใช้ไฟฟ้าดังต่อไปนี้ หม้อหุงข้าวขนาด 600 วัตต์ 
สมมุติว่าคอมเพรสเซอร์ทํางานวัน

จงหาพลังงานไฟฟ้าที่บ้านหลังนี้ใช้ใน 1 เดือน  

 



 

128. (ก.ค. 52) จากวงจรไฟฟ้ากระแสตรง ดังแสดงในรูปด้านล่าง จงคํานวณหาค่าความต้านทาน 
แรงดันที่จุด AB มีค่าเท่ากับศูนย์โวลต์
 
 
 
 
 
1. 10 Ω 
2. 20 Ω 
3. 30 Ω 
4. 40 Ω 

 
129. (ก.ค. 52) จงหาความต้านทานที่อุณหภูมิ 

กิโลเมตร โดยกําหนดให้ค่าสภาพต้านทานไฟฟ้าเท่ากับ 
1. 0.41 Ω 
2. 0.53 Ω 
3. 0.68 Ω 
4. 0.82 Ω 

 
130. (ก.ค. 52) จงหากําลังไฟฟ้าสูญเสียไปในตัวต้านทาน 
 

 

 

 

1. 3 วัตต์ 
2. 6 วัตต์ 
3. 12 วัตต์ 
4. 24 วัตต์ 
 

131. (ก.ค. 52) เคร่ืองวัดชนิดหนึ่งมีค่าความต้านทานภายใน  
ต้านทานค่าเท่าไหร่มาต่ออนุกรม 
1. 1 
Ω 
2. 9 kΩ 
3. 10 kΩ 
4. 18 kΩ 
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จากวงจรไฟฟ้ากระแสตรง ดังแสดงในรูปด้านล่าง จงคํานวณหาค่าความต้านทาน 
มีค่าเท่ากับศูนย์โวลต์ 

จงหาความต้านทานที่อุณหภูมิ 20 องศาเซลเซียสของสายทองแดงขนาด 25 ตารางมิลลิเมตร ที่มีความยาว 

โดยกําหนดให้ค่าสภาพต้านทานไฟฟ้าเท่ากับ 1.7 x 10-8 โอห์ม·เมตร 

จงหากําลังไฟฟ้าสูญเสียไปในตัวต้านทาน 3 โอห์ม 

เคร่ืองวัดชนิดหนึ่งมีค่าความต้านทานภายใน  1 
Ω  สามารถวัดแรงดันไฟฟ้าได้สูงสุด 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

จากวงจรไฟฟ้ากระแสตรง ดังแสดงในรูปด้านล่าง จงคํานวณหาค่าความต้านทาน R1 ว่ามีค่าเท่าไรที่ทําให้

ตารางมิลลิเมตร ที่มีความยาว 1 

สามารถวัดแรงดันไฟฟ้าได้สูงสุด 2 
U ต้องนําตัว



 

132. (ต.ค. 52) จากรูปเป็นคุณสมบัตริะหว่างกระแสไฟฟา้กับแรงดนัของอุปกรณ์ชนิดหนึ่ง อยากทราบวา่กําลังงานไฟฟา้ที่

เกิดข้ึนที่อุปกรณ์ตัวนี้จะมีค่าเทา่กับก่ีวัตต์

 

 

133. (ต.ค. 52) จากวงจรไฟฟ้าดา้นลา่ง จงคํานวณหาค่ากระแส 

1. V� = 4 แอมแปร์ และ V� = 8 แอมแปร์

2. V� = 6 แอมแปร์ และ V� = 2 แอมแปร์

3. V� = 4 แอมแปร์ และ V� = 2 แอมแปร์

4. V� = 6 แอมแปร์ และ V� = 8 แอมแปร์

 

134. (ต.ค. 52) จงคํานวณหาค่าความต้านทานที่ต้องนาํมาต่อขนานกับแอมป์มิเตอร์ที่มีค่ากระแสเต็มสเกลเท่ากับ 

เพื่อให้สามารถวัดได้ถึง 10 แอมแปร์ 

1. 0.11 โอห์ม 

2. 1.11 โอห์ม 

3. 11.11 โอห์ม 

4. 111.11 โอห์ม 
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จากรูปเป็นคุณสมบัตริะหว่างกระแสไฟฟา้กับแรงดนัของอุปกรณ์ชนิดหนึ่ง อยากทราบวา่กําลังงานไฟฟา้ที่

เกิดข้ึนที่อุปกรณ์ตัวนี้จะมีค่าเทา่กับก่ีวัตต ์

 

จากวงจรไฟฟ้าดา้นลา่ง จงคํานวณหาค่ากระแส V� และ V� 

 

แอมแปร์ 

แอมแปร์ 

แอมแปร์ 

แอมแปร์ 

จงคํานวณหาค่าความต้านทานที่ต้องนาํมาต่อขนานกับแอมป์มิเตอร์ที่มีค่ากระแสเต็มสเกลเท่ากับ 

แอมแปร์ กําหนดให้ค่าความต้านทานภายในเทา่กับ 100 โอห์ม 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

จากรูปเป็นคุณสมบัตริะหว่างกระแสไฟฟา้กับแรงดนัของอุปกรณ์ชนิดหนึ่ง อยากทราบวา่กําลังงานไฟฟา้ที่

จงคํานวณหาค่าความต้านทานที่ต้องนาํมาต่อขนานกับแอมป์มิเตอร์ที่มีค่ากระแสเต็มสเกลเท่ากับ 1 แอมแปร์ 



 

135. (ต.ค. 52) จากวงจรรูปข้างลา่ง จงหาแรงดันที่ตกคร่อมตัวต้านทาน 

 

1. 3.2 โวลต์ 
2. 4.8 โวลต์ 
3. 8 โวลต ์

4. 12 โวลต์ 

 

136. (มี.ค. 53) จากรูปที่กําหนดให้ จงหาค่าความตา้นทาน
แอมแปร์ 

 
137. (มี.ค. 53) จากรูปที่กําหนดให้จงหาแรงดันไฟฟา้ที่โวลต์มิเตอร์อ่านได้ กําหนดให้โวลต์มิเตอร์เป็นแบบอุดมคติ

1. 4 โวลต ์
2. 6 โวลต ์
3. 8 โวลต ์
4. 10 โวลต์ 
5. 12 โวลต์ 
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จากวงจรรูปข้างลา่ง จงหาแรงดันที่ตกคร่อมตัวต้านทาน 4 โอห์ม 

 

จงหาค่าความตา้นทาน R ว่ามีค่าก่ีโอห์ม ที่ทําให้กระแสไหลผ่านแบตเตอร่ีมีค่าเท่ากับ

 

จากรูปที่กําหนดให้จงหาแรงดันไฟฟา้ที่โวลต์มิเตอร์อ่านได้ กําหนดให้โวลต์มิเตอร์เป็นแบบอุดมคติ

 

 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ที่ทําให้กระแสไหลผ่านแบตเตอร่ีมีค่าเท่ากับ 1 

จากรูปที่กําหนดให้จงหาแรงดันไฟฟา้ที่โวลต์มิเตอร์อ่านได้ กําหนดให้โวลต์มิเตอร์เป็นแบบอุดมคต ิ



 

138. (มี.ค. 53) จากรูปที่กําหนดให้ กระแสที่ไหลผา่นตัวต้านทานมีค่าเท่ากับเท่าใด

1. 0 แอมแปร์ 
2. 0.005 แอมแปร์ 
3. 0.05 แอมแปร์ 
4. 0.5 แอมแปร์ 
5. 5 แอมแปร์ 

 
139. (มี.ค. 53) พิจารณารูปด้านลา่งเส้นแนวดิง่ทางซ้ายมือแทนสายไฟที่ต่อกับข้ัวบวกของแบตเตอร่ีและเส้นแนวดิ่งทาง

ขวามือแทนสายไฟทีต่่อกับข้ัวลบของแบตเตอร่ี
สวิตช์ข้อใดทําให้หลอดไฟสวา่งเพียง

 
1. S1  S3  S4  S9 
2. S1  S2  S3  S6  S9 
3. S1  S3  S7  S8  S9  
4. S1  S2  S4  S5  S8  
5. S1  S2  S3  S5  S7  
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กระแสที่ไหลผา่นตัวต้านทานมีค่าเท่ากับเท่าใด 

 

พิจารณารูปด้านลา่งเส้นแนวดิง่ทางซ้ายมือแทนสายไฟที่ต่อกับข้ัวบวกของแบตเตอร่ีและเส้นแนวดิ่งทาง
ขวามือแทนสายไฟทีต่่อกับข้ัวลบของแบตเตอร่ี S1 , S2 , … , S9 แทนสวิตช์และ L1 , L2 แทนหลอดไฟ
สวิตช์ข้อใดทําให้หลอดไฟสวา่งเพียง 1 หลอด 

 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

พิจารณารูปด้านลา่งเส้นแนวดิง่ทางซ้ายมือแทนสายไฟที่ต่อกับข้ัวบวกของแบตเตอร่ีและเส้นแนวดิ่งทาง
แทนหลอดไฟ การทํางานของ
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Supermap Engineer 
(แม่เหล็กไฟฟ้า) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 
 
 
 
140. (มี.ค. 52) ลวดตัวนําตรงเสน้หนึง่มีมวล 

3 เทสลา ถ้าปล่อยกระแสไฟฟ้า 15 

1. 100 เมตรต่อวินาที� 

2. 200 เมตรต่อวินาที� 

3. 300 เมตรต่อวินาที� 

4. 400 เมตรต่อวินาที� 
 

ใช้ข้อความต่อไปน้ี ตอบคําถามข้อ 141-

 หม้อแปลงไฟฟ้าหนึ่งเฟสเคร่ืองหนึ่งมีขดลวดปฐมภูมิ 

ต่ออยู่กับโหลดที่เป็นตัวตา้นทาน 5 โอห์ม

 

 
 

141. (ต.ค. 52) กําลังไฟฟา้ที่ผา่นตัวตา้นทานมีค่าก่ีวัตต์

 

 

 

 

142. (ต.ค. 52) กระแสไฟฟ้าทีไ่หลทางด้านขดลวดปฐมภูมิมีค่าก่ีแอมแปร์

 
 
 
 

  

ข้อสอบความรู้ทั่วไปทางวิศวกรรม
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ลวดตัวนําตรงเสน้หนึง่มีมวล 0.015 กิโลกรัมยาว 10 เซนติเมตร วางตั้งฉากกับสนามแม่เหล็กสมํ่าเสมอขนาด 
15 แอมแปร์ ผ่านลวดตัวนําจงหาความเร่งของลวดตัวนาํนัน้

-142 

หม้อแปลงไฟฟ้าหนึ่งเฟสเคร่ืองหนึ่งมีขดลวดปฐมภูมิ 200 รอบ ขดลวดทุติยภูมิจํานวน 100 รอบ โดยที่ขดลวดทุติยภูมิ

โอห์ม 

 

กําลังไฟฟา้ที่ผา่นตัวตา้นทานมีค่าก่ีวัตต ์

กระแสไฟฟ้าทีไ่หลทางด้านขดลวดปฐมภูมิมีค่าก่ีแอมแปร์ 

ข้อสอบความรู้ทั่วไปทางวิศวกรรม 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

เซนติเมตร วางตั้งฉากกับสนามแม่เหล็กสมํ่าเสมอขนาด 
แอมแปร์ ผ่านลวดตัวนําจงหาความเร่งของลวดตัวนาํนัน้ 

รอบ โดยที่ขดลวดทุติยภูมิ



 

143. (ก.ค. 52) การเพิ่มความเร็วของมอเตอร์ไฟฟ้า ทําได้โดย
1. เพิ่มสนามแม่เหล็กในมอเตอร์ 
2. เพิ่มกระแสไฟฟ้าให้มอเตอร์ 
3. เพิ่มทั้งสนามแม่เหล็กและกระแสไฟฟ้าในมอเตอร์
4. ลดสนามแม่เหล็กและเพิ่มกระแสไฟฟ้าในมอเตอร์

 
144. (ก.ค. 52) มอเตอร์เหนี่ยวนํา (Induction Motor) 

1. มอเตอร์จะไม่หมุน 
2. มอเตอร์หมุนสูงกว่าความเร็วปรกติ
3. มอเตอร์หมุนต่ํากว่าความเร็วปรกติ
4. ผิดทุกข้อ 

 
145. (�.�. 52) ��
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1. เกิดกระแสไฟฟ้าไหลในสารแม่เหล็ก
2. สนามแม่เหล็กในสารมีค่าสูงข้ึน
3. สนามแม่เหล็กในสารมีค่าลดลง 

4. โมเลกุลของสารแม่เหล็กจะแตกตัวเป็นแม่เหล็กแท่งเล็กๆที่มีทิศทางตรงข้ามกับสนามแม่เหล็ก
 

146. (ต.ค. 52) เม่ือนําขดลวดมาหมุนในสนามแม่เหล็ก จะเกิดอะไรข้ึน

1. สนามแม่เหล็กมีค่าลดลง 
2. เกิดแรงเคลื่อนไฟฟ้าในขดลวด 

3. เกิดกระแสไฟฟ้าในขดลวด 

4. ขดลวดจะเคลื่อนที่ตัง้ฉากกับสนามแม่เหล็ก

 

147. (มี.ค. 53) จากรูปที่กําหนดให้เม่ือเส้นแรงแม่เหล็กที่มีขนาดแปรเปลี่ยนตามเวลาพุง่ผา่นแกนเหล็กดังรูป ข้อใดถูกต้อง
ที่สุด 
ก. เกิดการเหนี่ยวนํา 
ข. เกิดเส้นแรงแม่เหล็กพุ่งสวนทาง
ค. เกิดกระแสไหลในแกนเหล็กตามแนวหน้าตัด
ง. เกิดการลัดวงจร 

จ. φ จะเพิ่มข้ึน 
ฉ. แกนเหล็กร้อน 
1. ก ข ค ง ฉ 
2. ก ง ฉ 
3. ข ค ง ฉ 
4. ก ข ค ฉ 
5. ก ค ง ฉ 
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การเพิ่มความเร็วของมอเตอร์ไฟฟ้า ทําได้โดย 

เพิ่มทั้งสนามแม่เหล็กและกระแสไฟฟ้าในมอเตอร์ 
ลดสนามแม่เหล็กและเพิ่มกระแสไฟฟ้าในมอเตอร์ 

(Induction Motor) ขณะทํางานที่สลิปเท่ากับหนึ่ง (Slip =1) 

มอเตอร์หมุนสูงกว่าความเร็วปรกติ 
มอเตอร์หมุนต่ํากว่าความเร็วปรกติ 
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เกิดกระแสไฟฟ้าไหลในสารแม่เหล็ก 

สนามแม่เหล็กในสารมีค่าสูงข้ึน 

 

โมเลกุลของสารแม่เหล็กจะแตกตัวเป็นแม่เหล็กแท่งเล็กๆที่มีทิศทางตรงข้ามกับสนามแม่เหล็ก

เม่ือนําขดลวดมาหมุนในสนามแม่เหล็ก จะเกิดอะไรข้ึน 

 

ขดลวดจะเคลื่อนที่ตัง้ฉากกับสนามแม่เหล็ก 

จากรูปที่กําหนดให้เม่ือเส้นแรงแม่เหล็กที่มีขนาดแปรเปลี่ยนตามเวลาพุง่ผา่นแกนเหล็กดังรูป ข้อใดถูกต้อง

เกิดเส้นแรงแม่เหล็กพุ่งสวนทาง 
เกิดกระแสไหลในแกนเหล็กตามแนวหน้าตัด 

φ 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

หมายความว่าอย่างไร 

โมเลกุลของสารแม่เหล็กจะแตกตัวเป็นแม่เหล็กแท่งเล็กๆที่มีทิศทางตรงข้ามกับสนามแม่เหล็ก 

จากรูปที่กําหนดให้เม่ือเส้นแรงแม่เหล็กที่มีขนาดแปรเปลี่ยนตามเวลาพุง่ผา่นแกนเหล็กดังรูป ข้อใดถูกต้อง



 

148. (มี.ค. 53) พิจารณาเคร่ืองวัดกระแสไฟฟา้ชนิดคล้องสาย 
อยากทราบวา่ กรณีใดต่อไปนีท้ีพ่บน้อยที่สดุในงานวัดทางวิศวกรรม

1. วัดกระแสไฟฟา้ในเฟสใดเฟสหนึ่ง 
2. วัดกระแสไฟฟา้คร้ังละ 2 เฟส (
3. วัดกระแสไฟฟา้ทั้ง 3 เฟส (ดงัรูป ค
4. วัดกระแสไฟฟา้ทั้ง 4 เส้น (ดังรูป ง
5. วัดกระแสในสายกลางหรือสายนิวทรอล 

76 

ความถนัดทางวิศวกรรม อ

พิจารณาเคร่ืองวัดกระแสไฟฟา้ชนิดคล้องสาย (ใช้หลกัการตรวจจับสนามแม่เหล็กไฟฟ้ารอบสายไฟ
อยากทราบวา่ กรณีใดต่อไปนีท้ีพ่บน้อยที่สดุในงานวัดทางวิศวกรรม 

วัดกระแสไฟฟา้ในเฟสใดเฟสหนึ่ง (ดังรูป ก) 
(ดังรูป ข) 

ดงัรูป ค) 
ดังรูป ง) 

วัดกระแสในสายกลางหรือสายนิวทรอล (ดังรูป จ) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ใช้หลกัการตรวจจับสนามแม่เหล็กไฟฟ้ารอบสายไฟ) ดงัรูป 

 



 

  

Supermap Engineer
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Supermap Engineer 
(ไฟฟ้ากระแสสลับ) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 

 

149. (มี.ค. 52) หม้อแปลงไฟฟ้าขนาด 10 
โวลต์ หากหม้อแปลงลูกนี้จ่ายโหลดเท่ากับ 
ทุติยภูมิ 
1. 27.1 แอมแปร์ 
2. 31.8 แอมแปร์ 
3. 38.6 แอมแปร์ 
4. 45.5 แอมแปร์ 

 
150. (ก.ค. 52) จากวงจรในรูปด้านล่างเป็นสัญลักษ

ของหม้อแปลงว่าควรมีค่าเท่าไหร่ที่ทําให้โหลดได้รับกําลังไฟฟ้าสูงสุด
 
 
 
 
 

1. a �  √10 

2. a �  �
√�* 

3. a � 10 
4. a � 1 

 
151. (ก.ค. 52) เคร่ืองกําเนิดไฟฟ้าสามารถส่งกําลังไฟฟ้าได้ 

กําลังไฟฟ้าด้วยความต่างศักย์ 220 
สายไฟฟ้ามีความต้านทานเท่ากับ 2 
1. 500 กิโลจูล 
2. 800 กิโลจูล 
3. 2500 กิโลจูล 
4. 8000 กิโลจูล 

  

ข้อสอบไฟฟ้ากระแสสลับ
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10 กิโลวาร์ ระบบ 1 เฟส ใช้สําหรับเปลี่ยนแรงดันไฟฟ้าจาก 
โวลต์ หากหม้อแปลงลูกนี้จ่ายโหลดเท่ากับ 70% ที่ตัวประกอบกําลังไฟฟ้า 0.85 จงคํานวณหาค่ากระแสไฟฟ้าทางด้าน

จากวงจรในรูปด้านล่างเป็นสัญลักษณ์ของหม้อแปลงไฟฟ้าอุดมคติ จงคํานวณหาอัตราส่วนจํานวนรอบ 
ของหม้อแปลงว่าควรมีค่าเท่าไหร่ที่ทําให้โหลดได้รับกําลังไฟฟ้าสูงสุด 

เคร่ืองกําเนิดไฟฟ้าสามารถส่งกําลังไฟฟ้าได้ 110 กิโลวัตต์ หากกําหนดให้เคร่ืองกําเนิดไฟฟ้าเคร่ืองนี้ส่ง
220 โวลต์ผ่านสายไฟฟ้าที่มีความยาว 200 เมตร เป็นเวลานาน 
2 โอห์มต่อกิโลเมตร จงคํานวณหาค่าพลังงานความร้อนที่สูญเสียในสายไฟฟ้า

ข้อสอบไฟฟ้ากระแสสลับ 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ใช้สําหรับเปลี่ยนแรงดันไฟฟ้าจาก 22000 โวลต์ เป็น 220 
จงคํานวณหาค่ากระแสไฟฟ้าทางด้าน

ณ์ของหม้อแปลงไฟฟ้าอุดมคติ จงคํานวณหาอัตราส่วนจํานวนรอบ (a) 

หากกําหนดให้เคร่ืองกําเนิดไฟฟ้าเคร่ืองนี้ส่ง
เมตร เป็นเวลานาน 50 วินาที โดยที่

โอห์มต่อกิโลเมตร จงคํานวณหาค่าพลังงานความร้อนที่สูญเสียในสายไฟฟ้า 



 

152. (ก.ค. 52) ถ้าแรงดันไฟฟ้ากระแสสลับที่จ่ายให้วงจร 
 

            WXYZ � 100cos X300
 

ความถ่ีของแรงดันนี้คือ 
1. 100 Hz 
2. 50 Hz 
3. 300 Hz 
4. 150 Hz 

 
153. (ต.ค. 52) หากกําหนดให้ v � 300

1. 0.01 วินาที 
2. 0.02 วินาที 
3. 0.03 วินาที 
4. 0.04 วินาที 

 

154. (ต.ค. 52) โรงงานแห่งหนึ่งมีอุปกรณ์ไฟฟ้าต่ออยู่รวมทั้งหมด 

เท่ากับ 0.6 หากต้องการปรับปรุงค่าตัวประกอบกําลังรวมให้เป็น 

1. 350 กิโลวาร์ 
2. 580 กิโลวาร์ 
3. 600 กิโลวาร์ 
4. 800 กิโลวาร์ 

 

155. (ต.ค. 52) บ้านหลังหนึง่ใช้ไฟรวมกันทั้งหมด 

กิโลวัตต-์ชั่วโมง ในเวลา 10 นาที มิเตอร์จะหมุนได้ก่ีรอบ

1. 110 รอบ 

2. 210 รอบ 

3. 310 รอบ 

4. 410 รอบ 
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ถ้าแรงดันไฟฟ้ากระแสสลับที่จ่ายให้วงจร R มีสมการเป็น  

300]Y � 50°Z 

300 sin X200πt � 55°Z จงคํานวณหาคาบ 

โรงงานแห่งหนึ่งมีอุปกรณ์ไฟฟ้าต่ออยู่รวมทั้งหมด 1000 กิโลโวลต-์แอมแปร์ โดยมีค่าตัวประกอบกําลงัรวม

หากต้องการปรับปรุงค่าตัวประกอบกําลังรวมให้เป็น 0.8 จงคํานวณหาค่าตัวเก็บประจุที่ต้องใช้

บ้านหลังหนึง่ใช้ไฟรวมกันทั้งหมด 1800 วัตต์ ถ้ามิเตอร์ไฟฟ้าในบา้นหลงันี้มีอัตราการทํางานเป็น 

นาที มิเตอร์จะหมุนได้ก่ีรอบ 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

แอมแปร์ โดยมีค่าตัวประกอบกําลงัรวม

จงคํานวณหาค่าตัวเก็บประจุที่ต้องใช ้

วัตต์ ถ้ามิเตอร์ไฟฟ้าในบา้นหลงันี้มีอัตราการทํางานเป็น 700 รอบ/



 

156. (ต.ค. 52) บ้านหลังหนึง่ต่ออยู่กับแหล่งจ่ายไฟฟา้ 

เคร่ืองทําน้ําอุ่นขนาด 2,500 วัตต์ ตู้เย็นขนาด 

ขนาด 1,500 วัตต์ หลอดไฟขนาด 100 

คํานวณหาขนาดของฟิวสส์ําหรับบ้านหลังนี้

1. 15 แอมแปร์ 
2. 20 แอมแปร์ 
3. 25 แอมแปร์ 
4. 30 แอมแปร์ 

 

157. (ต.ค. 52) หากกําหนดให้  V#Ba = 240 

1. 2,640 วัตต์ 
2. 2,880 วัตต์ 
3. 5,280 วัตต์ 
4. 5,760 วัตต์ 

 

158. (ต.ค. 52) สําหรับแรงดันไฟฟา้กระแสสลบัรูปไซน์ที่จา่ยให้แก่โหลด 

        vXtZ � VB cosXωt � θZ 

ความสัมพันธ์ใดถูกต้อง 

1. V#Ba �  cd
�  

 

2. Vef �  cd
√�  

 

3. P#Ba �  c$d
�g  

 

4. Pef �  �� vBIB 
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บ้านหลังหนึง่ต่ออยู่กับแหล่งจ่ายไฟฟา้ 220 โวลต์ โดยมีเคร่ืองใช้ไฟฟ้าดังต่อไปนี้ หม้อหุงข้าวขนาด 

วัตต์ ตู้เย็นขนาด 150 วัตต์ จาํนวน 2 ตู้ เคร่ืองซักผ้าขนาด 200 

100 วัตต์ จํานวน 10 หลอด หากเคร่ืองใช้ไฟฟ้าทั้งหมดมีการใช้งานพร้อมกัน จง

คํานวณหาขนาดของฟิวสส์ําหรับบ้านหลังนี ้

= 240 โวลต์ และ I#Ba = 12 แอมแปร์ จงหาค่ากําลงัไฟฟา้สงูสุด

สําหรับแรงดันไฟฟา้กระแสสลบัรูปไซน์ที่จา่ยให้แก่โหลด R 

 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

โวลต์ โดยมีเคร่ืองใช้ไฟฟ้าดังต่อไปนี้ หม้อหุงข้าวขนาด 700 วัตต์ 

200 วัตต์ เคร่ืองปรับอากาศ

หลอด หากเคร่ืองใช้ไฟฟ้าทั้งหมดมีการใช้งานพร้อมกัน จง

แอมแปร์ จงหาค่ากําลงัไฟฟา้สงูสุด 



 

159. (ก.ค. 52) จากรูปด้านล่าง จงหาค่า 
 
 
 
 
 
1. 2000 H 
2. 4000 H 
3. 6000 H 
4. 8000 H 

 
160. (ก.ค. 52) เคร่ืองปรับอากาศสามารถทําความเย็นได้ 

ค่าตัวประกอบกําลังเท่ากับ 0.9 หากเคร่ืองปรับอากาศดังกล่าวมีค่าอัตราส่วนประสิทธิภาพของเคร่ืองปรับอากาศ 
เท่ากับ 12 จงคํานวณหากระแสไฟฟ้าของเคร่ืองปรับอากาศ
1. 4.09 แอมแปร์ 
2. 4.54 แอมแปร์ 
3. 5.05 แอมแปร์ 
4. 5.56 แอมแปร์ 

 
161. (ก.ค. 52) วงจรไฟฟ้าในรูปด้านล่าง ถ้าไดโอด
 

 

 

 

1. 99 โวลต์ 
2. 110 โวลต์ 
3. 220 โวลต์ 
4. 0 โวลต์ 
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จากรูปด้านล่าง จงหาค่า L ที่ทําให้กระแสมีค่า VXYZ � 2 sinX50Y � 90°Z  i

เคร่ืองปรับอากาศสามารถทําความเย็นได้ 12,000 บีทียูต่อชั่วโมง ใช้ไฟฟ้าซ่ึงมีความต่างศักย์ 
หากเคร่ืองปรับอากาศดังกล่าวมีค่าอัตราส่วนประสิทธิภาพของเคร่ืองปรับอากาศ 

จงคํานวณหากระแสไฟฟ้าของเคร่ืองปรับอากาศนี้ 

วงจรไฟฟ้าในรูปด้านล่าง ถ้าไดโอด D4 ขาด จะวัดค่าแรงดันเฉลี่ยคร่อม RL ได้เท่าไร

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

Z i 

บีทียูต่อชั่วโมง ใช้ไฟฟ้าซ่ึงมีความต่างศักย์ 220 โวลต์ มี
หากเคร่ืองปรับอากาศดังกล่าวมีค่าอัตราส่วนประสิทธิภาพของเคร่ืองปรับอากาศ (EER) 

ได้เท่าไร 



 

162. (ก.ค. 52) หม้อแปลงไฟฟ้า 1 เฟส ขนาด 
ค่าเท่ากับ 33 กิโลโวลต์ และความต่างศักย์ระหว่างปลายทั้งสองของขดลวดทุติยภูมิมีค่าเท่ากับ 
ค่าพิกัดกระแสไฟฟ้าของขดลวดปฐมภูมิและทุติยภูมิ
1. 0.91 แอมแปร์ และ 125 แอมแปร์
2. 1.1 แอมแปร์ และ 800 แอมแปร์
3. 125 แอมแปร์ และ 0.91 แอมแปร์
4. 800 แอมแปร์ และ 1.1 แอมแปร์
 

163. (ต.ค. 52) หม้อแปลงไฟฟ้าตัวหนึ่งมีพิกัด 

จ่ายกําลงัไฟฟา้ด้านออกไป 90% ให้กับเตาเผา จงคํานวณหากําลังไฟฟ้าสูญเสียในตัวหม้อแปลง

1. 700 วัตต์ 
2. 750 วัตต์ 
3. 800 วัตต์ 
4. 850 วัตต์ 

 

จากข้อความต่อไปน้ี จงตอบคําถามข้อ 164

 แหล่งจ่ายไฟฟ้ากระแสสลับที่สามารถปรับเปลี่ยนความถ่ีได้ดังรูป มีขนาดคงที่ 

 

 

164. (ต.ค. 52) ความถ่ีของแหล่งจ่ายไฟฟ้าก่ีเฮิรตซ์ที่จะทําให้เกิดกระแสไหลในวงจรมีค่าสูงสุด

 

 

 

 

165. (ต.ค. 52) กระแสสูงสุดดังกลา่วมีค่าก่ีแอมแปร์
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เฟส ขนาด 30 กิโลวา (kVA) หากความต่างศักย์ระหว่างปลายทั้งสองของขดลวดปฐมภูมิมี
และความต่างศักย์ระหว่างปลายทั้งสองของขดลวดทุติยภูมิมีค่าเท่ากับ 

ค่าพิกัดกระแสไฟฟ้าของขดลวดปฐมภูมิและทุติยภูมิ 
แอมแปร์ 

แปร์ 
แอมแปร์ 

แอมแปร์ 

หม้อแปลงไฟฟ้าตัวหนึ่งมีพิกัด 20 กิโลวาร์ ที่แรงดนั 440/220 โวลต์ มีประสิทธิภาพสูงสุด 

ให้กับเตาเผา จงคํานวณหากําลังไฟฟ้าสูญเสียในตัวหม้อแปลง

164-165 

แหล่งจ่ายไฟฟ้ากระแสสลับที่สามารถปรับเปลี่ยนความถ่ีได้ดังรูป มีขนาดคงที่ 100 โวลต ์

 

ความถ่ีของแหล่งจ่ายไฟฟ้าก่ีเฮิรตซ์ที่จะทําให้เกิดกระแสไหลในวงจรมีค่าสูงสุด 

กระแสสูงสุดดังกลา่วมีค่าก่ีแอมแปร์ 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

หากความต่างศักย์ระหว่างปลายทั้งสองของขดลวดปฐมภูมิมี
และความต่างศักย์ระหว่างปลายทั้งสองของขดลวดทุติยภูมิมีค่าเท่ากับ 240 โวลต์ จงคํานวณหา

โวลต์ มีประสิทธิภาพสูงสุด 96% ในขณะที่

ให้กับเตาเผา จงคํานวณหากําลังไฟฟ้าสูญเสียในตัวหม้อแปลง 



 

166. (ต.ค. 52) อุปกรณ์ไฟฟ้าตัวหนึ่งมีค่าตัวประกอบกําลังเท่ากับ 

50 เฮิรตซ์ วัดกําลังไฟฟา้ที่ตัวอุปกรณ์ได้เท่ากับ 

ขนาดฟิวส์เป็น 1.5 เท่าของกระแสใช้งานปกติ

 

 

 

 

167. (ต.ค. 52) หม้อแปลงในรูปเป็นหม้อแปลงอุดมคติทั้งหมด กําลงัไฟฟ้าที่ตัวตา้นทาน 

 

 

 

168. (มี.ค. 53) การต่อวงจรไฟฟ้าของอุปกรณ์ไฟฟ้าที่มสีวิตช์ควบคุมการทํางานดังรูป 

a. หาก on สวิตช์แล้วสามารถใช้งานอุปกรณ์ได้ตามปกติ
b. หาก off สวิตช์แล้วอุปกรณ์จะไม่ทํางาน
c. หาก off สวิตช์แล้วอุปกรณ์จะเกิดสภาวะทีไ่ม่ปลอดภัย
d. หาก off สวิตช์และทําการซ่อมอุปกรณ์จะเป็นพฤติกรรมที่ไม่ปลอดภัย
e. หากสลับสายที่ต่อ (สายมีไฟและสายกลาง
f. หากสลับสายที่ต่อ (สายมีไฟและสายกลาง
1. (1) (2) (4) 

2. (1) (2) (3) (5) 
3. (1) (2) (3) (4) 
4. (1) (2) (3) (4) (5) 
5. (1) (2) (3) (4) (5) (6) 
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อุปกรณ์ไฟฟ้าตัวหนึ่งมีค่าตัวประกอบกําลังเท่ากับ 0.5 ที่ความถ่ี 50 เฮิรตซ์ ต่อกับระบบไฟบา้น 

เฮิรตซ์ วัดกําลังไฟฟา้ที่ตัวอุปกรณ์ได้เท่ากับ 1100 วัตต์ ฟิวส์ที่ใช้ในวงจรควรมีขนาดก่ีแอมแปร์ โด

เท่าของกระแสใช้งานปกต ิ

หม้อแปลงในรูปเป็นหม้อแปลงอุดมคติทั้งหมด กําลงัไฟฟ้าที่ตัวตา้นทาน 3 โอห์มใชมี้ค่าก่ีวัตต์

 

การต่อวงจรไฟฟ้าของอุปกรณ์ไฟฟ้าที่มสีวิตช์ควบคุมการทํางานดังรูป จะมีแง่มุมดา้นเทคนิคอย่างไร

สวิตช์แล้วสามารถใช้งานอุปกรณ์ได้ตามปกต ิ
สวิตช์แล้วอุปกรณ์จะไม่ทํางาน 
สวิตช์แล้วอุปกรณ์จะเกิดสภาวะทีไ่ม่ปลอดภัย 
สวิตช์และทําการซ่อมอุปกรณ์จะเป็นพฤติกรรมที่ไม่ปลอดภัย 

สายมีไฟและสายกลาง) แล้วสามารถใช้งานอุปกรณ์ได้ตามปกต ิ
สายมีไฟและสายกลาง) แล้วจะเกิดสภาวะที่ปลอดภัย 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

เฮิรตซ์ ต่อกับระบบไฟบา้น 220 โวลต์ 

วัตต์ ฟิวส์ที่ใช้ในวงจรควรมีขนาดก่ีแอมแปร์ โดยใช้หลักการเลือก

โอห์มใชมี้ค่าก่ีวัตต์ 

จะมีแง่มุมดา้นเทคนิคอย่างไร 

 



 

169. (มี.ค. 53) โรงไฟฟ้าแห่งหนึ่งมีกําลังการ
โรงไฟฟา้มีค่า 40% และถ่านหินมีความร้อน
กิโลกรัม 
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โรงไฟฟ้าแห่งหนึ่งมีกําลังการผลิต 800 เมกกะวัตต์ โดยใช้พลังงานถ่านหิน ถ้าประสทิธิภาพเชิงความร้อน
และถ่านหินมีความร้อน 24 เมกกะจูลต่อกิโลกรัม จงหาว่าโรงไฟฟา้ต้องใช้ถ่านหินวนัละก่ีล้าน

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ถ้าประสทิธิภาพเชิงความร้อน
จงหาว่าโรงไฟฟา้ต้องใช้ถ่านหินวนัละก่ีล้าน



 

 
  Supermap Engineer
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Supermap Engineer 
(ฟิสิกส์แผนใหม่) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 
 
 
 
170. (ก.ค. 52) โรงไฟฟ้าใช้เชื้อเพลิงประเภทใดที่ปล่อยมลภาวะทางอากาศในระหว่างการผลิตกระแสไฟฟ้าน้อยที่สุด

1. โรงไฟฟ้าพลังงานชีวมวล 
2. โรงไฟฟ้าพลังงานนิวเคลียร์ 
3. โรงไฟฟ้าพลังงานถ่านหิน 
4. โรงไฟฟ้าพลังงานแก๊สธรรมชาติ

 
171. (ก.ค. 52) สําหรับคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า ข้อความใดถูกต้องที่สุด

1. สนามไฟฟ้าและสนามแม่เหล็กเป็นสัญญาณรูปไซน์
2. คลื่นมีความเร็วเท่ากับความเร็วแสง
3. คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าเป็นคลื่นตามยาว
4. สนามไฟฟ้าและสนามแม่เหล็กมีความถ่ีเดียวกัน
 

172. (ต.ค. 52) a) โรงไฟฟ้าพลังงานกังหันไอน้ําทัว่ไปประกอบด้วยอุปกรณ์หลัก 

ปั๊มน้ํา เคร่ืองกําเนิดไอน้ํา เคร่ืองควบแนน่ และเคร่ืองกําเนิดไฟฟ้า 

b) การผลิตไฟฟ้าจากพลังงานนวิเคลียร์ไม่มีการปล่อยแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์

c) นอกจากการผลิตไฟฟ้าโดยพลังงานน้าํจากเข่ือนแล้ว ประเทศไทยใช้แก๊สธรรมชาติเป็นแหลง่พลังงานเสริม

ในการผลิตไฟฟ้า 

d) แหล่งให้ความร้อนของโรงไฟฟ้าพลังงานนิวเคลียร์ในปัจจุบนัมาจากปฏิกิริยาฟวิชนั 

ข้อความดังที่กล่าว ข้อความใดไม่ถูกต้องเก่ียวกับการผลิตไฟฟ้า

1. a และ b 

2. b และ d 

3. c 
4. d 

  

ข้อสอบฟิสิกส์แผนใหม่
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โรงไฟฟ้าใช้เชื้อเพลิงประเภทใดที่ปล่อยมลภาวะทางอากาศในระหว่างการผลิตกระแสไฟฟ้าน้อยที่สุด

โรงไฟฟ้าพลังงานแก๊สธรรมชาติ 

สําหรับคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า ข้อความใดถูกต้องที่สุด 
สนามไฟฟ้าและสนามแม่เหล็กเป็นสัญญาณรูปไซน์ 
คลื่นมีความเร็วเท่ากับความเร็วแสง 
คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าเป็นคลื่นตามยาว 
สนามไฟฟ้าและสนามแม่เหล็กมีความถ่ีเดียวกัน 

โรงไฟฟ้าพลังงานกังหันไอน้ําทัว่ไปประกอบด้วยอุปกรณ์หลัก 5 ส่วน คือ กังหันไอน้ํา

กําเนิดไอน้ํา เคร่ืองควบแนน่ และเคร่ืองกําเนิดไฟฟ้า (generator)

การผลิตไฟฟ้าจากพลังงานนวิเคลียร์ไม่มีการปล่อยแก๊สคาร์บอนไดออกไซด ์

นอกจากการผลิตไฟฟ้าโดยพลังงานน้าํจากเข่ือนแล้ว ประเทศไทยใช้แก๊สธรรมชาติเป็นแหลง่พลังงานเสริม

แหล่งให้ความร้อนของโรงไฟฟ้าพลังงานนิวเคลียร์ในปัจจุบนัมาจากปฏิกิริยาฟวิชนั 

ถูกต้องเก่ียวกับการผลิตไฟฟ้า 

ข้อสอบฟิสิกส์แผนใหม่ 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

โรงไฟฟ้าใช้เชื้อเพลิงประเภทใดที่ปล่อยมลภาวะทางอากาศในระหว่างการผลิตกระแสไฟฟ้าน้อยที่สุด 

ส่วน คือ กังหันไอน้ํา (steam turbine)  

(generator) 

นอกจากการผลิตไฟฟ้าโดยพลังงานน้าํจากเข่ือนแล้ว ประเทศไทยใช้แก๊สธรรมชาติเป็นแหลง่พลังงานเสริม 

แหล่งให้ความร้อนของโรงไฟฟ้าพลังงานนิวเคลียร์ในปัจจุบนัมาจากปฏิกิริยาฟวิชนั (fusion reaction) 



 

 
 
 
  

Supermap Engineer
(คณิตศาสตร์วศิวกรรม
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Supermap Engineer 
คณิตศาสตร์วศิวกรรม) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 
 
 
 
173. (มี.ค. 52) เชือก 200 เมตร นํามาล้อมให้ได้พื้นที่มากที่สุด จะได้พื้นที่เปน็รูปใด

1. สี่เหลี่ยมจัตุรัส 
2. วงกลม 
3. สี่เหลี่ยมพื้นผ้า 
4. ทุกรูปได้พื้นที่เทา่กัน 
 

174. (มี.ค. 52) ในลิ้นชักตู้เสื้อผ้า มีถุงเท้าสีดาํอยู่ 
เท่านั้น ส่วนคุณสมบัติอ่ืนๆ เหมือนกันทุกประการ ถ้าคุณต้องเดนิเข้าไปหยบิถุงเท้าในห้องที่มืดสนิท จาํนวนถุงเท้า 
(นับเปน็ข้าง) ที่น้อยทีสุ่ด ที่คุณจะต้องหยิบมาจากลิ้นชักพร้อมกันเพื่อให้มั่นใจว่าจะได้ถุงเท้า

1. สามข้าง 
2. เจ็ดข้าง 
3. สิบเอ็ดข้าง 
4. สิบสองข้าง 
 

175. (มี.ค. 52) นายวิศวนาํเงินไปฝากธนาคารออมสินโดยฝากเดือนแรก 
เดือน เม่ือครบ 2 ปี นายวิศวนาํเงินไปฝากทั้งหมดเทา่ใด

1. 39,600 
2. 49,600 
3. 59,600 
4. 69,000 

 
  

ข้อสอบคณิตศาสตร์วิศวกรรม
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เมตร นํามาล้อมให้ได้พื้นที่มากที่สุด จะได้พื้นที่เปน็รูปใด 

ในลิ้นชักตู้เสื้อผ้า มีถุงเท้าสีดาํอยู่ 10 ข้าง และถุงเทา้สีขาวอีก 10 ข้าง ปนกันอยู่ ถุงเท้าทั้งหมดมีความตา่งทีส่ี
เท่านั้น ส่วนคุณสมบัติอ่ืนๆ เหมือนกันทุกประการ ถ้าคุณต้องเดนิเข้าไปหยบิถุงเท้าในห้องที่มืดสนิท จาํนวนถุงเท้า 

ที่น้อยทีสุ่ด ที่คุณจะต้องหยิบมาจากลิ้นชักพร้อมกันเพื่อให้มั่นใจว่าจะได้ถุงเท้า

นายวิศวนาํเงินไปฝากธนาคารออมสินโดยฝากเดือนแรก 500 บาท เดือนต่อไปฝากเพิ่มเดือนละ 
ปี นายวิศวนาํเงินไปฝากทั้งหมดเทา่ใด 

ข้อสอบคณิตศาสตร์วิศวกรรม 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ข้าง ปนกันอยู่ ถุงเท้าทั้งหมดมีความตา่งทีส่ี
เท่านั้น ส่วนคุณสมบัติอ่ืนๆ เหมือนกันทุกประการ ถ้าคุณต้องเดนิเข้าไปหยบิถุงเท้าในห้องที่มืดสนิท จาํนวนถุงเท้า 

หนึ่งคู่ที่มีสีเดียวกันคือก่ีข้าง 

บาท เดือนต่อไปฝากเพิ่มเดือนละ 100 บาททุก



 

176. (มี.ค. 52) แผนภาพต่อไปนี้ แสดงข้อมูลของจํานวนรถยนต์ยี่ห้อหนึ่งที่นําเข้าประเทศ ก
 
 
 
 
 
 

 
ถ้าจํานวนรถยนต์ทีน่ําเข้าประเทศ ข เท่ากับ 
ประเทศ ค รวมกันก่ีคัน 
1. 40,000 คัน 
2. 32,000 คัน 
3. 24,000 คัน 
4. 16,000 คัน 
 

177. (มี.ค. 52) จงอ่านและทาํตามคําสั่งต่อไปนี้
1. ให้ A = 5, B = 3, C = 2 
2. ถ้า C j 8 ให้ทําคําสั่งที่ 7 
3. ให้ C เพิ่มข้ึน 3 
4. ให้ B เพิ่มข้ึน 10 
5. ให้ A เพิ่มข้ึน (2 x B)+C 
6. กลับไปทาํตั้งแต่ 2 
7. หยุด 
ค่า A ที่ได้มีค่าเท่ากับ 
1. 23 
2. 31 
3. 44 
4. 54 

 
178. (มี.ค. 52) มีถาดขนมหม้อแกงรูปทรงแผ่นกลมขนาดใหญ่ถาดหนึ่ง ผู้อบขนมต้องการตัดเป็นชิ้นขาย โดยแต่ละชิน้ ไม่

จําเป็นต้องมีขนาดเท่ากัน แต่การตัดต้องตัดเป็นเส้นตรงห้ามหยุดรอยตัดในเนื้อขนมหม้อแกง และรอยตัดใหม่ห้ามทับกับ
รอยตัดเดิมพอดี แต่รอยตัดสามารถไขว้กันได้ ถ้าผู้อบขนมลงมือตัดทั้งสิน้ 
ชิ้น 

1. เจ็ดชิ้น 
2. สิบสองชิน้ 
3. สิบห้าชิ้น 
4. ยี่สิบสองชิน้ 
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แผนภาพต่อไปนี้ แสดงข้อมูลของจํานวนรถยนต์ยี่ห้อหนึ่งที่นําเข้าประเทศ ก, ข และ ค ในปี 

ถ้าจํานวนรถยนต์ทีน่ําเข้าประเทศ ข เท่ากับ 7,500 คัน อยากทราบวา่จํานวนรถยนต์ที่นาํเข้าประเทศ ก และ 

จงอ่านและทาํตามคําสั่งต่อไปนี ้

มีถาดขนมหม้อแกงรูปทรงแผ่นกลมขนาดใหญ่ถาดหนึ่ง ผู้อบขนมต้องการตัดเป็นชิ้นขาย โดยแต่ละชิน้ ไม่
จําเป็นต้องมีขนาดเท่ากัน แต่การตัดต้องตัดเป็นเส้นตรงห้ามหยุดรอยตัดในเนื้อขนมหม้อแกง และรอยตัดใหม่ห้ามทับกับ

ยตัดเดิมพอดี แต่รอยตัดสามารถไขว้กันได้ ถ้าผู้อบขนมลงมือตัดทั้งสิน้ 6 คร้ัง จะเกิดข้ึนขนมหม้อแกงได้มากที่สุดก่ี

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ข และ ค ในปี 2550 

คัน อยากทราบวา่จํานวนรถยนต์ที่นาํเข้าประเทศ ก และ 

มีถาดขนมหม้อแกงรูปทรงแผ่นกลมขนาดใหญ่ถาดหนึ่ง ผู้อบขนมต้องการตัดเป็นชิ้นขาย โดยแต่ละชิน้ ไม่
จําเป็นต้องมีขนาดเท่ากัน แต่การตัดต้องตัดเป็นเส้นตรงห้ามหยุดรอยตัดในเนื้อขนมหม้อแกง และรอยตัดใหม่ห้ามทับกับ

คร้ัง จะเกิดข้ึนขนมหม้อแกงได้มากที่สุดก่ี



 

179. (ก.ค. 52) รถโดยสารสายหนึ่งปล่อยรถจากสถานีต้นทางทุกๆ 
ปล่อยรถจากสถานีกลางทางทุกๆ 6 
ปล่อยรถออกพร้อมกันอีกคร้ังที่เวลาใด
1.  เวลา 14:48 น. 
3.  เวลา 15:12 น. 

 

180. (ก.ค. 52) กําหนดให้วงกลมทั้ง 4 วงมีรัศมีเท่ากันและเส้นรอบวงจรดสี่เหลี่ยมจัตุรัสพอดี กําหนดให้พื้นที่ส่วนสีดําตรง

กลางมีค่า เท่ากับ 4-π ให้หาพื้นที่ส่วนสีเทา
 
 
 
 
 
 

1.  16 - 4π 

3.  14 – 3π 
 

181. (ก.ค. 52) ก้านไม้ขีดไฟตรงยาวมากจํานวน 
1.  จุดตัด 5,040 จุด 
3.  จุดตัด 49 จุด 

 

182. (ก.ค. 52) หากจ่ายเงินซ้ือสินค้าชิ้นหนึ่งด้วยธนบัตรราคา 
ชิ้นเดียวกันด้วยธนบัตรราคา 50 บาท อยู่ 
1.  ราคา 200 บาท 
3.  ราคา 400 บาท 

 

183. (ก.ค. 52) มีผู้สังเกตว่า ปฏิทินเดือนมิถุนายนของปีหนึ่ง 
มิถุนายน ของปีนั้นได้ 
1.  อาทิตย์และจันทร์ 
3.  อังคารและพุธ 
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รถโดยสารสายหนึ่งปล่อยรถจากสถานีต้นทางทุกๆ 4 นาที ปล่อยรถจากสถานีปลายทางทุก
6 นาที ถ้าทุกสถานีเร่ิมปล่อยรถคันแรกออกเวลาเดียวกันที่ 

ปล่อยรถออกพร้อมกันอีกคร้ังที่เวลาใด 
2.  เวลา 15:00 น. 
4.  เวลา 15:45 น. 

วงมีรัศมีเท่ากันและเส้นรอบวงจรดสี่เหลี่ยมจัตุรัสพอดี กําหนดให้พื้นที่ส่วนสีดําตรง

ให้หาพื้นที่ส่วนสีเทา 

2.  16 – 3π 

4.  12 – 3π 

ก้านไม้ขีดไฟตรงยาวมากจํานวน 7 ก้าน สามารถวางเกยกันให้ได้จุดต่อมากที่สุดเท่าไร
2.  จุดตัด 128 จุด 
4.  จุดตัด 21 จุด 

หากจ่ายเงินซ้ือสินค้าชิ้นหนึ่งด้วยธนบัตรราคา 20 บาท จะต้องใช้จํานวนธนบัตรมากกว่าการจ่ายเงินซ้ือสินค้า
บาท อยู่ 9 ฉบับ ให้หาราคาสินค้าชิ้นนี้ 

2.  ราคา 300 บาท 
4.  ราคา 500 บาท 

มีผู้สังเกตว่า ปฏิทินเดือนมิถุนายนของปีหนึ่ง มีวันอาทิตย์เพียง 4 คร้ัง ให้หาว่า 2 

2.  จันทร์และอังคาร 
4.  ศุกร์และเสาร์ 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

นาที ปล่อยรถจากสถานีปลายทางทุกๆ 5 นาที และ
นาที ถ้าทุกสถานีเร่ิมปล่อยรถคันแรกออกเวลาเดียวกันที่ 14:00 น. ทุกสถานีจะ

วงมีรัศมีเท่ากันและเส้นรอบวงจรดสี่เหลี่ยมจัตุรัสพอดี กําหนดให้พื้นที่ส่วนสีดําตรง

สามารถวางเกยกันให้ได้จุดต่อมากที่สุดเท่าไร 

จะต้องใช้จํานวนธนบัตรมากกว่าการจ่ายเงินซ้ือสินค้า

2 วันใด ไม่มีทางเป็นวันที่ 30 



 

184. (ก.ค. 52) เด็กหญิงฟ้าขณะนี้แก่กว่าเด็กหญิงเขียวอยู่หกปี 
สามเท่าของอายุของเด็กหญิงเขียวเม่ือสี่ปีที่แล้ว ให้หาอายุรวมเม่ือสี่ปีที่แล้วของพี่น้องสองคนนี้
1.  อายุรวม 9 ปี 
3.  อายุรวม 16 ปี 

 

185. (ก.ค. 52) นายสมโชค เป็นพ่อค้ารถมือสอง เม่ือวานขายรถได้ทั้งสิ้นจํานวน 
ปรากฏว่าขายคันแรกได้กําไร 25% 
1.  เขาไม่ได้กําไร และไม่ขาดทุน 
3.  เขาขาดทุน 

 

186. (ก.ค. 52) สาร A มีน้ําเป็นส่วนประกอบ 
อัตราส่วน 6:4 แล้วของผสมใหม่จะมีน้ําเป็นส่วนผสมอยู่ก่ีเปอร์เซนต์
1.  52 % 
3.  62 % 
 

187. (ก.ค. 52) ในเมืองดูกันดี ใช้เลขเพียง 

k � 0  ll � 3  
 

l � 1    lkk � 4
 

lk � 2   lkl � 5
 หาต้องการเขียนเลข 20 ข้อใดถูกต้อง

1.  lkkl 

3.  kkkk 
 

188. (ก.ค. 52) ถ้านาย สมชาติ สอบวิชาคณิตศาสตร์ได้ 
เต็มของ แต่ละวิชาคือ 100 คะแนน ถ้าค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานทั้ง 
ตามลําดับ 
ข้อสรุปใดถูกต้อง 
1.  นายสมชาติ สอบวิชาคณิตศาสตร์ได้ดีที่สุด
2.  นายสมชาติ สอบวิชาเคมีได้ดีที่สุด
3.  นายสมชาติ สอบวิชาภาษาไทยได้ดีที่สุด
4.  นายสมชาติ สอบวิชาคณิตศาสตร์และภาษาไทยได้คะแนนดีเท่ากัน
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เด็กหญิงฟ้าขณะนี้แก่กว่าเด็กหญิงเขียวอยู่หกปี ในขณะเดียวกันก็นับได้ว่าเด็กหญิงฟ้ามีอายุปัจจุบันนับเป็น
สามเท่าของอายุของเด็กหญิงเขียวเม่ือสี่ปีที่แล้ว ให้หาอายุรวมเม่ือสี่ปีที่แล้วของพี่น้องสองคนนี้

2.  อายุรวม 11 ปี 
4.  อายุรวม 24 ปี 

เป็นพ่อค้ารถมือสอง เม่ือวานขายรถได้ทั้งสิ้นจํานวน 2 คัน ในราคาเท่ากันคันละ 
% และคันที่สองขาดทุน 25% ดังนั้นข้อสรุปใดต่อไปนี้ถูกต้อง

2.  เขาได้กําไร 
4.  ไม่มีคําตอบที่ถูกต้อง 

มีน้ําเป็นส่วนประกอบ 70% และสาร B มีน้ําส่วนประกอบ 50% เม่ือนําสารทั้งสองมาผสมกันใน
แล้วของผสมใหม่จะมีน้ําเป็นส่วนผสมอยู่ก่ีเปอร์เซนต์ 

2.  60 % 
4.  70 % 

ในเมืองดูกันดี ใช้เลขเพียง 2 ตัว คือ l และ k โดยที่ 

   llk � 6 

4   lll � 7 

5 

ข้อใดถูกต้อง 

2.  llkl 

4.  llll 

ถ้านาย สมชาติ สอบวิชาคณิตศาสตร์ได้ 61 คะแนน เคมี 55 คะแนน และภาษาไทย 
คะแนน ถ้าค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานทั้ง 3 วิชาคือ 

นายสมชาติ สอบวิชาคณิตศาสตร์ได้ดีที่สุด 
นายสมชาติ สอบวิชาเคมีได้ดีที่สุด 
นายสมชาติ สอบวิชาภาษาไทยได้ดีที่สุด 

สอบวิชาคณิตศาสตร์และภาษาไทยได้คะแนนดีเท่ากัน 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ในขณะเดียวกันก็นับได้ว่าเด็กหญิงฟ้ามีอายุปัจจุบันนับเป็น
สามเท่าของอายุของเด็กหญิงเขียวเม่ือสี่ปีที่แล้ว ให้หาอายุรวมเม่ือสี่ปีที่แล้วของพี่น้องสองคนนี้ 

คัน ในราคาเท่ากันคันละ 700,000 บาท 
ดังนั้นข้อสรุปใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

เม่ือนําสารทั้งสองมาผสมกันใน

คะแนน และภาษาไทย 62 คะแนน จากคะแนน
วิชาคือ 58, 52, 58 และ 3, 2, 6 



 

189. (ก.ค. 52) ถ้าต้องการเขียนแบบวัตถุซึ่งมีรูปร่างเป็นแผ่นแบนยาว 
เท่า เลขบอกขนาดที่ปรากฏในแบบและข้อความที่บอกสเกล ข้อใดถูกต้อง

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

190. (ต.ค. 52) ในปี 2550 และ 2551 ต่างชาติได้เข้ามาลงทุนในประเทศไทยคิดเปน็มูลค่าดงันี้

 

 

อยากทราบวา่อุตสาหกรรมประเภทใดในปี 

1. ยานยนต ์

2. สิ่งทอ 

3. เคร่ืองจักร 
4. อาหาร 

1. 

2. 

3. 

4. 
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ถ้าต้องการเขียนแบบวัตถุซึ่งมีรูปร่างเป็นแผ่นแบนยาว 500 มม. กว้าง 15 มม. หนา 
เท่า เลขบอกขนาดที่ปรากฏในแบบและข้อความที่บอกสเกล ข้อใดถูกต้อง 

ต่างชาติได้เข้ามาลงทุนในประเทศไทยคิดเปน็มูลค่าดงันี ้

 

อยากทราบวา่อุตสาหกรรมประเภทใดในปี 2550 ที่นักสถิติประเมินค่าที่เพิ่มข้ึนในปี 2551 เป็นอัตราสูงสุด

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

หนา 8 มม. โดยใช้สเกลย่อ 4 

เป็นอัตราสูงสุด 



 

191. (ต.ค. 52) รูปภาพใดวาดได้ถูกสดัส่วน ได้สมจริงทีสุ่ด 

 

1.                                                    

 

                                                                   

 

 

 

3.                                                     

 

 

 

 

 

192. (ต.ค. 52) คางคกตัวหนึ่งพลัดตกลงไปในบ่อลึก 

พอตกกลางคืนก็โชคร้ายลืน่ไถลกลับลงไปคืนละ 

สําเร็จ 

1. 26 วัน 

2. 27 วัน 

3. 28 วัน 

4. 29 วัน 
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รูปภาพใดวาดได้ถูกสดัส่วน ได้สมจริงทีสุ่ด (proportions) สมมุติให้ต้นไม้อยู่ในป่า

                                                   2. 

                                                                    

                                                    4.    

คางคกตัวหนึ่งพลัดตกลงไปในบ่อลึก 60 ฟุต จากก้นบ่อคางคกตัวนัน้พยายามกระโดดข้ึนมาไดว้ันละ 

พอตกกลางคืนก็โชคร้ายลืน่ไถลกลับลงไปคืนละ 4 ฟุตทุกคืน คางคกตัวนัน้จะต้องใช้เวลาก่ีวันจงึ

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

สมมุติให้ต้นไม้อยู่ในป่า 

ฟุต จากก้นบ่อคางคกตัวนัน้พยายามกระโดดข้ึนมาไดว้ันละ 6 ฟุต แต่

ฟุตทุกคืน คางคกตัวนัน้จะต้องใช้เวลาก่ีวันจงึจะกระโดดข้ึนจากบ่อ



 

193. (ต.ค. 52) จงหาความสัมพันธ์ของภาพต่อไปนี้

 

 

1.          

 

3.          

 

194. (ต.ค. 52) นักศึกษาคณะวิศวกรรมศาสตร์คนหนึ่งได้ลงทะเบียนเรียนวิชาและได้เกรดดังต่อไปนี้

วิชาคณิตศาสตร์วิศวกรรม    จํานวน 

วิชาเขียนแบบวิศวกรรม    จํานวน 

วิชาภาษาอังกฤษวิศวกรรม    จํานวน 

วิชาฟสิิกส ์     จํานวน 

วิชาปฏิบัติฝีมือช่าง    จํานวน 

อยากทราบวา่นักศึกษาคนนีไ้ด้เกรดเฉลี่ยเท่าใด

1. 2.1 

2. 2.0 

3. 1.6 

4. 1.4 
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จงหาความสัมพันธ์ของภาพต่อไปนี ้

 2.          

 4.  

นักศึกษาคณะวิศวกรรมศาสตร์คนหนึ่งได้ลงทะเบียนเรียนวิชาและได้เกรดดังต่อไปนี้

จํานวน 4 หน่วยกิต   ได้เกรด 1 

จํานวน 3 หน่วยกิต   ได้เกรด 3 

จํานวน 2 หน่วยกิต   ได้เกรด 2 

จํานวน 3 หน่วยกิต   ได้เกรด 0 

จํานวน 1 หน่วยกิต   ได้เกรด 4 

าคนนีไ้ด้เกรดเฉลี่ยเท่าใด 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

 

นักศึกษาคณะวิศวกรรมศาสตร์คนหนึ่งได้ลงทะเบียนเรียนวิชาและได้เกรดดังต่อไปนี ้



 

195. (ต.ค. 52) ห้องแสดงสินค้าแห่งหนึ่ง ผูกลูกโปง่ไว้เต็มห้องเป็นสว่นหนึ่งของการจัดห้อง ครูประจําชัน้เรียนอนุบาลชั้นหนึ่ง

เดินผ่านมา จึงให้นักเรียนแข่งกันนับจํานวนลูกโป่งว่าใครจะนบัได้ถูกต้อง เด็กชายแดงนบัได้ 

ลูก เด็กหญิงขาวนับได้ 50 ลูก เด็กหญิงฟ้านับได้ 

ตรงจํานวนพอดี  คนหนึ่งนับผิดไปหนึ่งลูก คนหนึ่งนับผิดไปสองลูก คนหนึ่งนบัผิดไปสี่ลูก คนหนึ่งนบัผิดไปห้าลูก ให้หา

จํานวนลูกโป่งที่ถูกต้อง 

1. จํานวนลูกโป่งที่ถูกต้อง 43 ลูก 
2. จํานวนลูกโป่งที่ถูกต้อง 45 ลูก 
3. จํานวนลูกโป่งที่ถูกต้อง 49 ลูก 
4. จํานวนลูกโป่งที่ถูกต้อง 50 ลูก 

 

196. (ต.ค. 52) จากชุดตัวเลขจํานวนเต็มสี่บรรทัดต่อไปนี้

5    6   33 

2    3   15 

1 6   21 

2 6   X 

����
��
���%�����
& X ����'����&��()*
��������'�
��

1. จํานวน 24 

2. จํานวน 33 

3. จํานวน 42 

4. จํานวน 65 

 

197. (ต.ค. 52) สามเหลี่ยมด้านเทา่ยาวด้านละ 

แรเงาทั้งหมด 

 

 
 

1. 12.2 

2. 13.1 

3. 14.2 

4. 15.1 
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ห้องแสดงสินค้าแห่งหนึ่ง ผูกลูกโปง่ไว้เต็มห้องเป็นสว่นหนึ่งของการจัดห้อง ครูประจําชัน้เรียนอนุบาลชั้นหนึ่ง

เดินผ่านมา จึงให้นักเรียนแข่งกันนับจํานวนลูกโป่งว่าใครจะนบัได้ถูกต้อง เด็กชายแดงนบัได้ 

ลูก เด็กหญิงฟ้านับได้ 49 ลูก และเดก็ชายเขียวนับได้ 45 ลูก ปรากฏว่านักเรียนคนหนึ่งนับ

ตรงจํานวนพอดี  คนหนึ่งนับผิดไปหนึ่งลูก คนหนึ่งนับผิดไปสองลูก คนหนึ่งนบัผิดไปสี่ลูก คนหนึ่งนบัผิดไปห้าลูก ให้หา

 
 
 
 

จากชุดตัวเลขจํานวนเต็มสี่บรรทัดต่อไปนี ้

����'����&��()*
��������'�
�� 

สามเหลี่ยมด้านเทา่ยาวด้านละ 10 ซม. ทับบนเสน้ผา่นศูนย์กลางของวงกลมซ่ึงมีความยาว 
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ห้องแสดงสินค้าแห่งหนึ่ง ผูกลูกโปง่ไว้เต็มห้องเป็นสว่นหนึ่งของการจัดห้อง ครูประจําชัน้เรียนอนุบาลชั้นหนึ่ง

46 ลูก เด็กชายดํานับได้ 43 

ลูก ปรากฏว่านักเรียนคนหนึ่งนับ

ตรงจํานวนพอดี  คนหนึ่งนับผิดไปหนึ่งลูก คนหนึ่งนับผิดไปสองลูก คนหนึ่งนบัผิดไปสี่ลูก คนหนึ่งนบัผิดไปห้าลูก ให้หา

ทับบนเสน้ผา่นศูนย์กลางของวงกลมซ่ึงมีความยาว 10 ซม. จงหาพืน้ที่



 

198. (ต.ค. 52) หาเลขหกหลัก ที่ตัวเลขหลักแรกมีค่าน้อยกว่าตัวเลขหลักที่สองอยู่สองหน่วย ตัวเลขหลักที่สองมีค่าน้อยกว่า

ตัวเลขหลักที่สามอยู่สองหน่วย ตัวเลขหลักที่สี่มีค่าน้อยกว่าตวัเลขหลักที่หกอยู่หนึ่งหน่วย ตัวเลขหลักที่ห้ามีค่าน้อยกว่า

ตัวเลขหลักแรกอยู่สองหน่วย ตัวเลขหลักที่หกมีค่าเท่ากั

หลักเท่ากับสามสิบสาม 

1. เลขหกหลัก 204,519 

2. เลขหกหลัก 375,819 

3. เลขหกหลัก 401,592 

4. เลขหกหลัก 517,389 

 

199. (ต.ค. 52) งานเลี้ยงคร้ังหนึ่ง จา่ยค่าจัดงานแบบเหมาจ่ายราคาเต็ม ซ่ึงถ้ามีคนมางานเลี้ยงครบตามคําเชิญ 

เลี้ยงไว้ 30 บาทต่อคน แต่เนื่องจากมีไข้หวัดใหญ่ระบาดจงึมีคนไม่มางาน 

บาทต่อคนให้คํานวณหาจาํนวนคนที่เชิญตอนเร่ิมต้น

1. แขกรับเชิญเร่ิมต้น 240 คน 
2. แขกรับเชิญเร่ิมต้น 160 คน 
3. แขกรับเชิญเร่ิมต้น 80 คน 
4. แขกรับเชิญเร่ิมต้น 20 คน 

 

200. (ต.ค. 52) ฝ่ายอาหารของค่ายบาํเพ็ญประโยชน์ค่ายหนึ่ง ไปซ้ือของสดที่ตลาด จ่ายเงนิซ้ือเนื้อเกินคร่ึงหนึ่งของ

งบประมาณทั้งหมดไป 20 บาท จ่ายเงินซ้ือข้าวสารไปเกินคร่ึงหนึ่งของเงินที่เหลือมาจากร้านเนือ้อีก 

ผักไปเกินคร่ึงหนึ่งของเงินที่เหลอืมาจากร้านข้าวสารอีก 

เหลือมาจากร้านผัก เหลือเงินกลับค่าย 

1. งบประมาณตั้งตน้ 1,200 บาท 
2. งบประมาณตั้งตน้ 960 บาท 
3. งบประมาณตั้งตน้ 600 บาท 
4. งบประมาณตั้งตน้ 320 บาท 

 
201. (ต.ค. 52) ในลิ้นชักมีถุงเท้าที่เหมือนกันทุกประการยกเว้นสี โดยมีสีดํา ขาว น้ําตาล น้ําเงนิ อยา่งละ 

หยิบถุงเท้าโดยไม่มองพร้อมกันอย่างน้อยก่ีข้าง จึงจะรับประกันได้วา่จะได้ถุงเท้าสีเหมือนกันอย่างน้อย

1. ต้องหยิบถุงเท้าอย่างน้อย 5 ข้าง
2. ต้องหยิบถุงเท้าอย่างน้อย 25 ข้าง
3. ต้องหยิบถุงเท้าอย่างน้อย 49 ข้าง
4. ต้องหยิบถุงเท้าอย่างน้อย 50 ข้าง
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ที่ตัวเลขหลักแรกมีค่าน้อยกว่าตัวเลขหลักที่สองอยู่สองหน่วย ตัวเลขหลักที่สองมีค่าน้อยกว่า

ตัวเลขหลักที่สามอยู่สองหน่วย ตัวเลขหลักที่สี่มีค่าน้อยกว่าตวัเลขหลักที่หกอยู่หนึ่งหน่วย ตัวเลขหลักที่ห้ามีค่าน้อยกว่า

ตัวเลขหลักแรกอยู่สองหน่วย ตัวเลขหลักที่หกมีค่าเท่ากับผลรวมของตัวเลขหลักที่สี่และหลักทีห้่า และผลรวมของเลขทุก

งานเลี้ยงคร้ังหนึ่ง จา่ยค่าจัดงานแบบเหมาจ่ายราคาเต็ม ซ่ึงถ้ามีคนมางานเลี้ยงครบตามคําเชิญ 

บาทต่อคน แต่เนื่องจากมีไข้หวัดใหญ่ระบาดจงึมีคนไม่มางาน 8 คน ทําให้ค่าจัดเลี้ยงคํานวณใหม่เป็น 

ให้คํานวณหาจาํนวนคนที่เชิญตอนเร่ิมต้น 

ฝ่ายอาหารของค่ายบาํเพ็ญประโยชน์ค่ายหนึ่ง ไปซ้ือของสดที่ตลาด จ่ายเงนิซ้ือเนื้อเกินคร่ึงหนึ่งของ

บาท จ่ายเงินซ้ือข้าวสารไปเกินคร่ึงหนึ่งของเงินที่เหลือมาจากร้านเนือ้อีก 

ผักไปเกินคร่ึงหนึ่งของเงินที่เหลอืมาจากร้านข้าวสารอีก 5 บาท จ่ายเงินซ้ือเคร่ืองปรุงไปเกินอีกสองในสามของเงินที่

เหลือมาจากร้านผัก เหลือเงินกลับค่าย 20 บาท ให้หางบประมาณตั้งตน้ที่นาํไปจ่ายตลาด 

 

ในลิ้นชักมีถุงเท้าที่เหมือนกันทุกประการยกเว้นสี โดยมีสีดํา ขาว น้ําตาล น้ําเงนิ อยา่งละ 

หยิบถุงเท้าโดยไม่มองพร้อมกันอย่างน้อยก่ีข้าง จึงจะรับประกันได้วา่จะได้ถุงเท้าสีเหมือนกันอย่างน้อย

ข้าง 
ข้าง 
ข้าง 
ข้าง 
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ที่ตัวเลขหลักแรกมีค่าน้อยกว่าตัวเลขหลักที่สองอยู่สองหน่วย ตัวเลขหลักที่สองมีค่าน้อยกว่า

ตัวเลขหลักที่สามอยู่สองหน่วย ตัวเลขหลักที่สี่มีค่าน้อยกว่าตวัเลขหลักที่หกอยู่หนึ่งหน่วย ตัวเลขหลักที่ห้ามีค่าน้อยกว่า

บผลรวมของตัวเลขหลักที่สี่และหลักทีห้่า และผลรวมของเลขทุก

งานเลี้ยงคร้ังหนึ่ง จา่ยค่าจัดงานแบบเหมาจ่ายราคาเต็ม ซ่ึงถ้ามีคนมางานเลี้ยงครบตามคําเชิญ คํานวณค่าจัด

คน ทําให้ค่าจัดเลี้ยงคํานวณใหม่เป็น 50 

ฝ่ายอาหารของค่ายบาํเพ็ญประโยชน์ค่ายหนึ่ง ไปซ้ือของสดที่ตลาด จ่ายเงนิซ้ือเนื้อเกินคร่ึงหนึ่งของ

บาท จ่ายเงินซ้ือข้าวสารไปเกินคร่ึงหนึ่งของเงินที่เหลือมาจากร้านเนือ้อีก 10 บาท จ่ายเงนิซ้ือ

บาท จ่ายเงินซ้ือเคร่ืองปรุงไปเกินอีกสองในสามของเงินที่

ในลิ้นชักมีถุงเท้าที่เหมือนกันทุกประการยกเว้นสี โดยมีสีดํา ขาว น้ําตาล น้ําเงนิ อยา่งละ 24 ข้าง ให้หาวา่ต้อง

หยิบถุงเท้าโดยไม่มองพร้อมกันอย่างน้อยก่ีข้าง จึงจะรับประกันได้วา่จะได้ถุงเท้าสีเหมือนกันอย่างน้อยคู่หนึ่ง 



 

202. (ต.ค. 52) นักศึกษาคณะวิศวกรรมศาสตร์ ระดับปริญญาโทนายหนึ่ง ต้องการซ้ือเคร่ืองพิมพ์เลเซอร์สําหรับพิมพ์งาน

วิทยานพินธ์ โดยเคร่ืองพิมพ์เลเซอร์เคร่ืองนี้มีราคา 

สามารถพิมพ์เอกสารได้ 1,000 หน้า

หากนักศึกษาคนนี้ซื้อเคร่ืองพิมพ์ดังกล่าวแลว้ เขาจะต้องพิมพ์เอกสารอย่างน้อยก่ีหน้าจึงจะคุ้มค่ากว่าไปจ้างพิมพ์ที่ร้าน

พิมพ์เอกสาร 

 
 
 
203. (ต.ค. 52) องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ 

วิศวกรเข้าไปสํารวจข้อมูลจาํนวนรถรับจ้างที่วิง่ผา่นถนนเส้นนั้นในระยะเวลาหนึ่งชั่วโมง จากการสํารวจทําให้ได้ข้อมูลดัง

ตารางต่อไปนี ้

ขสมก. อยากทราบว่าเวลาเฉลี่ยเป็นนาทีที่รถรับจ้างแต่ละคันจะผ่านถนนสายนี้เป็นเทา่ใด

 

 

 

 

204. (มี.ค. 53) กําหนดให้ mXnZ �  �@o
�o

1. @�
�  

2. �
�� 

3. �
� 

4. @�
�  

5. 0 
 

205. (มี.ค. 53) จงหาค่าของ o�@�p,q Xo$
o$

1. (-2,0) 
2. (-1,3] 
3. [0,3] 
4. (0,3) 
5. (-3,0) 
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นักศึกษาคณะวิศวกรรมศาสตร์ ระดับปริญญาโทนายหนึ่ง ต้องการซ้ือเคร่ืองพิมพ์เลเซอร์สําหรับพิมพ์งาน

วิทยานพินธ์ โดยเคร่ืองพิมพ์เลเซอร์เคร่ืองนี้มีราคา 15,000 บาท และตลบัหมึกมีราคาตลบัละ 

หน้า) แต่ถ้าไม่ซื้อเคร่ืองพิมพ์ จะต้องไปจา้งร้านพิมพ์เอกสารในราคาหน้าละ 

หากนักศึกษาคนนี้ซื้อเคร่ืองพิมพ์ดังกล่าวแลว้ เขาจะต้องพิมพ์เอกสารอย่างน้อยก่ีหน้าจึงจะคุ้มค่ากว่าไปจ้างพิมพ์ที่ร้าน

องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ (ขสมก.) สนใจที่จะเปดิเส้นทางเดนิรถโดยสารสายใหม่บนถนนสายหนึ่ง จึงจ้าง

วิศวกรเข้าไปสํารวจข้อมูลจาํนวนรถรับจ้างที่วิง่ผา่นถนนเส้นนั้นในระยะเวลาหนึ่งชั่วโมง จากการสํารวจทําให้ได้ข้อมูลดัง

อยากทราบว่าเวลาเฉลี่ยเป็นนาทีที่รถรับจ้างแต่ละคันจะผ่านถนนสายนี้เป็นเทา่ใด 

o
o  และ rXnZ � s5 ; n j 0

n ; n u 0 จงหา m@�XXrX72Z �

$@�o@�
$v�ov�Z ว่าอยู่ในช่วงใด 
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นักศึกษาคณะวิศวกรรมศาสตร์ ระดับปริญญาโทนายหนึ่ง ต้องการซ้ือเคร่ืองพิมพ์เลเซอร์สําหรับพิมพ์งาน

บาท และตลบัหมึกมีราคาตลบัละ 2,000 บาท (หนึ่งตลบั

จะต้องไปจา้งร้านพิมพ์เอกสารในราคาหน้าละ 8 บาท ถ้า

หากนักศึกษาคนนี้ซื้อเคร่ืองพิมพ์ดังกล่าวแลว้ เขาจะต้องพิมพ์เอกสารอย่างน้อยก่ีหน้าจึงจะคุ้มค่ากว่าไปจ้างพิมพ์ที่ร้าน

ายใหม่บนถนนสายหนึ่ง จึงจ้าง

วิศวกรเข้าไปสํารวจข้อมูลจาํนวนรถรับจ้างที่วิง่ผา่นถนนเส้นนั้นในระยะเวลาหนึ่งชั่วโมง จากการสํารวจทําให้ได้ข้อมูลดัง

 

Z � mX71ZZ 



 

206. (มี.ค. 53) กําหนดให้ mwXnZ  �  3
1. 1 
2. 0 
3. -3 
4. 3 
5. -23 

 
207. (มี.ค. 53) นักศึกษารายหนึ่งทําการเก็บข้อมูลของเคร่ืองจักรจํานวนสามเคร่ืองในโรงงานแห่งหนึ่งในรอบสามสบิวันทีผ่่าน

มาโดยนักศึกษาได้เก็บข้อมูลจาํนวนคร้ังที่เคร่ืองแต่ละเคร่ืองหยุดทํางานไปและข้อมูลระยะเวลาที่เคร่ืองจักรหยุดงาน
ข้อมูลที่นักศึกษาคนดังกลา่วเก็บแสดงไว้ในตารางดังนี้

เคร่ืองที่ 

1 

2 

3 

 
จากข้อมูลข้างต้น จงหาเวลารวมที่เคร่ืองจักรทั้งสามเคร่ืองหยุดทํางานไปเปน็ก่ีนาที
1. 12 นาท ี
2. 28 นาท ี
3. 80 นาท ี
4. 84 นาท ี
5. 120 นาที 
 

208. (มี.ค. 53) แผนภาพต่อไปนี้แสดงจํานวนนักศึกษาของแต่ละภาควิชาในคณะวิศวกรรมศาสตร์ของมหาวิทยาลัยแห่งหนึง่
หากนักศึกษาภาควิชาวิศวกรรมเคร่ืองกลมีจํานวน
วิศวกรรมคอมพิวเตอร์  
 
วิศวกรรมเคร่ืองกล 
 
วิศวกรรมเคมี 
 
วิศวกรรมไฟฟ้า 

 
1. 70 คน 
3. 160 คน 
5. 320 คน 
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3n� � 12, mX1Z  �  3 จงหา mX71Z 

นักศึกษารายหนึ่งทําการเก็บข้อมูลของเคร่ืองจักรจํานวนสามเคร่ืองในโรงงานแห่งหนึ่งในรอบสามสบิวันทีผ่่าน
มาโดยนักศึกษาได้เก็บข้อมูลจาํนวนคร้ังที่เคร่ืองแต่ละเคร่ืองหยุดทํางานไปและข้อมูลระยะเวลาที่เคร่ืองจักรหยุดงาน
ข้อมูลที่นักศึกษาคนดังกลา่วเก็บแสดงไว้ในตารางดังนี ้

จํานวนคร้ังที่หยุดทํางาน 
(คร้ัง) 

ค่าเฉลี่ยของระยะเวลาที่แต่ละ
เคร่ืองหยุดทํางาน 

6 5

8 4

6 3

จากข้อมูลข้างต้น จงหาเวลารวมที่เคร่ืองจักรทั้งสามเคร่ืองหยุดทํางานไปเปน็ก่ีนาท ี

แผนภาพต่อไปนี้แสดงจํานวนนักศึกษาของแต่ละภาควิชาในคณะวิศวกรรมศาสตร์ของมหาวิทยาลัยแห่งหนึง่
หากนักศึกษาภาควิชาวิศวกรรมเคร่ืองกลมีจํานวน 40 คน จงหาจํานวนนักศึกษาทั้งหมดของคณะวิศวกรรมศาสตร์

2. 140 คน 
4. 280 คน 

 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

นักศึกษารายหนึ่งทําการเก็บข้อมูลของเคร่ืองจักรจํานวนสามเคร่ืองในโรงงานแห่งหนึ่งในรอบสามสบิวันทีผ่่าน
มาโดยนักศึกษาได้เก็บข้อมูลจาํนวนคร้ังที่เคร่ืองแต่ละเคร่ืองหยุดทํางานไปและข้อมูลระยะเวลาที่เคร่ืองจักรหยุดงาน

ค่าเฉลี่ยของระยะเวลาที่แต่ละ
เคร่ืองหยุดทํางาน (นาที) 

5 

4 

3 

แผนภาพต่อไปนี้แสดงจํานวนนักศึกษาของแต่ละภาควิชาในคณะวิศวกรรมศาสตร์ของมหาวิทยาลัยแห่งหนึง่ 
คน จงหาจํานวนนักศึกษาทั้งหมดของคณะวิศวกรรมศาสตร์ 



 

209. (มี.ค. 53) กําหนดให้ f(x) = 2x3+x2

เหลือเศษเท่าไร 
1. 1.5 
2. 2.5 
3. 3.5 
4. 4.5 
5. 5.5 

 
210. (มี.ค. 53) ในการลงทุนคร้ังหนึ่ง มีธุรกิจให้เลือกลงทุน

ธุรกิจที่ 1 ได้กําไร 4 % แต่ลงทุนได้ไม่เกิน
ธุรกิจที่ 2 ได้กําไร 6 % แต่ลงทุนได้ไม่เกิน
ธุรกิจที่ 3 ได้กําไร 7 % แต่ลงทุนได้ไม่เกิน
ธุรกิจที่ 4 ได้กําไร 8 % แต่ลงทุนได้ไม่เกิน
ธุรกิจที่ 5 ได้กําไร 5 % แต่ลงทุนได้ไม่เกิน
ถ้าชายคนหนึ่งมีเงิน 300,000 บาท 
ลงทุนในธุรกิจมากกว่า 1 แบบ 
1. 24,000 บาท 
2. 21,000 บาท 
3. 20,600 บาท 
4. 19,100 บาท 
5. 16,500 บาท 

 
211. (มี.ค. 53) ใช้ข้อมูลการลงทุนจากข้อ

ทั้งหมดที่เกิดข้ึนในปีแรกไปลงทนุต่อในปีที่
เท่าไร 
1. 28,428 บาท 
2. 25,920 บาท 
3. 17,430 บาท 
4. 14,628 บาท 
5. 13,800 บาท 
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2-5x+C และ (x-1) เป็นตัวประกอบของ f(x) จงหาว่าหากหาร 

มีธุรกิจให้เลือกลงทุน 5 แบบ โดยการลงทนุแต่ละธุรกิจ มีเงื่อนไขดังนี้
แต่ลงทุนได้ไม่เกิน 50,000 บาท 
แต่ลงทุนได้ไม่เกิน 100,000 บาท 
แต่ลงทุนได้ไม่เกิน 80,000 บาท 
แต่ลงทุนได้ไม่เกิน 50,000 บาท 
แต่ลงทุนได้ไม่เกิน 100,000 บาท 

 ชายคนนี้จะมีโอกาสทํากําไรสูงสุดได้เท่าไร ทั้งนี้ในการลงทุน

ใช้ข้อมูลการลงทุนจากข้อ 26 ถ้าหญิงคนหนึ่งมีเงินลงทุนเร่ิมต้น 200,000 บาท และนําเงินลงทนุพร้อมกําไร
ทั้งหมดที่เกิดข้ึนในปีแรกไปลงทนุต่อในปีที ่2 อยากทราบวา่หญิงคนนี้มีโอกาสทํากําไรสงูสุด 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

จงหาว่าหากหาร f(x) ด้วย 2x-3 จะ

มีเงื่อนไขดังนี ้

ทั้งนี้ในการลงทุน นักลงทุนสามารถเลือก

และนําเงินลงทนุพร้อมกําไร
 เฉพาะในปีที ่2 เท่ากับ



 

212. (มี.ค. 53) กําหนดให้ f-1(x) = 2x-4, g(x
1. -1 
2. 5 
3. 0 
4. 2 
5. 9 

 
213. (มี.ค. 53) นักเรียน 2 คน ลงทะเบียนเรียนเหมือนกัน และได้เกรดแต่ละรายวชิาเปน็ดังนี้

วิชา 

คณิตศาสตร์ 

เคมี 

ฟิสิกส ์

อังกฤษ 

ปฏิบัติการเคมี 

ปฏิบัติการฟิสิกส ์

จงหาว่าจากข้อมูลข้างต้น ข้อความใดกล่าวถูกต้อง 
1. นักเรียนคนที ่1 ได้เกรดเฉลี่ยมากกว่านักเรียนคนที่
2. นักเรียนคนที ่1 ได้เกรดเฉลี่ยน้อยกว่านักเรียนคนที่
3. นักเรียนคนที ่1 ได้เกรดเฉลี่ยเท่ากับนักเรียนคนที่
4. ถ้าไม่คิดวิชาปฏิบัติการแล้วนักเรียนคนที่
5. ถูกทั้งข้อ 2 และข้อ 4 

 
214. (มี.ค. 53) การร่ัวไหลของสารเคมีชนิดหนึ่งมีการกระจายรอบทศิทางโดยมีระยะทาง

ฟังก์ชัน xXYZ �  nXYZ �  yX
�

  nXYZ �  3Y � F 
  5zXYZ �  20nXYZ �
 
โดยที ่C เป็นค่าคงที่และมีค่าเทา่กับค่าในลําดบัที่ 
  xXYZ มีหน่วยเป็นเซนติเมตร

Y เป็นเวลามีหน่วยเป็นวนิาที
จงหาระยะทางทีส่ารเคมีชนดินีส้ามารถกระจายจากจุดศูนย์กลางในวนิาททีี่ 
1. 42 เซนติเมตร 
2. 82 เซนติเมตร 
3. 127 เซนติเมตร 
4. 148 เซนติเมตร 
5. 150 เซนติเมตร 
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4, g(x-1) = x2-1 จงหา f(0)+g(1) 

คน ลงทะเบียนเรียนเหมือนกัน และได้เกรดแต่ละรายวชิาเปน็ดังนี ้

หน่วยกิต เกรดนักเรียนคนที่ 1 เกรดนักเรียนคนที่ 

4 3 

3 4 

3 4 

3 4 

1 4 

1 4 

จงหาว่าจากข้อมูลข้างต้น ข้อความใดกล่าวถูกต้อง (ในการคิดเกรดเฉลี่ยให้คิดน้ําหนักของหน่วยกิตด้วย
ได้เกรดเฉลี่ยมากกว่านักเรียนคนที ่2 
ได้เกรดเฉลี่ยน้อยกว่านักเรียนคนที ่2 
ได้เกรดเฉลี่ยเท่ากับนักเรียนคนที ่2 

การแล้วนักเรียนคนที ่1 ได้เกรดเฉลี่ยมากกว่านักเรียนคนที ่2 

การร่ัวไหลของสารเคมีชนิดหนึ่งมีการกระจายรอบทศิทางโดยมีระยะทาง s ตาม 
X{Z
�  เม่ือความสัมพันธ์ของ nXYZ และ zXYZ เป็นดังนี ้

X Z � 10 

เป็นค่าคงที่และมีค่าเทา่กับค่าในลําดบัที่ 6 ของความสมัพันธ์ต่อไปนี้ 1, 3, 6, 10, 15
มีหน่วยเป็นเซนติเมตร 

เป็นเวลามีหน่วยเป็นวนิาท ี
จงหาระยะทางทีส่ารเคมีชนดินีส้ามารถกระจายจากจุดศูนย์กลางในวนิาททีี่ 7 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

เกรดนักเรียนคนที่ 2 

4 

4 

4 

4 

3 

3 

ในการคิดเกรดเฉลี่ยให้คิดน้ําหนักของหน่วยกิตด้วย) 

15, C 



 

215. (มี.ค. 53) กําหนดให้ z �  X2 xV|
ตามลําดับ จงคํานวณหาค่า a / b โดยที่
1. 1 
2. -1 
3. 2 
4. -2 
5. 0 

 
216. (มี.ค. 53) เส้นโค้งเส้นหนึ่งผ่านจุด (1

n �  4 โดยที่ a เป็นค่าคงที่ จงหา 
1. 70 - 9√2 
2. -70 - 9√2 
3. 70 - 3√2 
4. 4 + 9√2 
5. 14 - 3√2 

 

217. (มี.ค. 53) กําหนดให้ }� � sXn, zZ
5~ ถ้า A คือโดเมนของ r1 และ B คือเรนจ์ของ

1. [-5, -3] ∪ [3, 5] 

2. [-5, -3] ∪ (3, 5) 
3. (3, 5] 
4. [3, 5] 

5. φ 
 
218. (มี.ค. 53) สมชายโยนลูกเต๋าทีป่กติจํานวน

แต้มลูกเต๋าทั้งสองลูกเปน็จํานวนเฉพาะ
1. 5/36 
2. 10/36 
3. 15/36 
4. 18/36 
5. 19/36 
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xV| n �  √3 ��x nZ แล้วค่าทีม่ากที่สุดและน้อยที่สดุของ

โดยที ่� �,/o
�o � cos n และ � �Ca o

�� �  7xV| n 

1, 2-√2) และ (0,1) และมีความชันของเสน้โค้ง m’XnZ  
เป็นค่าคงที่ จงหา f(-3) 

sX Z � � � �| z � √9 7 n�~ และ }� � sXn, zZ � �
คือเรนจ์ของ r2 จงหา B-A 

สมชายโยนลูกเต๋าทีป่กติจํานวน 2 ลูก โดยโยนลูกเต๋าคร้ังละลูก จงคํานวณหาความนา่จะเปน็ที่ผลรวมของ
แต้มลูกเต๋าทั้งสองลูกเปน็จํานวนเฉพาะ 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

แล้วค่าทีม่ากที่สุดและน้อยที่สดุของ y เท่ากับ a และ b 

 �  7�n�  7  2√2 ·

Z � � �v| |n| � |z| �

จงคํานวณหาความนา่จะเปน็ที่ผลรวมของ



 

219. (มี.ค. 53) จงคํานวณหาค่า 1 � �
� �

1. 7/12 
2. 7/4 
3. 7/6 
4. 12/7 
5. 6/7 

 

220. (มี.ค. 53) กําหนดให้ log 
b
a = 1/10 

1. 1010 
2. 0 
3. -1 
4. 1 
5. 1/1010 

 
221. (มี.ค. 53) เม่ือเราพิจารณารูปทรง 2 

ศูนย์กลางขนาด 2 หน่วยได ้4 วง และระหว่างวงกลมทั้ง
ความยาวเสน้ผา่นศูนย์กลางที่มากที่สุดของวงกลมเล็กที่สามารถบรรจุอยู่ระหว่างวงกลมทั้ง

1. √�
� 7 �

� 4√2 7 4 
 

2. 3√2 7 3 
 

3. 2√2 7 2 
 

4. √2 7 1 
 

5. √�
� 7 �

� 
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� �
! � �

�� � �
�8 � �

8O � �
��� � 

1/10 แล้ว 10���(��X�(���Z
�(��� �

 มีค่าเท่ากับเท่าใด 

2 มิติ ในรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสขนาดดา้นละ 4 หน่วย สามารถบรรจุวงกลมเส้นผ่าน
และระหว่างวงกลมทั้ง 4 วง เราสามารถบรรจุวงกลมเล็กได้อีกหนึ่งวงดังรูป

ความยาวเสน้ผา่นศูนย์กลางที่มากที่สุดของวงกลมเล็กที่สามารถบรรจุอยู่ระหว่างวงกลมทั้ง 4 

 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

สามารถบรรจุวงกลมเส้นผ่าน
วง เราสามารถบรรจุวงกลมเล็กได้อีกหนึ่งวงดังรูป จงหา

4 วง 



 

222. (มี.ค. 53) ถ้าสองด้านของสามเหลี่ยมมุมฉากมีความยาว
ความยาวของด้านที ่3 มีก่ีค่า 
1. 1 
2. 2 
3. 3 
4. 4 
5. 5 

 
223. (มี.ค. 53) ในการเข้ารหัสแบบหนึ่งให้ตัวเลข

หมายความว่า “ฉันขาดโปรตีน” “ขาด
1. 0 
2. 1 
3. 2 
4. 4 
5. 7 
 

224. (มี.ค. 53) กบตัวหนึ่งอยู่ที่ก้นบ่อซ่ึงลึก
กระโดดก่ีคร้ัง ถึงจะกระโดดถึงขอบบ่อ
1. 3 คร้ัง 
2. 4 คร้ัง 
3. 5 คร้ัง 
4. 6 คร้ัง 
5. 7 คร้ัง 

 
225.   1. สมหญิงเป็นแม่  

3. สมทรงเปน็แม่  
 

(มี.ค. 53) จากข้อมูลนี้เป็นการพูดถึงแม่
คือแม่ 
1. สมหญิง 
2. สมทรง 
3. แดง 
4. ดํา 
5. ส้ม 
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ถ้าสองด้านของสามเหลี่ยมมุมฉากมีความยาว 5 เซนติเมตร และ 6 เซนติเมตร จงหาว่าคําตอบที่เป็นไปได้ของ

ในการเข้ารหัสแบบหนึ่งให้ตัวเลข 102 หมายความวา่ “ฉันกินข้าว” 607 หมายความว่า
ขาด” แทนด้วยรหัสอะไร 

กบตัวหนึ่งอยู่ที่ก้นบ่อซ่ึงลึก 11 เมตร แต่ละคร้ังกบกระโดดข้ึนไป 3 เมตร และลืน่ลงมา
ถึงจะกระโดดถึงขอบบ่อ 

2. แดงกับส้มเปน็ลูกสาว 
4. หนึ่งในสมหญิงหรือดําหรือส้มเป็นแม่ 

จากข้อมูลนี้เป็นการพูดถึงแม่ 1 คน และลูกอีก 4 คน มีเพียง 1 ข้อความนี้เป็นจริงอีก

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

จงหาว่าคําตอบที่เป็นไปได้ของ

หมายความว่า “ข้าวมีโปรตีน” 247 

และลืน่ลงมา 1 เมตร กบจะต้อง

ข้อความนี้เป็นจริงอีก 3 ข้อความเป็นเท็จ ใคร



 

226. (มี.ค. 53) วิศวกรเกษตรกับสัตวแพทย์
และใยอาหาร 18 กิโลกรัม โดยพืชพื้นฐานในพื้นทีท่ี่มีอยู่
ส่วนประกอบของไขมัน โปรตีน และใยอาหารต่อน้ําหนักของพืชต่างๆ

 

โปรตีน/กิโลกรัม 

ไขมัน/กิโลกรัม 

ใยอาหาร 

 
จงหาว่าจะต้องเลือกใช้พืชพื้นฐานแต่ละชนิดโดยน้าํหนัก
1. ข้าวโพด : เมล็ดนุ่น : ถ่ัวเหลือง
2. ข้าวโพด : เมล็ดนุ่น : ถ่ัวเหลือง
3. ข้าวโพด : เมล็ดนุ่น : ถ่ัวเหลือง
4. ข้าวโพด : เมล็ดนุ่น : ถ่ัวเหลือง
5. ข้าวโพด : เมล็ดนุ่น : ถ่ัวเหลือง

 

227. (มี.ค. 53) จากรูปแสดงเส้นทางที่สามารถเดินทางได้จากจุดหนึง่ไปยงัจุดหนึ่ง
เท่านั้น จงหาว่ามีเสน้ทางเดินจาก A

1. 2 วิธี 
2. 3 วิธี 
3. 4 วิธี 
4. 5 วิธี 
5. 6 วิธี 

 
  

104 

ความถนัดทางวิศวกรรม อ

วิศวกรเกษตรกับสัตวแพทย์ ร่วมกันผลิตอาหารสัตว ์ซ่ึงประกอบด้วยโปรตีน 22 กิโลกรัม
โดยพืชพื้นฐานในพื้นทีท่ี่มีอยู่ 3 ประเภทคือ ข้าวโพด เม็ดนุ่น และถ่ัวเหลือง

และใยอาหารต่อน้ําหนักของพืชต่างๆ ดังตาราง 

ข้าวโพด เมล็ดนุ่น ถั่วเหลือง

0.25 0.20 

0.40 0.30 

0.30 0.10 

จงหาว่าจะต้องเลือกใช้พืชพื้นฐานแต่ละชนิดโดยน้าํหนัก ในข้อใดเพื่อใช้ผสมให้ได้สารอาหารตามสัดส่วนที่กําหนด
ถ่ัวเหลือง = 50 : 40 : 25 
ถ่ัวเหลือง = 60 : 40 : 35 
ถ่ัวเหลือง = 40 : 30 : 15 
ถ่ัวเหลือง = 60 : 30 : 25 
ถ่ัวเหลือง = 40 : 30 : 25 

จากรูปแสดงเส้นทางที่สามารถเดินทางได้จากจุดหนึง่ไปยงัจุดหนึ่ง โดยต้องเดินตามทิศทาง
A ถึง G ได้ก่ีวิธ ี

 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

กิโลกรัม ไขมัน 28 กิโลกรัม 
และถ่ัวเหลือง ซ่ึงมี

ถั่วเหลือง 

0.40 

0.20 

0.20 

ในข้อใดเพื่อใช้ผสมให้ได้สารอาหารตามสัดส่วนที่กําหนด 

โดยต้องเดินตามทิศทางของลูกศร (→) 



 

228. (มี.ค. 53) เด็กคนหนึ่งมีลูกบอล 9 ลูก
นี้ต้องการหาว่าลูกบอลไหนที่เบากว่าลูกอ่ืน
หาคําตอบได้วา่ลูกบอลลูกไหนที่เบากว่าลูกอ่ืน

1. 2 คร้ัง 
2. 3 คร้ัง 
3. 4 คร้ัง 
4. 5 คร้ัง 
5. 6 คร้ัง 

 
229. (มี.ค. 53) โป๊ะเทียบเรือรูปกล่องสี่เหลี่ยมผืนผ้าหนัก

ของความสูงรวมของโป๊ะ h ก่ีเซนติเมตร
ละคนมีค่าเทา่กับ 60 กิโลกรัม และให้โป๊ะมีส่วนที่อยู่พน้ผิวน้ําต่อส่วนที่จมน้ําเปน็

 
 
 
 
230. (มี.ค. 53) ค่าเฉลี่ยของเลข 7 ตัวที่เรียงติดกัน

 
 
 
 
 

231. (มี.ค. 53) นักศึกษาวิศวกรรมโยธารายหนึ่งเก็บข้อมูลค่าเฉลี่ยความเร็วของรถที่วิ่งผ่านหนา้ตึกคณะวิศวกรรมศาสตร์โดย
มีรถผ่าน 8 คัน ได้ค่าเฉลี่ยความเร็วเป็น
รวมข้อมูลของรถคันนี้เข้าไปจะทําให้ความเร็วเฉลี่ยเปลี่ยนเปน็
นักศึกษานบัขาดไปเปน็ก่ีกิโลเมตรต่อชั่วโมง
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ลูก ซ่ึงลูกบอล 8 ลูกมีน้าํหนักเท่ากัน และมีลูกบอลอีกหนึ่งลูกที่เบากว่าลูกอ่ืน
นี้ต้องการหาว่าลูกบอลไหนที่เบากว่าลูกอ่ืน โดยใช้ตาชั่งแบบสมดุลดังรูป จงหาว่าต้องทาํการชัง่จํานวนก่ีคร้ังจึงสามารถ
หาคําตอบได้วา่ลูกบอลลูกไหนที่เบากว่าลูกอ่ืน 

 

โป๊ะเทียบเรือรูปกล่องสี่เหลี่ยมผืนผ้าหนัก 12 ตัน มีพื้นที่รองรับผู้โดยสารเท่ากับ 30 
ก่ีเซนติเมตร เพื่อให้รองรับผู้โดยสารให้ได้ 100 คน กําหนดให้น้ําหนักเฉลี่ยของผู้โดยสารแต่

และให้โป๊ะมีส่วนที่อยู่พน้ผิวน้ําต่อส่วนที่จมน้ําเปน็ 1 : 2 

 

ตัวที่เรียงติดกัน คือ 20 จงหาตัวเลขที่น้อยที่สุดในกลุ่มนี ้

นักศึกษาวิศวกรรมโยธารายหนึ่งเก็บข้อมูลค่าเฉลี่ยความเร็วของรถที่วิ่งผ่านหนา้ตึกคณะวิศวกรรมศาสตร์โดย
ได้ค่าเฉลี่ยความเร็วเป็น 40 กิโลเมตรต่อชั่วโมง ปรากฏว่านักศึกษานบัรถขาดไปหนึ่งคัน

รวมข้อมูลของรถคันนี้เข้าไปจะทําให้ความเร็วเฉลี่ยเปลี่ยนเปน็ 49 กิโลเมตรต่อชั่วโมง จงหาวา่ความเร็วของรถคันที่
นักศึกษานบัขาดไปเปน็ก่ีกิโลเมตรต่อชั่วโมง 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

และมีลูกบอลอีกหนึ่งลูกที่เบากว่าลูกอ่ืน เด็กคน
จงหาว่าต้องทาํการชัง่จํานวนก่ีคร้ังจึงสามารถ

30 ตารางเมตร จงหาขนาด
กําหนดให้น้ําหนักเฉลี่ยของผู้โดยสารแต่

นักศึกษาวิศวกรรมโยธารายหนึ่งเก็บข้อมูลค่าเฉลี่ยความเร็วของรถที่วิ่งผ่านหนา้ตึกคณะวิศวกรรมศาสตร์โดย
ว่านักศึกษานบัรถขาดไปหนึ่งคัน หากนักศึกษา

จงหาวา่ความเร็วของรถคันที่



 

232. (มี.ค. 53) กําหนดให้ฟังก์ชัน g(x) = x
 
 
 
 
 
 

233. (มี.ค. 53) ในการสอบเก็บคะแนนวิชาคณิตศาสตร์ซึ่งมีคะแนนเต็ม
คํานวณได้ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 52 คะแนน
กรอกเป็น 50 คะแนน และหากนักเรียนคนที่
จึงจะยังคงทําให้ได้ค่าเฉลี่ยของกลุ่มเท่าเดิมคือ

 
 
 
 
 

234. (มี.ค. 53) ครอบครัวหนึ่งมีบุตร 5 คน
และค่ามัธยฐานคือ 12 ป ีหากบุตรคนที่
ข้างหน้า 

 
 
 
 
 

235. (มี.ค. 53) จงหาค่าของ |x| ที่ทําให้สมการต่อไปนี้เปน็จริง
 
 
 
 
 

236. (มี.ค. 53) ในโรงงานแห่งหนึ่งมีวศิวกรจํานวน
แผนกเคมี และโรงงานต้องการเลือกวิศวกร
คอมพิวเตอร์ไปดูงานเทา่กับ 0.25 ความนา่จะเป็นของการได้วศิวกรเคร่ืองกลไปดูงานเท่ากับ
เคมีที่มีอยู่ในโรงงานนี ้
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g(x) = x2-x และ f(x, y) = y2+x+1 จงคํานวณหาค่า f(2,g(4)) 

ในการสอบเก็บคะแนนวิชาคณิตศาสตร์ซึ่งมีคะแนนเต็ม 100 คะแนน สอบคร้ังที ่1 
คะแนน ต่อมาพบวา่มีการกรอกคะแนนนักเรียนผิดไป 1 คน จากคะแนนจริง

และหากนักเรียนคนที ่50 มาสอบ นักเรียนคนนีต้้องทําคะแนนวชิาคณติศาสตร์นี้ให้ได้ก่ีคะแนน
จึงจะยังคงทําให้ได้ค่าเฉลี่ยของกลุ่มเท่าเดิมคือ 52 คะแนน 

คน คนโตอาย ุ15 ปี คนสุดทอ้งอายุ 4 ปี ค่าเฉลี่ยของอายุบตุรทั้งห้าคน
หากบุตรคนที่ 4 อายุน้อยกว่าคนที ่2 อยู่ 4 ป ีจงหาค่าเฉลี่ยของอายบุุตรทั้งหมดในอีก

ที่ทําให้สมการต่อไปนี้เปน็จริง 6(25x
 ) + 11(23x

 ) − 3(2 x ) = 25x

ในโรงงานแห่งหนึ่งมีวศิวกรจํานวน 8 คน ทํางานใน 3 แผนกคือ แผนกคอมพิวเตอร์
และโรงงานต้องการเลือกวิศวกร 1 คน เพื่อไปดูงานต่างประเทศ หากความนา่จะเปน็ของการได้วิศวกร

ความนา่จะเป็นของการได้วศิวกรเคร่ืองกลไปดูงานเท่ากับ

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

 

1 มีนักเรียนสอบ 49 คน 
จากคะแนนจริง 30 คะแนน 

นักเรียนคนนีต้้องทําคะแนนวชิาคณติศาสตร์นี้ให้ได้ก่ีคะแนน

ค่าเฉลี่ยของอายุบตุรทั้งห้าคน คือ 11 ปี 
จงหาค่าเฉลี่ยของอายบุุตรทั้งหมดในอีก 3 ปี

5x+1 

แผนกคอมพิวเตอร์, แผนกเคร่ืองกลและ
หากความนา่จะเปน็ของการได้วิศวกร

ความนา่จะเป็นของการได้วศิวกรเคร่ืองกลไปดูงานเท่ากับ 0.5 จงหาจํานวนวิศวกร



 

237. (มี.ค. 53) ถ้าวัตถุมีความยาวจริง 30 
แบบยาวก่ีมิลลิเมตร 

 
 
 
 
 

238. (มี.ค. 53) ผลคูณของเลข 2 ตัวคือ 176 
50 อยู่เท่าไร 

 
 
 
 
 

239. (มี.ค. 53) ผลรวมของตัวเลข 4 ตัวคือ
ค่าสัดส่วนของตัวเลขตัวที่หนึ่งตอ่ตัวเลขตัวที่สองเป็น
ค่าสัดส่วนของตัวเลขตัวที่สองตอ่ตัวเลขตัวที่สามเปน็
ค่าสัดส่วนของตัวเลขตัวที่สามตอ่ตัวเลขตัวที่สี่เป็น
จงหาว่าค่าเฉลี่ยของตัวเลขตัวทีส่องและตัวเลขตัวทีส่ามเปน็เท่าไร

 
 
 
 
 
240. (มี.ค. 53) ถ้ามีกระดาษขนาดกวา้ง 9 

โดยกําหนดให้ได้กล่องมีพืน้ที่ก้นกล่อง
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30 มิลลิเมตร ถ้าเขียนแบบโดยใช้มาตราส่วน 5:1 จงหาวา่ต้องเขียนขนาดของวัตถุใน

176 ผลบวกของเลขทั้งสองคือ 27 จงหาว่าค่าตัวเลขที่มากกว่าในสองตัวนี้น้อยกว่า

ตัวคือ 126 
ค่าสัดส่วนของตัวเลขตัวที่หนึ่งตอ่ตัวเลขตัวที่สองเป็น 2:3 
ค่าสัดส่วนของตัวเลขตัวที่สองตอ่ตัวเลขตัวที่สามเปน็ 5:6 
ค่าสัดส่วนของตัวเลขตัวที่สามตอ่ตัวเลขตัวที่สี่เป็น 9:10 
จงหาว่าค่าเฉลี่ยของตัวเลขตัวทีส่องและตัวเลขตัวทีส่ามเปน็เท่าไร 

9 นิ้ว ยาว 12 นิ้ว เพื่อทําเป็นกล่องเปิด (ไม่มีฝาปิด) โดยการตัดมุมกระดาษทั้งสี่ออก
โดยกําหนดให้ได้กล่องมีพืน้ที่ก้นกล่อง 54 ตารางนิ้ว จงคํานวณหาพื้นที่ของกระดาษส่วนที่ตดัทิ้งทั้งหมดเป็นก่ีตารางนิ้ว

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

จงหาวา่ต้องเขียนขนาดของวัตถุใน

จงหาว่าค่าตัวเลขที่มากกว่าในสองตัวนี้น้อยกว่า 

โดยการตัดมุมกระดาษทั้งสี่ออก 
ษส่วนที่ตดัทิ้งทั้งหมดเป็นก่ีตารางนิ้ว 



 

  

Supermap Engineer
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Supermap Engineer 
(เคมีวิศวกรรม) 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 



 

 
 
 
 
241. (มี.ค. 52) การกลั่นน้ํามันหอมระเหยจากพืชด้วยวิธีการกลั่นด้วยไอน้ํา 

แยกออกเป็นสองชั้นมีอัตราส่วนโดยจํานวนโมลของสารทั้งสองในของเหลวผลกลั่นคงที่ ออกมาที่อุณหภูมิ 
เซลเซียส ความดันไอน้ํา 640 มิลลิเมตรปรอท ของน้ํามันหอมระเหย 
ของน้ํามันหอมระเหย 100 จงคํานวณน้ําหนักของน้ํามันหอมระเหยที่กลั่นออกมาได้ ถ้าน้ําที่กลั่นออกมาวัดได้ 
มิลลิลิตร 
1. น้ําหนักของน้ํามันหอมระเหยที่กลั่นได้ 
2. น้ําหนักของน้ํามันหอมระเหยที่กลั่นได้ 
3. น้ําหนักของน้ํามันหอมระเหยที่กลั่นได้ 
4. น้ําหนักของน้ํามันหอมระเหยที่กลั่นได้ 
 

242. (มี.ค. 52) การศึกษาผลความดันในการกลั่นแบบลดความดัน ทําการทดลองการกลั่นแอลกอฮอล์ 
ระเหยแบบหมุน ที่ความดันต่าง ๆ กัน โดยกําหนดให้อุณหภูมิและความเร็วรอบในการหมุนคงที่ นําข้อมูลที่ได้มา
พลอตกราฟ ควรได้ผลการทดลองดังรูปใด

  

  

 

  

ข้อสอบเคมีวศิวกรรม 

3. 

1. 
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การกลั่นน้ํามันหอมระเหยจากพืชด้วยวิธีการกลั่นด้วยไอน้ํา กลั่นได้น้ํามันหอมระเหยออกมาพร้อมกับน้ําโดย
แยกออกเป็นสองชั้นมีอัตราส่วนโดยจํานวนโมลของสารทั้งสองในของเหลวผลกลั่นคงที่ ออกมาที่อุณหภูมิ 

มิลลิเมตรปรอท ของน้ํามันหอมระเหย 150 มิลลิเมตรปรอท น้ําหนักโมเลกุลของน้ํา 
จงคํานวณน้ําหนักของน้ํามันหอมระเหยที่กลั่นออกมาได้ ถ้าน้ําที่กลั่นออกมาวัดได้ 

น้ําหนักของน้ํามันหอมระเหยที่กลั่นได้ 0.7 กรัม 
น้ําหนักของน้ํามันหอมระเหยที่กลั่นได้ 1.3 กรัม 
น้ําหนักของน้ํามันหอมระเหยที่กลั่นได้ 13.0 กรัม 
น้ําหนักของน้ํามันหอมระเหยที่กลั่นได้ 26.0 กรัม 

การศึกษาผลความดันในการกลั่นแบบลดความดัน ทําการทดลองการกลั่นแอลกอฮอล์ 
ระเหยแบบหมุน ที่ความดันต่าง ๆ กัน โดยกําหนดให้อุณหภูมิและความเร็วรอบในการหมุนคงที่ นําข้อมูลที่ได้มา
พลอตกราฟ ควรได้ผลการทดลองดังรูปใด  

  

  

 

4. 

2. 
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กลั่นได้น้ํามันหอมระเหยออกมาพร้อมกับน้ําโดย
แยกออกเป็นสองชั้นมีอัตราส่วนโดยจํานวนโมลของสารทั้งสองในของเหลวผลกลั่นคงที่ ออกมาที่อุณหภูมิ 95 องศา

มิลลิเมตรปรอท น้ําหนักโมเลกุลของน้ํา 18 
จงคํานวณน้ําหนักของน้ํามันหอมระเหยที่กลั่นออกมาได้ ถ้าน้ําที่กลั่นออกมาวัดได้ 10 

การศึกษาผลความดันในการกลั่นแบบลดความดัน ทําการทดลองการกลั่นแอลกอฮอล์ 20% ด้วยเคร่ือง
ระเหยแบบหมุน ที่ความดันต่าง ๆ กัน โดยกําหนดให้อุณหภูมิและความเร็วรอบในการหมุนคงที่ นําข้อมูลที่ได้มา 



 

243. (มี.ค. 52) ในการแยกน้ํามันเบนซินและน้ํามันดีเซลออกจากน้ํามันดิบ อาศัยหลักการในข้อใด
1. อาศัยน้ําหนักของน้ํามัน 2 ชนิด ไม่เท่ากัน
3. อาศัยหลักการเดียวกับการแยกน้ําด้วยไฟฟ้า
 

244. (มี.ค. 52) หากท่านเป็นวิศวกรควบคุมกร
ผลผลิตในการผลิตกรดซัลฟิวริก โดยเสียเวลาน้อยที่สุด 
เกิดข้ึนในกระบวนการผลิตกรดซัลฟิวริก
SXℓZ � O�XgZ � SO�XgZ  

SO�XgZ � �
� O�XgZ � SO�XgZ

SO�XgZ � H�OXℓZ � H�SO�
1. ใช้กรดซัลฟิวริกดูดความชื้นออกจากอากาศเพื่อให้เกิดซัลเฟอร์ไดออกไซด์ที่เตาเผาได้อย่า
2. ใช้ตัวเร่งปฏิกิริยาในการเกิดปฏิกิริยาออกซิเดชันของซัลเฟอร์ไดออกไซด์
3. นําของผสมที่ได้ระหว่างการเกิดปฏิกิริยาออกซิเดชันของซัลเฟอร์ไดออกไซด์ไปลดอุณหภูมิ
4. เพิ่มหอดูดซึมซัลเฟอร์ไตรออกไซด์ให้มากข้ึน
 

245. (มี.ค. 52) การแยกน้ําด้วยไฟฟ้า ที่เรียกว่า ว่า 
1. ก๊าซไฮโดรเจนที่ข้ัวลบ, ก๊าซออกซิเจนที่ข้ัวบวก
2. ก๊าซไฮโดรเจนที่ข้ัวบวก, ก๊าซออกซิเจนที่ข้ัวลบ
3. ก๊าซไฮโดรเจนและก๊าซออกซิเจนที่ข้ัวบวก
4. ก๊าซไฮโดรเจนและก๊าซออกซิเจนที่ข้ัวลบ
 

246. (มี.ค. 52) ในการทํากรดไฮโดรคลอริกเข้มข้นให้เจือจางนั้นควรปฏิบัติอย่างไร
1. เทกรดและน้ําสลับกันทีละน้อยพร้อมทั้งใช้แท่งแก้วคน
2. ค่อย ๆ รินกรดลงในน้ําพร้อมทั้งใช้แท่งแก้วคน
3. เทน้ําลงในกรดทีละน้อยแล้วเขย่าให้เข้ากัน
4. เอาทั้งกรดและน้ําค่อย ๆ เทใส่ในภาชนะพร้อม ๆ กัน
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ในการแยกน้ํามันเบนซินและน้ํามันดีเซลออกจากน้ํามันดิบ อาศัยหลักการในข้อใด
ชนิด ไม่เท่ากัน 2. อาศัยหลักการที่จุดเดือดของน้ํามันไม่เท่ากัน

อาศัยหลักการเดียวกับการแยกน้ําด้วยไฟฟ้า 4. อาศัยปริมาตรของน้ํามัน 2 

หากท่านเป็นวิศวกรควบคุมกระบวนการผลิตกรดซัลฟิวริกในแผนกวิจัยและพัฒนา ท่านมีวิธีการใดในการเพิ่ม
ผลผลิตในการผลิตกรดซัลฟิวริก โดยเสียเวลาน้อยที่สุด กําหนดให้ใช้วัตถุดิบเท่าเดิม ปฏิกิริยาข้างล่างนี้เป็นปฏิกิริยาที่
เกิดข้ึนในกระบวนการผลิตกรดซัลฟิวริก  

∆H �  7298.3 kJ 
Z ∆H �  798.3 kJ 

�XℓZ  ∆H �  7130.4 kJ   
ใช้กรดซัลฟิวริกดูดความชื้นออกจากอากาศเพื่อให้เกิดซัลเฟอร์ไดออกไซด์ที่เตาเผาได้อย่า
ใช้ตัวเร่งปฏิกิริยาในการเกิดปฏิกิริยาออกซิเดชันของซัลเฟอร์ไดออกไซด์ 
นําของผสมที่ได้ระหว่างการเกิดปฏิกิริยาออกซิเดชันของซัลเฟอร์ไดออกไซด์ไปลดอุณหภูมิ
เพิ่มหอดูดซึมซัลเฟอร์ไตรออกไซด์ให้มากข้ึน 

การแยกน้ําด้วยไฟฟ้า ที่เรียกว่า ว่า Electrolysis จะเกิดก๊าซ 2 ชนิด คือ  
ก๊าซออกซิเจนที่ข้ัวบวก 
ก๊าซออกซิเจนที่ข้ัวลบ 

ก๊าซไฮโดรเจนและก๊าซออกซิเจนที่ข้ัวบวก 
ก๊าซไฮโดรเจนและก๊าซออกซิเจนที่ข้ัวลบ 

ในการทํากรดไฮโดรคลอริกเข้มข้นให้เจือจางนั้นควรปฏิบัติอย่างไร  
เทกรดและน้ําสลับกันทีละน้อยพร้อมทั้งใช้แท่งแก้วคน 
ค่อย ๆ รินกรดลงในน้ําพร้อมทั้งใช้แท่งแก้วคน 
เทน้ําลงในกรดทีละน้อยแล้วเขย่าให้เข้ากัน 
เอาทั้งกรดและน้ําค่อย ๆ เทใส่ในภาชนะพร้อม ๆ กัน 
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ในการแยกน้ํามันเบนซินและน้ํามันดีเซลออกจากน้ํามันดิบ อาศัยหลักการในข้อใด  
อาศัยหลักการที่จุดเดือดของน้ํามันไม่เท่ากัน 

2 ชนิด ไม่เท่ากัน 

จัยและพัฒนา ท่านมีวิธีการใดในการเพิ่ม
ปฏิกิริยาข้างล่างนี้เป็นปฏิกิริยาที่

...1) เกิดที่เตาเผา 

...2) เกิดที่คอนเวอร์เตอร์ 

...3) เกิดที่หอดูดซึม 
ใช้กรดซัลฟิวริกดูดความชื้นออกจากอากาศเพื่อให้เกิดซัลเฟอร์ไดออกไซด์ที่เตาเผาได้อย่างสมบูรณ์ 

นําของผสมที่ได้ระหว่างการเกิดปฏิกิริยาออกซิเดชันของซัลเฟอร์ไดออกไซด์ไปลดอุณหภูมิ 



 

 
จากกราฟที่ให้มา จงตอบคําถามข้อ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

247. (มี.ค. 52) เม่ืออุณหภูมิสูงข้ึน สารใดที่มีความสามารถในการละลายได้ลดลง
1. สาร A 
3. สาร C 
 

248. (มี.ค. 52) ที่อุณหภูมิ 60 องศาเซลเซียส สาร 
1. 15 กรัม 
3. 25 กรัม 
 

249. (มี.ค. 52) หากท่านเป็นวิศวกรควบคุมกระบวนการผลิตกรดซัลฟิวริก ท่านควรเลือกอุณหภูมิเท่าใดในการทําปฏิกิริยา
ออกซิเดชันของซัลเฟอร์ไดออกไซด์เพื่อผลิตกรดซัลฟิวริกโดยพิจารณาค่า 
ตาราง ค่าคงที่สมดุลของปฏิกิริยาออกซิเดชันของซัลเฟอร์ไดออกไซด์
อุณหภูมิ, ๐ C 
400 397 
500 48.1
600 9.53
700 2.68

 
1. อุณหภูมิ 400 องศาเซลเซียส 
3. อุณหภูมิ 800 องศาเซลเซียส 
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จากกราฟที่ให้มา จงตอบคําถามข้อ 247-248 

เม่ืออุณหภูมิสูงข้ึน สารใดที่มีความสามารถในการละลายได้ลดลง  
2. สาร B 
4. สาร D 

องศาเซลเซียส สาร C ละลายได้มากกว่าสาร A ก่ีกรัม  
2. 20 กรัม 
4. 30 กรัม 

ศวกรควบคุมกระบวนการผลิตกรดซัลฟิวริก ท่านควรเลือกอุณหภูมิเท่าใดในการทําปฏิกิริยา
ออกซิเดชันของซัลเฟอร์ไดออกไซด์เพื่อผลิตกรดซัลฟิวริกโดยพิจารณาค่า K< ในตารางข้างล่างนี้
ตาราง ค่าคงที่สมดุลของปฏิกิริยาออกซิเดชันของซัลเฟอร์ไดออกไซด์  

K< อุณหภูมิ, ๐ C 
 800 
1 900 

53 1000 
68 1100 

2. อุณหภูมิ 700 องศาเซลเซียส
4. อุณหภูมิ 1100 องศาเซลเซียส
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ศวกรควบคุมกระบวนการผลิตกรดซัลฟิวริก ท่านควรเลือกอุณหภูมิเท่าใดในการทําปฏิกิริยา
ในตารางข้างล่างนี้ 

K< 

0.915 
0.384 
0.1845 
0.0980 

องศาเซลเซียส 
องศาเซลเซียส 



 

250. (มี.ค. 52) การบําบัดน้ําเสียที่มี CaX
ปริมาตร 100 ลิตร ควรใช้ปูนขาวก่ีกรัม
(Ca = 40 , H = 1 , C = 12 , O = 16 , Mg = 24)
สําหรับ Carbonate hardness ใช้ปูนขาว 
CaXHCO�Z� � CaXOHZ� � 2
MgXHCO�Z� � CaXOHZ� � MgC
MgCO� ไม่ตกตะกอนจะเกิดปฏิกิริยากับปูนขาวต่อไป ดังสมการ 
MgCO� � CaXOHZ� � CaCO
 
1. ใช้ปูนขาว 74 กรัม 
3. ใช้ปูนขาว 222 กรัม 
 

251. (มี.ค. 52) ข้อใดเกิดปฏิกิริยาเคมี  
1. น้ําแข็งหลอมละลาย 
3. น้ําเกลือตกผลึก 

 
252. (ต.ค. 52) วิศวกรควบคุมกระบวนการผลิตต้องการรู้ความเป็นกรดของสารประกอบฟีนอลต่อไปนี้เพื่อใช้เป็นข้อมูลในการ

เลือกวัสดุอุปกรณ์ที่เก่ียวข้องกับกระบวนการผลิต ข้อใดเรียงลําดับความเปน็กรดจากมากไปหาน้อยได้ถูกต้อง

 

1. A > B > C 

2. B > C > A 

3. A > C > B 

4. B > A > C 
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XHCO�Z� 1620 ppm และ MgXHCO�Z� 1460 ppm
ลิตร ควรใช้ปูนขาวก่ีกรัม  

(Ca = 40 , H = 1 , C = 12 , O = 16 , Mg = 24) 
ใช้ปูนขาว XLime, CaXOHZ�Z ดังสมการ 1 – 2 

2 CaCO� � 2H�O  

MgCO� � CaCO� � 2H�O 

ไม่ตกตะกอนจะเกิดปฏิกิริยากับปูนขาวต่อไป ดังสมการ 3 
O� �  MgXOHZ�  

2. ใช้ปูนขาว 148 กรัม 
4. ใช้ปูนขาว 296 กรัม 

2. น้ําเชื่อมเดือด 
4. เหล็กเป็นสนิม 

วิศวกรควบคุมกระบวนการผลิตต้องการรู้ความเป็นกรดของสารประกอบฟีนอลต่อไปนี้เพื่อใช้เป็นข้อมูลในการ

เลือกวัสดุอุปกรณ์ที่เก่ียวข้องกับกระบวนการผลิต ข้อใดเรียงลําดับความเปน็กรดจากมากไปหาน้อยได้ถูกต้อง
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1460 ppm 

...1) 

...2) 

...3) 

วิศวกรควบคุมกระบวนการผลิตต้องการรู้ความเป็นกรดของสารประกอบฟีนอลต่อไปนี้เพื่อใช้เป็นข้อมูลในการ

เลือกวัสดุอุปกรณ์ที่เก่ียวข้องกับกระบวนการผลิต ข้อใดเรียงลําดับความเปน็กรดจากมากไปหาน้อยได้ถูกต้อง 



 

253. (ต.ค. 52) การวิเคราะห์สารด้วยเทคนิคเปเปอร์โครมาโทกราฟี จากรูปข้างลา่ง ข้อใดเป็นค่า 

1. ¡
¢ 

2. ¡

£
 

 

3. ¤

K
 

4. ¤

£
 

 
254. (ต.ค. 53) การเตรียมสารละลาย NaOH

สารละลาย NaOH ได้ปริมาตรเท่าใด 

1. 4,050 มิลลิลิตร 
2. 5,000 มิลลิลิตร 
3. 5,125 มิลลิลิตร 
4. 6,000 มิลลิลิตร 

 

255. (ก.ค. 52) ปฏิกิริยา  2¥L�XgZ �

ระบบอยู่ในสภาวะสมดุล มีการรบกวนสมดุลนั้น การเปลี่ยนแปลงของข้อใด
 1.  เติมตัวเร่งปฏิกิริยาทําให้ปฏิกิริยาเลื่อนไปข้างหน้ามากข้ึน ค่าคงที่ของสมดุลคงเดิม
 2.  เพิ่มอุณหภูมิทําให้อัตราการเกิดปฏิกิริยาเพิ่มข้ึน ค่าคงที่ของสมดุลลดลง
 3.  เติมแก๊ส O2 อุณหภูมิคงที่ ทําให้อัตราการ
 4.  เติมแก๊ส SO3 อุณหภูมิคงที่ ทําให้อัตราการเกิดปฏิกิริยาย้อนกลับ ค่าคงที่ของสมดุลลดลง
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การวิเคราะห์สารด้วยเทคนิคเปเปอร์โครมาโทกราฟี จากรูปข้างลา่ง ข้อใดเป็นค่า R

 

 

 

NaOH ให้มีความเข้มข้น 0.02 โมลาร์ โดยใช้ NaOH ปริมาณ 

ได้ปริมาตรเท่าใด (Na=23, H=1, O=16) 

X Z � O�XgZ § 2SO�XgZ ในการผลิตกรดซัลฟัวริกเป็นปฏิกิริยา
มีการรบกวนสมดุลนั้น การเปลี่ยนแปลงของข้อใดถูกต้อง 

เติมตัวเร่งปฏิกิริยาทําให้ปฏิกิริยาเลื่อนไปข้างหน้ามากข้ึน ค่าคงที่ของสมดุลคงเดิม 
เพิ่มอุณหภูมิทําให้อัตราการเกิดปฏิกิริยาเพิ่มข้ึน ค่าคงที่ของสมดุลลดลง 

อุณหภูมิคงที่ ทําให้อัตราการเกิดปฏิกิริยาไปข้างหน้ามากข้ึน ค่าคงที่สมดุลเพิ่มข้ึน
อุณหภูมิคงที่ ทําให้อัตราการเกิดปฏิกิริยาย้อนกลับ ค่าคงที่ของสมดุลลดลง
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R¨ จากที่ได้จากการทดลอง 

ปริมาณ 4 กรัม จะสามารถเตรียม

ในการผลิตกรดซัลฟัวริกเป็นปฏิกิริยาคายความร้อน ถ้า

เกิดปฏิกิริยาไปข้างหน้ามากข้ึน ค่าคงที่สมดุลเพิ่มข้ึน 
อุณหภูมิคงที่ ทําให้อัตราการเกิดปฏิกิริยาย้อนกลับ ค่าคงที่ของสมดุลลดลง 



 

256. (ต.ค. 52) สําหรับอุตสาหกรรมการผลิตสบู่ ข้ันตอนหนึง่ในการตรวจสอบคุณภาพของสารลดแรงตึงผิวที่ผลิตได้จากกรดส

เทียริกทําปฏิกิริยากับโซเดียมไฮดรอกไซด์ ตรวจสอบโดยนําสารลดแรงตึงผิวทีผ่ลิตได้มาละลายน้ํา หยดฟีนอฟทาลนี

ก่อนนําไปไทเทรตกับกรด พบวา่ได้สารละลายใส จากการสงัเกตเบื้องต้นหมายความว่าอยางไร

1. สารลดแรงตึงผิวที่ผลิตได้มีกรดสเทียริกเหลืออยู่
2. สารลดแรงตึงผิวที่ผลิตได้มีโซเดยีมไฮดรอกไซด์เหลืออยู่
3. สารลดแรงตึงผิวที่ผลิตได้มีโซเดยีมสเทียเรตเกิดข้ึนมาก
4. การตรวจสอบมีข้อผิดพลาด 

 

257. (ก.ค. 52) บนชั้นวางสารมีสารเคมีวางอยู่ 
cyclohexene และ benzene ท่านมีวิธทีดสอบต่อไปนี้

 ก.  ทําปฎิกิริยากับ KMnO4 1% 
 ข.  ทําปฏิกิริยากับ Br2 ใน CCI4 
 ค.  ทําปฏิกิริยากับ HI 
 ง.  หยดด้วยฟีนอฟทาลีน 
 จ.  ทําปฏิกิริยากับ NaHSO3 
 ดังนั้น วิธีการในการทดสอบเพื่อบอกความแตกต่างของ 

1.  ก ข และ ค 
3.  ข ค และ ง 

 

258. (ก.ค. 52)  วิศวกรควบคุมกระบวนการผลิตต้องการรู้ความเป็นกรดของกรดคาร์บอกซิลิกต่อไปนี้ เพื่อใช้เป็นข้อมูลในการ
เลือก วัสดุอุปกรณ์ที่เก่ียวข้องกับกระบวนการผลิต 

 

 

 

1.  A>B>C>D 
3.  C>A>B>D 

 

  

A. 
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สําหรับอุตสาหกรรมการผลิตสบู่ ข้ันตอนหนึง่ในการตรวจสอบคุณภาพของสารลดแรงตึงผิวที่ผลิตได้จากกรดส

ฏิกิริยากับโซเดียมไฮดรอกไซด์ ตรวจสอบโดยนําสารลดแรงตึงผิวทีผ่ลิตได้มาละลายน้ํา หยดฟีนอฟทาลนี

ก่อนนําไปไทเทรตกับกรด พบวา่ได้สารละลายใส จากการสงัเกตเบื้องต้นหมายความว่าอยางไร

สารลดแรงตึงผิวที่ผลิตได้มีกรดสเทียริกเหลืออยู่ 
สารลดแรงตึงผิวที่ผลิตได้มีโซเดยีมไฮดรอกไซด์เหลืออยู่ 
สารลดแรงตึงผิวที่ผลิตได้มีโซเดยีมสเทียเรตเกิดข้ึนมาก 

บนชั้นวางสารมีสารเคมีวางอยู่ 2 ขวด มีสถานะเป็นของเหลว และฉลากบอกชื่อหลุดอยู่ข้างๆ 
ท่านมีวิธทีดสอบต่อไปนี ้

ดังนั้น วิธีการในการทดสอบเพื่อบอกความแตกต่างของ cyclohexene และ benzene ที่ท่านเลือกใช้ได้ 
2.  ก ค และ ง 
4.  ก ค และ จ 

วิศวกรควบคุมกระบวนการผลิตต้องการรู้ความเป็นกรดของกรดคาร์บอกซิลิกต่อไปนี้ เพื่อใช้เป็นข้อมูลในการ
เลือก วัสดุอุปกรณ์ที่เก่ียวข้องกับกระบวนการผลิต ข้อใดเรียงความเป็นกรดจากมากไปหาน้อยได้ถูกต้อง

2.  B>A>C>D 
4.  C>B>A>D 

B. C. 
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สําหรับอุตสาหกรรมการผลิตสบู่ ข้ันตอนหนึง่ในการตรวจสอบคุณภาพของสารลดแรงตึงผิวที่ผลิตได้จากกรดส

ฏิกิริยากับโซเดียมไฮดรอกไซด์ ตรวจสอบโดยนําสารลดแรงตึงผิวทีผ่ลิตได้มาละลายน้ํา หยดฟีนอฟทาลนี

ก่อนนําไปไทเทรตกับกรด พบวา่ได้สารละลายใส จากการสงัเกตเบื้องต้นหมายความว่าอยางไร 

ขวด มีสถานะเป็นของเหลว และฉลากบอกชื่อหลุดอยู่ข้างๆ 2 แผ่น เขียนวา่ 

ที่ท่านเลือกใช้ได้ คือ 

วิศวกรควบคุมกระบวนการผลิตต้องการรู้ความเป็นกรดของกรดคาร์บอกซิลิกต่อไปนี้ เพื่อใช้เป็นข้อมูลในการ
ข้อใดเรียงความเป็นกรดจากมากไปหาน้อยได้ถูกต้อง  

D. 



 

259. (ก.ค. 52) จากข้อมูลต่อไปนี้พลังงานที่ใช้เพื่อเอาชนะแรงระหว่างโมเลกุลในการทําให้เอทานอลเดือดกลายเป็นไอ เป็นไป
ตามข้อใด 

 ก.  แรงดึงดูดระหว่างข้ัว 
 ข.  พันธะไฮโดรเจน 
 ค.  แรงลอนดอน 
 ง.  แรงระหว่างประจุไฟฟ้า 

1.  ก  ข 
3.  ก  ง 

 

260. (ก.ค. 52) ข้อใดไม่ถูกต้องเก่ียวกับ NGV 
 1.  NGV เบากว่าอากาศ ส่วน LPG 
 2.  NGV ในถังมีความดันมากกว่า LPG
 3.  NGV และ LPG มีสถานะเป็นของเหลว
 4.  NGV มีมีเทนเป็นองค์ประกอบหลัก ส่วน 
 
261. (ก.ค. 52) สารละลาย NaOH เข้มข้น 

มิลลิลิตร จะทําให้สารละลายใหม่ที่ได้มีความเข้มข้นเท่าใด 
1.  0.2 โมล/ลิตร 
3.  0.8 โมล/ลิตร 

 
262. (มี.ค. 53) ข้อความใดไม่ถูกต้อง 

1. การปล่อยน้าํเสียจากโรงงานแปง้มันลงในคลอง
2. แก๊สธรรมชาติเป็นเชื้อเพลิงฟอสซิล
3. การเกิดโรคปะการังสีขาว เป็นผลเนื่องจากภาวะโลกร้อน
4. แอลกอฮอล์ที่ใช้ผสมในน้ํามันแก๊สโซฮอล์ผลิตมาจากมันสําปะหลังหรืออ้อย
5. น้ํามันไบโอดีเซลเป็นส่วนผสมระหว่างน้าํมันดีเซลและแอลกอฮอล์

 
263. (มี.ค. 53) ในการเตรียมโซดาไฟ (NaOH) 

โซดาแอช (Na2CO3) และนอกจากจะไดโ้ซดาไฟแล้วยงัจะได้แคลเซียมคาร์บอเนต
ยังไม่ไดท้ําสมดุลเคมีดังนี ้

Na

กําหนดให้ น้ําหนักอะตอมของ Na = 23, C = 12, O = 16, Ca = 40, H = 1
แอช 26.5 กิโลกรัม จะได้โซดาไฟปริมาณก่ีกิโลกรัม
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จากข้อมูลต่อไปนี้พลังงานที่ใช้เพื่อเอาชนะแรงระหว่างโมเลกุลในการทําให้เอทานอลเดือดกลายเป็นไอ เป็นไป

2.  ก  ค 
4.  ก  ข  ค 

NGV และ LPG ที่ถูกใช้เป็นเชื้อเพลิงทางเลือกแทนแก๊สโซลีน
LPG หนักกว่าอากาศ 

LPG 
มีสถานะเป็นของเหลว 

มีมีเทนเป็นองค์ประกอบหลัก ส่วน LPG มีโพรเพนและบิวเทนเป็นองค์ประกอบหลัก

เข้มข้น 2 โมล/ลิตร ปริมาตร  200 มิลลิเมตร เม่ือนํามาเติมน้ํากลั่นจนมีปริมาตรเป็น 
มิลลิลิตร จะทําให้สารละลายใหม่ที่ได้มีความเข้มข้นเท่าใด (Na=23, H=1, O=16) 

2.  0.4 โมล/ลิตร 
4.  1.0 โมล/ลิตร 

การปล่อยน้าํเสียจากโรงงานแปง้มันลงในคลอง ทําให้ปริมาณออกซิเจนในน้ํามีค่าลดลง 
แก๊สธรรมชาติเป็นเชื้อเพลิงฟอสซิล (fossil fuel) ที่ใช้แล้วหมดไป 

เป็นผลเนื่องจากภาวะโลกร้อน 
แอลกอฮอล์ที่ใช้ผสมในน้ํามันแก๊สโซฮอล์ผลิตมาจากมันสําปะหลังหรืออ้อย 

นไบโอดีเซลเป็นส่วนผสมระหว่างน้าํมันดีเซลและแอลกอฮอล์ 

(NaOH) ในอุตสาหกรรมจะเตรียมโดยการทําปฏิกิริยาระหว่างปูนขาว
และนอกจากจะไดโ้ซดาไฟแล้วยงัจะได้แคลเซียมคาร์บอเนต (CaCO3) เป็นผลพลอยได้ดังสมการที่

Na2CO3 + Ca(OH)2 → NaOH + CaCO3 
 

Na = 23, C = 12, O = 16, Ca = 40, H = 1 จงหาว่าในการเตรียมโซดาไฟ
จะได้โซดาไฟปริมาณก่ีกิโลกรัม 
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จากข้อมูลต่อไปนี้พลังงานที่ใช้เพื่อเอาชนะแรงระหว่างโมเลกุลในการทําให้เอทานอลเดือดกลายเป็นไอ เป็นไป

ที่ถูกใช้เป็นเชื้อเพลิงทางเลือกแทนแก๊สโซลีน 

มีโพรเพนและบิวเทนเป็นองค์ประกอบหลัก 

มิลลิเมตร เม่ือนํามาเติมน้ํากลั่นจนมีปริมาตรเป็น 500 

 

ในอุตสาหกรรมจะเตรียมโดยการทําปฏิกิริยาระหว่างปูนขาว (Ca(OH)2) กับ
เป็นผลพลอยได้ดังสมการที่

จงหาว่าในการเตรียมโซดาไฟ ถ้าใช้โซดา



 

264. (มี.ค. 53) จากปฏิกิริยาในข้อ 66. ถ้าใช้สารตั้งตน้
CaO ปริมาณก่ีกิโลกรัม 
กําหนดให้ CaO + H2O → Ca(OH)

 
 
 
265. (มี.ค. 53) ข้อใดเป็นคุณสมบัติของธาตุโลหะ

ก. มีจุดเดือดสูง 
ค. นําความร้อนได้ด ี
จ. ไม่ละลายในกรดแร่เจือจาง 

1. ก ข และ ค 
2. ข ค และ ง 
3. ข ง และ จ 
4. ก ข และ ง 
5. ก ค และ จ 

 
266. (มี.ค. 53) โรงไฟฟ้าแห่งหนึ่งผลติไฟฟ้าจากแก๊สโปรเพน

ถ้าการเผาไหม้ที่เกิดข้ึนเป็นการเผาไหม้แบบสมบูรณ์ถามว่า
กิโลกรัม 
1. 293 × 106 
3. 1,983 × 106 
5. 3,450 × 106 

 
267. (มี.ค. 53) การแก้ปัญหาสิ่งแวดล้อมเป็นพิษอันเนื่องมาจากผงซักฟอก

อย่างไร จึงจะช่วยแก้ปญัหาการตกค้างของผงซักฟอกในดิน
1. เพิ่มปริมาณ NaOH ที่เป็นสารตัง้ต้นในการผลิตให้มากข้ึน
2. ลดปริมาณสารประกอบฟอสเฟตให้น้อยลง
3. เลือกโครงสร้างสารประกอบอินทรีย์กับ
4. ลดจํานวน C อะตอมในสารประกอบอินทรีย์ให้น้อยลง
5. ข้อ 1 และ 4 ถูก 
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ถ้าใช้สารตั้งตน้ CaO แทน Ca(OH)2 ในการทําปฏิกิริยากับ

Ca(OH)2 

ข้อใดเป็นคุณสมบัติของธาตุโลหะ 
ข. มีจุดหลอมเหลวสูง 
ง. มีความหนาแนน่ต่าํ 
  

โรงไฟฟ้าแห่งหนึ่งผลติไฟฟ้าจากแก๊สโปรเพน (C3H8 ) โดยแต่ละปีมีการใช้แก๊สดงักลา่ว
ถ้าการเผาไหม้ที่เกิดข้ึนเป็นการเผาไหม้แบบสมบูรณ์ถามว่า โรงไฟฟ้าดังกลา่วปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ปลีะก่ี

2. 881 × 106 
4. 2,640 × 106 
  

การแก้ปัญหาสิ่งแวดล้อมเป็นพิษอันเนื่องมาจากผงซักฟอก ควรมีการปรับปรุงกระบวนการผลิตผงซักฟอก
จึงจะช่วยแก้ปญัหาการตกค้างของผงซักฟอกในดิน 

ที่เป็นสารตัง้ต้นในการผลิตให้มากข้ึน 
ลดปริมาณสารประกอบฟอสเฟตให้น้อยลง 
เลือกโครงสร้างสารประกอบอินทรีย์กับ C จับกันเป็นสายยาว 

อะตอมในสารประกอบอินทรีย์ให้น้อยลง 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ในการทําปฏิกิริยากับ Na2CO3 จงหาว่าต้องใช ้

โดยแต่ละปีมีการใช้แก๊สดงักลา่ว 880 × 106 กิโลกรัม 
โรงไฟฟ้าดังกลา่วปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ปลีะก่ี

ควรมีการปรับปรุงกระบวนการผลิตผงซักฟอก



 

268. (มี.ค. 53) จากข้อความต่างๆ ต่อไปนี้
i. พลังงานแสงอาทิตย์เปน็พลังงานสะอาด
ii. แก๊สชีวภาพมีคุณสมบัติเผาไหม้ได้ดี
iii. แก๊สโซฮอล์เป็นส่วนผสมระหวา่งน้ํามันเบนซินกับเอทานอล
iv. แก๊สหุงต้มหรือ LPG เป็นก๊าซผสมระหว่างโพรเพนและบิวเทน
1. ก. ค. และ ง. 
2. ก. และ ง. 
3. ก. ข. และ ค. 
4. ข. ค. และ ง. 
5. ก. ข. ค. และ ง. 

 
269. (มี.ค. 53) ระบบกําจัดมูลฝอยชมุชน ส่วนใหญ่นิยมใช้ระบบใช้ระบบฝังกลบมูลฝอยแบบถูกหลักสุขาภิบาล ซ่ึงจําเป็นต้อง

มีการปูพลาสติกรองพื้น เพื่อป้องกันน้ําชะมูลฝอยไหลซึมลงแหล่งสู่น้าํใต้ดิน ซ่ึงพลาสติกดังกลา่วมีความหนาแนน่สูง 
ค่อนข้างนิ่มและมีความเหนียวไม่แตกง่าย อยากทราบว่าควรใชพ้ลาสติกชนิดใด
1. PP 
3. LDPE 
5. HDPE 

 
270. (มี.ค. 53) ในการกลั่นน้ํามันดิบ นิยมใช้วิธีการกลัน่แบบลําดับสว่น โดยอาศัยหลักการทีส่ารประกอบไฮโดรคาร์บอนชนิด

ต่างๆ ในน้ํามันดิบมีจดุเดือดต่างกัน ซ่ึงผลิตภัณฑ์ที่ได้มีดังนี้
ก. น้ํามันหล่อลืน่ 
ค. น้ํามันดีเซล 
จ. น้ํามันเชื้อเพลิงเคร่ืองบินไอพ่น

จงเรียงลําดบัจุดเดือดของผลิตภัณฑ์จากการกลั่นน้ํามันดบิจากสงูไปหาต่าํ
1. ก จ ค ง และ ข 
3. ค จ ก ข และ ง 
5. ก ค ข จ และ ง 

 
271. (มี.ค. 53) สารเพิ่มค่าออกเทนและช่วยลดมลภาวะทางอากาศในน้ํามันเบนซินชนิดไร้สารตะก่ัวชนิดออกเทน 

ตามท้องตลาดคือสารใด 

1. α-Methyl Naphthalene 
2. Methyl Tertiary Butyl Ether
3. 3-Methylcyclopentane 
4. Polyethylene 
5. Polybutadiene 
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ต่อไปนี ้ข้อใดกล่าวถูกต้อง 
พลังงานแสงอาทิตย์เปน็พลังงานสะอาด 
แก๊สชีวภาพมีคุณสมบัติเผาไหม้ได้ด ีก่อให้เกิดมลพิษทางอากาศน้อย 
แก๊สโซฮอล์เป็นส่วนผสมระหวา่งน้ํามันเบนซินกับเอทานอล 

เป็นก๊าซผสมระหว่างโพรเพนและบิวเทน 

ระบบกําจัดมูลฝอยชมุชน ส่วนใหญ่นิยมใช้ระบบใช้ระบบฝังกลบมูลฝอยแบบถูกหลักสุขาภิบาล ซ่ึงจําเป็นต้อง
เพื่อป้องกันน้ําชะมูลฝอยไหลซึมลงแหล่งสู่น้าํใต้ดิน ซ่ึงพลาสติกดังกลา่วมีความหนาแนน่สูง 

ค่อนข้างนิ่มและมีความเหนียวไม่แตกง่าย อยากทราบว่าควรใชพ้ลาสติกชนิดใด 
2. PET 
4. PS 
  

นิยมใช้วิธีการกลัน่แบบลําดับสว่น โดยอาศัยหลักการทีส่ารประกอบไฮโดรคาร์บอนชนิด
ต่างๆ ในน้ํามันดิบมีจดุเดือดต่างกัน ซ่ึงผลิตภัณฑ์ที่ได้มีดังนี ้

ข. น้ํามันเบนซิน 
ง. แก๊สหุงต้ม 

น้ํามันเชื้อเพลิงเคร่ืองบินไอพ่น   
จงเรียงลําดบัจุดเดือดของผลิตภัณฑ์จากการกลั่นน้ํามันดบิจากสงูไปหาต่าํ 

2. ก ค จ ข และ ง 
4. ก ข ค ง และ จ 
  

สารเพิ่มค่าออกเทนและช่วยลดมลภาวะทางอากาศในน้ํามันเบนซินชนิดไร้สารตะก่ัวชนิดออกเทน 

Methyl Tertiary Butyl Ether 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

ระบบกําจัดมูลฝอยชมุชน ส่วนใหญ่นิยมใช้ระบบใช้ระบบฝังกลบมูลฝอยแบบถูกหลักสุขาภิบาล ซ่ึงจําเป็นต้อง
เพื่อป้องกันน้ําชะมูลฝอยไหลซึมลงแหล่งสู่น้าํใต้ดิน ซ่ึงพลาสติกดังกลา่วมีความหนาแนน่สูง 

นิยมใช้วิธีการกลัน่แบบลําดับสว่น โดยอาศัยหลักการทีส่ารประกอบไฮโดรคาร์บอนชนิด

สารเพิ่มค่าออกเทนและช่วยลดมลภาวะทางอากาศในน้ํามันเบนซินชนิดไร้สารตะก่ัวชนิดออกเทน 95 ที่ขาย



 

272. (มี.ค. 53) จงคํานวณหาค่าความเป็นกรด
กําหนดให้ log 2 = 0.3 
1. 5.8 
3. 7.8 
5. 9.8 

 
273. (มี.ค. 53) ข้อใดไม่ใช่คุณสมบัตขิองยางสังเคราะห์ 

1. มีความต้านทานแรงดึงสงู 
2. เป็นฉนวนที่ดีมาก 
3. ที่อุณหภูมิต่ําจะแข็งและเปราะ 
4. ทนน้าํ ทนน้ํามันจากพืชและสัตว์
5. ทนต่อสารเคมี กรด-เบส 
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จงคํานวณหาค่าความเป็นกรด–ด่าง (pH) ของสารละลายที่มีความเข้มข้นของ [H+

2. 6.8 
4. 8.8 
  

ข้อใดไม่ใช่คุณสมบัตขิองยางสังเคราะห์ (Synthetic Rubber) 

 
ทนน้าํ ทนน้ํามันจากพืชและสัตว์ 

 
ความถนัดทางวิศวกรรม อ.สุธี  อัสววิมล (พี่โหนง) 

+] = 1.6 x 10-8 โมล/ลิตร 


